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قهرمانی در قزوین؛ شادی در تبریز باید گفت وگوهای جدی میان ایران و کشورهای خلیج فارس شکل بگیرد
تراکتور، قهرمان لیگ برتر فوتبال شد رئیس شورای راهبردی روابط خارجی در  همایش خلیج فارس:
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روایت باریکه

لیگ برترخبر

 شنبه 13 اردیبهشت 1404
  5 ذیقعده 1446
  3 می 2025
  سال سی ویکم
 شماره 8729
  16 صفحه
   قیمت در سراسر کشور: 10000 تومان

تراکتور، قهرمان لیگ برتر فوتبال شد

قهرمانی در قزوین؛ شادی در تبریز

دیشب و در جریان هفته بیست و هشتم لیگ برتر فوتبال ایران )جام خلیج 
فارس( تیم تراکتورسازی موفق شد با نتیجه چهار بر صفر از سد شمس آذر 
قزوین در این شهر بگذرد و با توجه به شکست سپاهان برابر گل گهر سیرجان، 
با اختلاف هشت امتیازی، دو هفته مانده به پایان رقابت ها، قهرمانی خود را 

. کند مسجل 

بخوانبخوانبخوانبخوان

بخوانبخوانبخوانبخوان

574 روز از آغاز جنگ غزه می گذرد و امروز چهل 
و هفتمین روز آغاز مجدد جنگ بعد از آتش بس 
است. دیروز از سپیده دم تا حوالی ساعت 5 به 
وقت غزه، 43 فلسطینی در باریکه غزه به دست 

اسرائیل به شهادت رسیده بودند.
خبر مهم دیگر دیروز، شلیک بیست وچهارمین 

و بیست وپنجمین موشک های انصارالله یمن به 
سمت اسرائیل بود که به گفته آویگدور لیبرمن، 
رئیس حزب ملی گرای افراطی »اسرائیل خانه 
ما« که از مخالفان نتانیاهو است باعث شد 
در کمتر از 24 ساعت، میلیون ها اسرائیلی به 

پناهگاه بروند.
ط به شکست  بو ز مر و یر یگر د یک خبر د
آتش بس موقتی بود که توسط میانجیگرانی 
چون مصر پیشنهاد شده بود. اسرائیل ظاهراً 
به میانجیگران اطلاع داده است که پیشنهاد 

آتش بس در غزه را رد و از شرایط مورد توافق 
عقب نشینی و تمایل خود را برای حفظ حضور 
نظامی خود در نوار غزه تا پایان امسال و گسترش 

دامنه عملیات نظامی ابراز کرده است.
از آتش سوزی ها چه خبر؟ اعلام شد که اسرائیل 
پس از 30 ساعت و البته با کمک کشورهای 
خارجی توانسته بر آتش سوزی ها فائق آید هر 
چند که آتش سوزی ها دوباره در منطقه لاترون در 
نزدیکی بیت المقدس )اورشلیم( رخ داده است.
اما اسرائیل دیروز، خود، بیرون از نوار غزه یک آتش 

دیگر بر پا کرد و یک کشتی متعلق به ائتلاف ناوگان 
آزادی )یک نهاد بشردوستانه بین المللی( را که در 
تلاش برای شکستن محاصره غزه بود در سواحل 
مالت با دو پهپاد مورد حمله قرار داد. اسرائیل 
مدعی ارتباط این کشتی با حماس شد در حالی که 
اشغالگران از آغاز جنگ علیه نوار غزه، 29 سازمان 
خیریه و 37 مرکز توزیع کمک های بشردوستانه را 
هم هدف قرار داده  بودند و این در واقع یک رویه 

برای اشغالگران است.
آتش دیگری که اسرائیلی ها دیروز برپا کردند 

د جمعه  ا مد ر با . د د یه بو ر ط به سو بو مر
نقطه ای در 400 متری کاخ ریاست جمهوری 
سوریه مورد حمله قرار گرفت که یسرائیل 
کاتز، وزیر خارجه رژیم اشغالگر در مورد آن 
وی  یشب نیر حمله  د « : شت یکس نو ر ا د
هوایی به کاخ ریاست جمهوری در دمشق که 
به دستور نخست وزیر و من انجام شد، پیام 
هشداردهنده ای آشکار برای رژیم سوریه است. 
وقتی جولانی صبح از خواب بیدار می شود و 
نتایج حمله جت نیروی هوایی اسرائیل را 

می بیند، به خوبی می فهمد که اسرائیل مصمم 
است از آسیب رسیدن به دروزی ها در سوریه 
جلوگیری کند. وظیفه اوست که از دروزی ها در 
حومه دمشق در برابر حملات شورشیان جهادی 
محافظت کند و به صدها هزار دروزی در سویدا و 
کوه های دروز اجازه دهد تا به تنهایی از خود دفاع 
کنند و نیروهای جهادی را به جوامع نفرستد. 
وظیفه ماست که از دروزی های سوریه در برابر 
آسیب محافظت کنیم، به خاطر برادران دروزی 
ما در اسرائیل و وفاداری آنها به دولت و سهم 

عظیم آنها در امنیت اسرائیل.«
این توئیت نشان می دهد که اسرائیل تا چه 
میزان روی دروزی ها برای حفاظت از منافع آنان 
در سوریه و لبنان حساب کرده است. جالب 
است که همه این اقدامات در حالی انجام 
می شود که طبق نظرسنجی مؤسسه مطالعات 
وز منتشر شد،  امنیت ملی اسرائیل که دیر
76درصد از اسرائیلی ها به دولت و 71درصد از 
آنان به نتانیاهو اعتماد ندارند یا اعتمادشان 

کم است.

دیشب و در جریان هفته بیست و هشتم لیگ برتر فوتبال ایران )جام خلیج فارس( تیم 
تراکتورسازی موفق شد با نتیجه چهار بر صفر از سد شمس آذر قزوین در این شهر بگذرد 
و با توجه به شکست سپاهان برابر گل گهر سیرجان، با اختلاف هشت امتیازی، دو هفته 

مانده به پایان رقابت ها، قهرمانی خود را مسجل کند.
گل های تیم تراکتور را در این بازی، دوماگوی دروژدک در دقایق 2 و 30 بازی و امیرحسین 
حسین زاده در دقیقه 9 و ریکاردو آلوز در دقیقه 84 از روی نقطه پنالتی به ثمر رساندند. 
از آن سو سپاهان هم با گل های امیرمحمد رزاقی نیا و تیکدری در برابر گل محبی بازی 
را به گل گهرسیرجان واگذار کرد. اخراج آریا یوسفی در ثانیه های پایانی نیمه اول هم کار 
سپاهان برای جبران گل خورده را بشدت سخت کرد. پرسپولیس با 16 قهرمانی، استقلال 
با 9 قهرمانی و سپاهان با 5 قهرمانی، پرافتخارترین تیم های لیگ برتری هستند و تراکتور 
تاکنون سه بار در فصل های 1391-1390، 1392-1391 و 1394-1393 توانسته بود نایب 
قهرمان لیگ برتر شود. این تیم دو بار هم مقام سومی لیگ را کسب کرده بود. یک بار به طور 
مشترک در فصل 1371 با تیم کشاورز و یک بار در فصل 1396 – 1395 لیگ برتر. گزارش های 

مفصل »ایران«، ایران ورزشی و ایران آنلاین در این زمینه را بخوانید.

رئیس شورای راهبردی روابط خارجی با تأکید بر 
لزوم شکل گیری گفت وگوهای جدی بین ایران 
و کشورهای حاشیه خلیج فارس، گفت: »در 
سایه عقلانیت و بلوغ کشورهای منطقه، باید 
گفت و گوهای منطقه ای بین ایران و مجموعه 
کشورهای عربی محقق شود و ایران نیز خواهان 

چنین گفت وگوهایی است.«
به گزارش ایرنا، سید کمال خرازی پنجشنبه 
ر پرتو  رس د خلیج فا یش » ر هما شته د گذ
تحولات منطقه ای و بین المللی«،   با ابراز نگرانی 
از تلاش اسرائیل برای سلطه بر منطقه خلیج 
ی  ی جد ی گفت وگوها ، بر شکل گیر فارس
بین ایران و کشورهای عربی منطقه تأکید کرد 
و افزود: »به نظر می رسد در سایه عقلانیت و 

بلوغی که کشورهای منطقه پیدا کرده اند، باید 
گفت و گوهای منطقه ای بین ایران و مجموعه 
کشورهای عربی محقق شود. ایران همواره 
خواهان چنین گفت وگوهایی بوده است. بر 
اساس قطعنامه 598، دبیرکل سازمان ملل 
موظف است که مجمعی را بین کشورهای ایران، 
عراق و کشورهای خلیج فارس تشکیل دهد تا 
در قالب آن بتوان گفت و گوهایی را برای توسعه 
روابط انجام داد. تاکنون، چنین تماسی برقرار 
نشده و سال گذشته نیز در سازمان ملل متحد، 
برنامه ای در این خصوص گذاشته شد، اما به 

دلیل اختلافات، تحقق نیافت.«
« در زمان وزارت  ح هرمز وی با اشاره به »طر
»محمدجواد ظریف«، تصریح کرد: »این طرح 

ح شده است  ح مودت که اخیراً مطر و طر
می تواند باب این گفت وگوها را بگشاید. با 
توجه به ضرورتی که در منطقه برای کار جمعی 
و گفت وگوهای سازنده احساس می شود، باید 
در پی تحقق این امر بود. مجمع کشورهای 
ایران، عراق و کشورهای شش گانه عرب خلیج 
فارس می تواند بدون دخالت خارجی، در زمینه 
توسعه منطقه، چه از نظر امنیتی، چه از نظر 
اقتصادی و چه از نظر همکاری های فرهنگی، 

گام بردارد.«

لزوم به کارگیری دیپلماسی کنشگر
وابط خارجی با  رئیس شورای راهبردی ر
اشاره به لزوم به کارگیری  قدرت نرم در کنار 

مصطفی آرانی
دبیر ایران آنلاین

حتی مالت هم از آتش افروزی اسرائیل در امان نماند! اسرائیل می خواهد تا پایان ۲۰۲۵ در غزه بماند

4 کارشناس روابط بین الملل و یک عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس از دلایل به تأخیر افتادن گفت وگوهای هسته ای به »ایران« گفتند 

راز تعویق مذاکره در ایستگاه رم

 ماشین های برقی ماشین های برقی
 و هیبریدی گوی سبقت را و هیبریدی گوی سبقت را

از بنزینی ها ربودنداز بنزینی ها ربودند فاصله زیاد جاده مخصوص تا شانگهای

بازگشت  شأن از دست رفته

طرد دیوانه از واشنگتن
گزارش اختصاصی »ایران« از نمایشگاه دوسالانه خودرو در چین

»ایران« از تدوین سند تحول بنیادین و رتبه بندی فرهنگیان گزارش می دهد

والتز  برای نمایندگی آمریکا در سازمان ملل راهی نیویورک می شود

 فعالان سیاسی عملکرد دولت در مدیریت بحران اسکله شهیدرجایی را
بررسی کردند

کارنامه دولت در آزمون سخت بندر
 در بنادر و گمرک ها 
فعالیت 22 سازمان در ترخیص کالاچه بخش هایی مسئولیت دارند؟

 »معلم«
در میزانسن سینما

دیکته از »چهار مقاله« بود 
و انشاء از گلستان... 

آموزگاری که زمزمه 
محبت بود

تصویر آموزگار در فیلم ها و سریال های ایرانی 
چگونه به نمایش گذاشته می شود؟

 روایتی از دیدار شاگردان و معلمان
دبیرستان فلسفی تهران بعد از نیم قرن

 درباره معلم 
خاطره ساز تلویزیون 

دونالد ترامپ یکی از شاهین های نئومحافظه کار 
را از نزدیک خود کنار گذاشت تا سنت شکنی 
نکرده باشد و در 100 روز اول ریاست جمهوری 

مقامی را از سمتش برکنار کرده باشد.

قدرت سخت، بیان کرد: »امروز که به این 
اقتدار دست یافته ایم، باید به قدرت نرم در 
یپلماسی  خته و د ا رت سخت پرد یه قد سا
کنشگر را در پیش گیریم؛ دیپلماسی ای که 
خود طرح و برنامه داشته باشد و دیگران را به 
صحنه بکشاند و با همکاری آنها تحولی ایجاد 
کند. ما در مرحله ای هستیم که باید در زمینه 
دیپلماسی غیررسمی و عمومی، سرمایه گذاری 
جدی کنیم و با زبانی جدید صحبت کنیم. 
وشنی دارد که  انقلاب اسلامی پیام های ر
می توانیم از آنها بهره برداری کنیم. همچنین 
باید از فرهنگ و ادب ایرانی خود استفاده 
کنیم تا لطافت هنری و ادبی خود را به دیگران 

نشان دهیم.«

اجلاس گفت و گوهای ایرانی-عربی 
برگزار می شود

خرازی به برگزاری اجلاس مجمع تهران در دفتر 
مطالعات سیاسی و بین المللی در آینده ای نزدیک 
اشاره کرد و گفت: »این اجلاس بسیار مهم است و 
کشورهای زیادی در آن شرکت خواهند کرد. این 
محفل، فرصت بسیار خوبی است تا تصویری جدید 
و راهبردی از ایران به نمایش بگذاریم. همچنین 
هفته آینده نیز اجلاس گفت و گوهای ایرانی-عربی 
برگزار خواهد شد که جمعی از کشورهای عربی به 
همراه محققان و اندیشمندان ایرانی در آن شرکت 
خواهند کرد، در این نشست ها در زمینه هایی 
که بین ما و کشورهای عربی مشترک است، 

گفت وگویی صورت خواهد گرفت.«
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»ایران«‌دلایل‌طرح‌استیضاح‌دو‌وزیر‌جدید‌را‌بررسی‌می‌کند

آخرین ابزار نظارت در اولین گام؟

قانونی متناسب با قانون جوانی جمعیت و 
همچنین اهمال در سازمان بنادر« سه علت 
اصلی برای استیضاح است. اما این دلایل در 
واقعیات جاری مسائل مربوط به وزارت راه و 

شهرسازی، پاسخ هایی دارد.
به عنوان مثال مسأله »بسته بودن سامانه 
برای ثبت نام مسکن از سوی مردم« در 
حالی به عنوان یک محور استیضاح وزیر 
راه مطرح شد که از بسته شدن امکان 
ثبت نام در این سامانه، نزدیک به سه سال 
می گذرد.  این اتفاق نه با خواست دولت 
چهاردهم، که در وزارت راه و شهرسازی دولت 
گذشته شکل گرفته است. این تصمیم 
هم به نوبه خود در هدفگذاری غیرواقعی 
برای »نهضت ملی مسکن« ریشه داشت. 
زیرا در سامانه ای باهدف خانه دار کردن 4 
میلیون خانواده، از یک میلیون و 100 هزارنفر 
ثبت نام کننده، 400 هزار نفر به روند وام 

دولتی متصل شدند و منابع برای وام دیگر 
متقاضیان تأمین نشد. 

برای همین سامانه در دولت قبل با هدف 
جلوگیری از افزایش مطالبات متقاضیان 
مسکن بسته شد. امروز سه سال پس از 
انسداد ثبت نام در سامانه، این تصمیم 
در وزارت راه و شهرسازی دولت قبل، به 
علت استیضاح وزیر راه دولت چهاردهم 

تبدیل شد.  
در هر دو وزارتخانه راه و نیرو، برخی قبل 
از آنکه از دیگر حقوق نظارتی، مانند سؤال 
و تذکر برای رفع مشکلات مردم استفاده 
کنند، به سراغ آخرین ابزار نظارتی، یعنی 
استیضاح می روند. سؤال این است: آیا 
پیامدهای استیضاح وزیر اقتصاد فراموش 
شده؟ و آیا در آستانه اجرای طرح های 
تأمین انرژی برای رفع ناترازی ها، تغییر 

مدیر این وزارتخانه به صلاح است؟
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استیضاح به 
عنوان یک 

حق قانونی و 
ابزار نظارتی 
تعریف شده 

در قانون 
اساسی برای 

نمایندگان 
مجلس، اگر 

در جای خود 
و به درستی 

استفاده نشود، 
نتیجه عکس 

خواهد داد

 

استیضاح به عنوان یک حق قانونی و ابزار 
نظارتی تعریف شده در قانون اساسی برای 
نمایندگان مجلس، اگر در جای خود و به 
درستی استفاده نشود، نتیجه عکس خواهد 
داد. این نه فقط یک ادعای سیاسی یا 
رسانه ای، بلکه واقعیتی برخاسته از تجربه 

همین دولت و همین مجلس است.
 »چرا استیضاح؟« سؤالی است که اواسط 
زمستان سال گذشته، وقتی برخی ساز 
استیضاح عبدالناصر همتی وزیر وقت 
اقتصاد را کوک کردند و او را در جایگاه 
علت العلل نوسانات بازار قرار دادند، 
مطرح بود. آن زمان تعداد قابل توجهی 
از نمایندگان مجلس به طراحان استیضاح 
این نکات را یادآوری می کردند که با وجود 
این که استیضاح از حقوق نمایندگان و از 
ابزارهای نظارتی مجلس است، اما استیضاح 
وزیر اقتصاد در ماه های اول مسئولیت 

با مصالح اداری و اجرایی کشور همخوان 
نیست. این عده هشدار می دادند که 
خالی کردن کرسی وزارت از وزیر، آن هم 
در هنگامه تلاطم مسائل سیاست خارجی 
به صلاح کشور نخواهد بود. به رغم این 
توصیه ها و انذارها، آنچه در عمل و به 
عنوان نتیجه استیضاح وزیر اقتصاد بروز 
کرد، چیزی جز تقویت روند افزایشی نرخ 
ارز و تجربه دلار 105 هزار و 550 تومانی نبود. 
با وجود آن تجربه که نشان داد استیضاح 
زودهنگام، چگونه می تواند به جای حل 
مسأله، مسأله  ساز شود؛ باز هم در روزهای 
اخیر قطار استیضاح با جمع آوری امضای 
نمایندگان برای استیضاح دو وزیر به راه 

. د فتا ا

 از حق سؤال 
به اندازه کافی استفاده نشد

جمع آوری امضا پای درخواست استیضاح 
عباس علی آبادی وزیر نیرو و فرزانه صادق 
مالواجرد وزیر راه و شهرسازی در شرایطی 
است که هنوز ابزار و راهکار »سؤال« برای 
بیان دغدغه های نمایندگان و حل مشکلات 
مدنظر نمایندگان، به تمامی مورد استفاده 
قرار نگرفته است. بانیان، استیضاح وزیر 

راه و شهرسازی را در حالی در بزنگاه مدیریت 
بحران انفجار بندر شهید رجایی کلید زدند 
که وزیر راه در این شرایط هم از حضور در 
جمع نمایندگان کمیسیون عمران و پاسخ 
به سؤالات آنان دریغ نداشت. به گفته 
اعضای کمیسیون، حتی پاسخ های فرزانه 
صادق به اکثریت سؤالات برای نمایندگان 

قانع کننده بود. 
درخواست استیضاح وزیر نیرو هم زمانی به 
15 امضا رسید که سؤال تعدادی از نمایندگان 
از عباس علی آبادی درباره مسائل تأمین و 
توزیع برق به تازگی در مجلس اعلام وصول 
شده است. با این حال به نظر می رسد 
برخی منتظر پاسخ وزیر نیرو نماندند یا 
شاید نیازی به پاسخ های او احساس نکردند 
و به جای توجه به ابزار نظارتی سؤال، 
مستقیماً به سراغ ابزار نظارتی دیگر، یعنی 

رفتند. استیضاح 

نیمه پنهان استیضاح خانم وزیر
استیضاح وزیر راه و شهرسازی توسط محمد 

منان رئیسی نماینده قم کلید خورد. 
نماینده قم معتقد است: »عملکرد ضعیف 
وزیر در حوزه مسکن بویژه بستن سامانه 
تکالیف  انجام  عدم  مسکن،  ثبت نام 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌صدای‌پاستور

فاطمه‌مهاجرانی
سخنگوی دولت

عدالت‌شغلی،‌راهبرد‌دولت‌برای‌توسعه‌متوازن
ایجاد شغل، موتور محرک عدالت اجتماعی و توسعه پایدار است. 
اما همان گونه که توسعه شتاب زده و نامتوازن می تواند به مسأله ای 
جدید بدل شود، تمرکز بیش از حد اشتغال در یک نقطه جغرافیایی 
هم در بلندمدت به نابرابری و آسیب ساختاری منجر خواهد شد. 
این مسأله به این دلیل اهمیت دارد که از نگاه دولت چهاردهم، 

توجه به اشتغال باید منجر به عدالت بیشتر شود.
بر اساس آمار وزیرکار در گفت و گوی تلویزیونی »نزدیک 50 درصد 
مشاغل جدید کشور در سال گذشته، صرفاً در استان تهران ایجاد 
شدند«، در حالی که تهران فقط 1۷ درصد جمعیت کشور را در خود 
جای داده است. در نگاه اول این تمرکز ممکن است به مثابه نشانه  
پویایی اقتصادی پایتخت تلقی شود، اما هشداری جدی درباره 
نابرابری در توزیع فرصت های اقتصادی و روند نامتوازن توسعه در 

است. کشور 
تهران با وجود مزیت هایی چون زیرساخت ها، دسترسی ها و منابع 
انسانی ظرفیت جذب و تحمل این میزان رشد اشتغال را ندارد. این 
تمرکز فزاینده، هم  موجب افزایش مهاجرت از استان های دیگر 
و حاشیه نشینی بیشتر در تهران می شود، و هم فشار بر منابع 
زیرساختی، حمل ونقل، خدمات عمومی و منابع انرژی را دوچندان 
می کند. همین حالا، تهران در بسیاری از شاخص ها مثل وضعیت 
آب و برق شرایط شکننده ای دارد. گسترش بی رویه جمعیت، بدون 
توسعه متوازن زیرساخت ها می تواند وضعیت تهران را ناپایدارتر کند.
این وضعیت در حالی است که بسیاری از استان ها به رغم داشتن 
ظرفیت های بالقوه اقتصادی، زیرساخت های لازم و نیروی انسانی 
جوان و توانمند، از فرصت های اشتغال محروم مانده اند. این 
فقدان توازن، هم موجب افزایش نرخ بیکاری در مناطق کم برخوردار 
و هم زمینه میل به مهاجرت و سرخوردگی اجتماعی را فراهم 
می کند، با اینکه تمرکز مخاطرات اقتصادی و اجتماعی را در مرکز 
کشور تشدید می کند. دولت چهاردهم با شناخت این وضعیت، در 
برنامه ریزی های اقتصادی خود بر اصل تمرکززدایی و توزیع عادلانه 
منابع و فرصت ها تأکید دارد. توسعه زیرساخت های حمل ونقل 
و انرژی در استان ها، تقویت شهرهای صنعتی منطقه ای، اعطای 
مشوق های مالیاتی برای سرمایه گذاران خارج از تهران و ایجاد 
قطب های اشتغال کشاورزی، فناوری، انرژی و گردشگری، بخشی از 
سیاست های راهبردی دولت در این زمینه است. عدالت منطقه ای 
در توزیع فرصت شغلی، صرفاً یک ملاحظه اقتصادی نیست؛ یک 
الزام راهبردی برای حفظ انسجام اجتماعی و جلوگیری از بحران های 
آینده است. امروز اگر به درستی برای توزیع متوازن اشتغال تصمیم  
نگیریم، فردا برای جبران آثار اجتماعی، زیست محیطی و اقتصادی 
تمرکزگرایی باید هزینه ای چندبرابر بپردازیم. در نهایت؛ دولت خود 
را موظف می داند توسعه را متوازن و با تکیه بر عدالت، به سراسر 
کشور گسترش دهد تا هر ایرانی، صرف نظر از محل زندگی  به فرصت 

شغلی عادلانه، پایدار و شرافتمندانه دسترسی داشته باشد.

مهراوه‌خوارزمی
روزنامه نگار

مجلس

تجربه نشان داده که استفاده زودهنگام از ابزار استیضاح، مشکلات را حل نمی کند و 
می تواند روند اجرای پروژه های عمرانی و خدماتی را مختل کند و به بی ثباتی مدیریتی 
دامن بزند. نماینده مردم هستیم و زمانی حق داریم وزیر را استیضاح کنیم که عملکردش 
مایه نارضایتی مردم شده و به  رغم تذکر و سؤال، آن عملکرد اصلاح نشده باشد. این امر 
چندان درباره خانم وزیر راه مصداق ندارد. بسیاری نمایندگان معتقدند نقاط قوت وزیر راه 
بر نقاط ضعف می چربد. در مدت تصدی خانم صادق، کارها متوقف نشده و برخی پروژه ها 
با سرعت خوبی پیش رفته اند. البته هر مدیری ضعف و قوتی دارد، اما همه اینها را باید در 
ترازوی انصاف قرار داد و تصمیمی گرفت که به نفع مردم و کشور باشد. بنابراین پیش از 
توسل به استیضاح، می توان از ابزارهای نظارتی دیگر بهره برد و فرصت کافی برای اصلاح 
امور به وزیر داد. استیضاح در شرایط فعلی، با توجه به اهمیت ثبات مدیریتی و ضرورت 
تداوم پروژه های عمرانی، غیرسازنده است و می تواند به ضرر کشور شود. نباید فراموش کرد که عملکرد یک وزیر 
باید بر اساس معیارهای حرفه ای و نه سیاسی ارزیابی شود.  بر این اساس به نظر می رسدخانم مالواجرد  شایسته 

فرصت بیشتر برای خدمت رسانی است.

مهرداد‌لاهوتی
عضو کمیسیون 

برنامه

ت
اش
دد
یا

استیضاحی‌خوب‌است‌که‌به‌نفع‌مردم‌باشد
به نمایندگی از مردم الیگودرز و در پیگیری مطالبات بحق آنان پیرامون معضل 
کمبود آب و قطعی های مکرر برق درخواست استیضاح وزیر نیرو را در سامانه مجلس 
بارگذاری کردم، اما در همین حال اعتقادی هم به اولویت قراردادن استیضاح به 
عنوان یک ابزار نظارتی ندارم. زیرا عقیده ام این است که پیش از استیضاح باید از 
امکاناتی همچون جلسات مشترک، تذکر، سؤال و دعوت از وزرا برای حضور در صحن و 
پاسخگویی به سؤالات و شنیدن حرف های نمایندگان بهره گرفت. زیرا در این روندها 
امکان رفع مشکلات و شفاف سازی عملکردها، بدون ایجاد اشکال برای مدیریت امور 
کشور وجود دارد. بر این اساس، هرچند با وجود جلسات، پیگیری ها و تذکرات مکرر، 
ناچار به استیضاح شدم، اما همچنان ترجیح می دهم با مشاهده اقدامات عملی 
برای حل معضلات، درخواست استیضاح را پس بگیرم. البته سخن من به معنای 
نفی وجود شائبه سیاسی کاری در برخی استیضاح ها نیست. این وضعیتی است که 
معتقدم بر استیضاح وزیر راه غلبه کرده است. این رویکرد نه تنها فرصت اصلاح و تعامل را از دولت و وزرا 
می گیرد، بلکه تبعات سیاسی و اجتماعی آن و ایجاد وقفه غیر ضروری در امور زیرساختی کشور هزینه زا است.

حمیدرضا‌
گودرزی

عضو کمیسیون 
عمران

شرط‌پس گرفتن‌‌امضای‌استیضاح‌



در حادثه مهیب بندر شهید رجایی چه نمره ای 
می توان به عملکرد دولت در مدیریت این بحران 
داد؟ حضور فوری وزرای کشور و راه و شهرسازی با 

همه ظرفیت های خود، حضور رئیس جمهوری 
در میدان و بسیج همه امکانات برای مدیریت 
این حادثه، نشان دهنده عزم دولت بوده 
است؛ هرچند ممکن است برخی این عزم را 
ناکافی تلقی و ادعا کنند که صرف این عزم 
کافی نبوده است و باید نتایج را دید. اما مروری 
بر اخبار و اقدامات انجام شده، از کمک به 
آسیب دیدگان و جبران خسارت ها، کمک به 
مجروحان، دادن بیمه بیکاری به آسیب دیدگان 

و تلاش برای شناسایی جانباختگانی که هنوز 
ناشناس هستند، آن هم در عرض یک هفته، 
عملکرد دولت را قابل قبول نشان می دهد. 
این، نه باور بسیاری از طرفداران دولت، که باور 
فعالان سیاسی از هر دو طیف است، همچنان 
که این فعالان روندهای پساحادثه، مانند اصلاح 
ساختارهای ایمنی یا اداره بنادر را به مراتب 

مهم تر از مدیریت صحنه ای بحران می دانند.
این دغدغه ناظران که البته بارها بویژه در 

جلسه اخیر هیأت دولت یا هنگام حضور 
رئیس جمهوری در بندرعباس از سوی مسعود 
پزشکیان مورد توجه و تأکید قرار گرفت، نیازی 
انکارناشدنی است، زیرا بحران یا حوادث، 
همچنان که از خود عبارت و اصطلاح حوادث 
می توان دریافت، رویدادی استثنایی است که 
گاه به گاه حادث می شود. اما به دلیل ضعف 
در ساختارهای اجرایی و مهم تر از همه ضعف 
در سامانه و فرآیندهای نظارتی، در کشور ما 

»بحران« از یک وضعیت استثنایی، درحال تبدیل 
به یک قاعده است. قاعده شدن بحران، نشان 
می دهد که بسیاری از فرآیندها در کشور، از اجرا و 
ساختارها و نظارت و ایمنی نیازمند بازنگری جدی 
است. خسارت های زیاد ناشی از سیل و زلزله ها، 
آتش سوزی و فروریختن پلاسکو، فروریختن 
متروپل و حالا انفجار و آتش سوزی گسترده در 
بندر شهیدرجایی خبر از این دارد که بحران دیگر 

کمتر یک وضعیت استثنایی است. 

اصلاح این امور، مسئولیتی است که متوجه 
دولت و مجلس و همه ارکان  تصمیم و اجرا در 
غ از اینکه چه دولتی یا چه  کشور است، فار

مجلسی روی کار باشد. 
فعالان سیاسی و صاحبنظران طرف گفت وگو 
با »ایران« هم با قابل قبول خواندن عملکرد 
دولت در مدیریت صحنه بحران، خواستار توجه 
به مسائل پسابحران هم شدند و این بخش را 

البته که مهم تر عنوان کردند.
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فعالان سیاسی عملکرد قوه مجریه را در کنترل و مهار بحران ارزیابی کردند

کارنامه دولت در آزمون سخت بندر
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دیروز در ششمین روز پس از وقوع 
انفجار و آتش سوزی در بندر شهید 
رجایی، عملیات اطفای حریق در 
بخش های باقی مانده، لکه گیری ها 
و جست و جو برای مفقودان احتمالی 
ادامه داشت. در کنار اینها روندهای 
مدیریتی و امدادی، مانند تعیین و 
پرداخت خسارت به حادثه دیدگان 

نیز دنبال شد.
چهارشنبه گذشته حجت الاسام 
والمسلمین عبدالحسین معزی به 
نمایندگی از رهبر معظم انقاب 
اسامی برای دلجویی از مجروحان، 
حادثه دیدگان و ارزیابی تداوم روند 
عملیات امداد حادثه آتش سوزی در 
بندر شهید رجایی، در سفری دو روزه 
به بندرعباس رفت. به گزارش ایرنا، 
نماینده ویژه رهبر انقاب در منزل 
برخی از جانباختگان حضور یافت و 
پیام تسلیت حضرت آیت الله خامنه ای 

را به آنان اباغ کرد.
حجت الاسام معزی همچنین با 
حضور در جمع امدادگران حاضر در 
بندر شهید رجایی، کوشش و فعالیت 
شبانه روزی در کمک به آسیب دیدگان 
را نشانه  روحیه بالا و از خودگذشتگی 
امدادگران دانست و گفت: »همدلی 
مردم ایران اسامی در این واقعه برگ 
زرینی دیگر در تاریخ نوعی دوستی 
ایران اسامی است و ملت شریف 
ایران بار دیگر با همدلی بی نظیر، در 

کنار خانواده های داغدیده ایستادند. 
کمک به مردمی که در این حادثه 
کار  ارزشمندترین  شدند،  گرفتار 
خیر است؛ کاری که در تاریخ ثبت و 

جاودانه می شود.«
عیادت از مصدومان بستری در مراکز 
درمانی هرمزگان و بازدید از محل 
حادثه از دیگر برنامه های نماینده 
ویژه رهبر معظم انقاب اسامی در 

سفر به بندر عباس بود.
رئیس کل دادگستری هرمزگان هم 
دیروز اعام کرد که »تاکنون خسارت 
۶۷۳ خودروی آسیب دیده در حادثه 
بندر شهید رجایی که بیمه بدنه 
داشتند، پرداخت شده و  هزار و ۴۳۲ 
دستگاه خودروی بدون بیمه نیز برای 
جبران خسارت مورد ارزیابی قرار 
گرفته اند و پس از ارزیابی خسارت 
خود را دریافت می کنند.« به  گزارش 
ایرنا، مجتبی قهرمانی با اشاره به 

اینکه »با همکاری صنعت بیمه تاش 
شد جبران خسارت مالکان وسایل 
نقلیه آسیب دیده بدون نیاز به فرآیند 
معمول و در سریع ترین زمان ممکن 
انجام شود« اضافه کرد: »مالکان این 
خودروهای دارای بیمه بدنه حواله 
پرداخت خسارت خود را دریافت 
کرده اند و روند جبران خسارت درباره 
دیگر خودروها هم به سرعت ادامه 

دارد.«
هرمزگان  دادگستری  رئیس کل 
همچنین از شناسایی هویت پیکرهای 
چهار نفر دیگر از جانباختگان حادثه 
انفجار خبر داد و گفت: »شمار 
جانباختگان شناسایی  شده این 
حادثه با احتساب تعیین  هویت  چهار 

نفر دیگر، به ۳۳ نفر رسید.«
روابط عمومی اداره کل دادگستری 
ن  ا جبر ه  و گر ر کا و  ن  گا مز هر
خسارت های جانی و بدنی این حادثه 

در اطاعیه ای اعام کردند که »همه 
آسیب دیدگان بدنی و مجروحان 
حادثه انفجار در بندر شهید رجایی، 
برای بهره مندی از فرآیند قانونی 
جبران خسارت های جانی و بدنی، 
نیازی به ثبت شکایت، مراجعه به 
دفاتر خدمات الکترونیک قضایی 
یا پیگیری از طریق مراجع انتظامی 
ندارند، بلکه برای آغاز فرآیند جبران 
خسارت به دادسرای بندرعباس 

مراجعه کنند.«
پنجشنبه گذشته وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی نیز باهدف بررسی 
دقیق ابعاد حادثه و ارائه حمایت های 
فوری به خانواده های متوفیان و 
آسیب دیدگان به بندرعباس رفت. 
احمد میدری در آیین گرامیداشت 
هفته کارگر و یادبود جانباختگان 
حادثه بندر شهید رجایی، با تأکید 
بر لزوم رسیدگی سریع به وضعیت 
ی  ه ها د ا خانو نی  ا و ر و  معیشتی 
و  خسارت  جبران  آسیب دیده، 
حمایت از خانواده های آسیب دیده 
را به طور مستقیم در حیطه وظایف 
وزارت راه دانست و با اشاره به احتمال 
حضور کارگران بدون پوشش بیمه ای 
در میان مصدومان و جانباختگان، 
اضافه کرد: »در حال بررسی موارد 
احتمالی فاقد بیمه هستیم و در 
صورت تأیید، راهکارهای لازم برای 
حمایت از خانواده های آنان اتخاذ 

خواهد شد.«
سید سجاد رضوی، معاون درمان 
وزارت بهداشت دیروز اعام کرد 
که »۷۰ نفر از مجروحان حادثه در 
بیمارستان های بندرعباس بستری 
بخش  در  نفر  سه  که  هستند 
مراقبت های ویژه قرار دارند. سایر 
عمومی  وضعیت  در  وحان  مجر

مطلوبی هستند.« 

برای دلجویی از خانواده ها و بررسی روند امدادها صورت گرفت

حضور نماینده ویژه رهبر انقلاب در بندرعباس

گزارش

رضوانه رضایی پور – الهام یوسفی
روزنامه نگار

سیاست

در سال های اخیر کشور ما با انباشت مشکات مدیریتی 
در حوزه های مختلف روبه رو شده است؛ مشکاتی که 
ریشه های تاریخی و ساختاری دارند و متأسفانه در بسیاری 
از عرصه ها به شکل مشکات مزمن درآمده اند. یکی 
از نمونه های بارز این ناکارآمدی ها، وضعیت مدیریت 
بنادر کشور است؛ جایی که علیرغم وجود آیین نامه ها، 
استانداردها و دستورالعمل های متعدد، اجرای صحیح و 
عملی آنها با چالش های جدی مواجه است. در حوزه بنادر 
استانداردهای بین المللی و دستورالعمل های تخصصی برای 
تخلیه و بارگیری، تفکیک و انبارش مواد خطرناک، بازرسی 
تجهیزات و چیدمان کانتینرها تدوین و اباغ شده اند. 
اما در عمل بسیاری از این مقررات یا اجرا نمی شوند یا 
زیرساخت ها و سازوکارهای لازم برای عملیاتی شدن آنها 
فراهم نیست. به همین دلیل هنگام وقوع بحران، ناکارآمدی های مزمن و 
ساختاری پیش از بحران به شکل حادتری بروز می کنند. زمانی که در شرایط 
عادی، مدیریت و سازوکارها با مشکل روبه رو هستند، این مسائل کمتر به 
چشم می آید. اما در بحران هایی با پیچیدگی و نیاز به امکانات پیشرفته تر، 
این مشکات تشدید می شود و خسارات گسترده تری به بار می آید. بنابراین 
انباشت مشکات مدیریتی در طول دهه ها، دولت را در کنترل و مدیریت 
بحران ها ناتوان کرده است. طبیعی است که نمی توان از دولت، بویژه 
دولتی که عمر کوتاهی از آغاز به کارش می گذرد، انتظار داشت به تنهایی 
بر همه مشکات فائق آید. مدیریت بحران در کشور نیازمند اصاحات 
ساختاری، شفافیت در اطاع رسانی و بازنگری جدی در نظام تصمیم گیری 
و پاسخگویی است. تا زمانی که این اصاحات به طور جدی در دستور کار 
قرار نگیرد، نمی توان انتظار داشت که کشور در مواجهه با بحران ها عملکرد 
قابل قبولی داشته باشد. هرچند به دولتی که تنها 8 ماه روی کار آمده است 
و وارث مشکات ساختاری ادوار گذشته است، می توان نمره قابل قبولی دارد. 
اما کارنامه دولت در این بحران زمانی بهتر خواهد شد که به سمت اصاح 

ساختارها و فرآیندها و جلوگیری از تکرار وقایع مشابه حرکت کند.

دولت به اصلاحات ساختاری پسابحران توجه کند

مرتضی مبلغ
معاون سیاسی 

وزیر کشور 
در دولت 
اصلاحات

در پی حادثه گسترده اخیر در بندرشهید رجایی شاهد 
بودیم که دولت با همکاری همه ارکان نظام، از نیروهای 
مسلح تا هال احمر و نیروهای مردمی بموقع وارد عمل 
شد و با اقدامات سریع و هماهنگ، موفق شد ابعاد این 
حادثه را مهار و کنترل کند. البته تلفات انسانی این 
فاجعه می توانست بسیار بیشتر از آمار فعلی باشد، اما 
مدیریت بحران و واکنش بموقع دستگاه های مسئول 
از گسترش فاجعه جلوگیری کرد و این عملکرد، نمره 
قبولی قابل توجهی برای دولت به همراه دارد. با این 
حال، پرسش مهمی که باقی می ماند، مسأله پیشگیری 
از وقوع یا تکرار چنین وقایعی در آینده است. به عبارت 
دیگر چرا سازمان های مسئول در حوزه بنادر و ترابری 
پیش از وقوع حادثه، تمهیدات لازم را برای جلوگیری از 
چنین فاجعه ای نیندیشیده و اجرا نکرده اند؟ قصور و ترک فعل مدیران 
ذی ربط باید مورد پیگرد قضایی قرار گیرد تا شاهد تکرار چنین حوادثی 
در نقاط دیگر نباشیم. انتظار می رود دولت با همکاری نهادهای نظارتی، 
عوامل قصور یا ترک فعل را شناسایی و به دادگاه های صالحه معرفی کند تا 

پاسخگوی عملکرد خود باشند.
 البته در حوزه اطاع رسانی، رسانه ها و صداوسیما بموقع وارد عمل 
شدند، اما ضعف اصلی در روایت اولیه دولت بود. تأخیر در ارائه روایت 
رسمی، فضا را برای شایعات و سوءاستفاده رسانه های معاند باز گذاشت 
و به التهاب افکار عمومی دامن زد. تجربه نشان داده که انتشار سریع 
و شفاف اطاعات، مهم ترین ابزار برای مقابله با شایعه پراکنی و حفظ 
آرامش جامعه است. اکنون مهم ترین مطالبه مردم، رسیدگی فوری به 
خسارت دیدگان است؛ یعنی آنان که جان، مال و معیشت شان آسیب 
دیده است. این حادثه بار دیگر اهمیت پیشگیری، پاسخگویی و شفافیت 
را به عنوان سه رکن اصلی مدیریت بحران یادآور شد. امید است با 
پیگیری جدی مسئولان و مطالبه گری رسانه ها و مردم، شاهد تکرار چنین 

فجایعی نباشیم.

باید از تکرار این وقایع جلوگیری کرد

 حسین 
کنعانی مقدم

فعال سیاسی 
اصولگرا

حادثه انفجار در بندر شهید رجایی، تلخ و جانکاه بود 
که قلب ملت ایران را جریحه دار کرد و بار دیگر اهمیت 
مدیریت بحران و آمادگی دستگاه های اجرایی را به نمایش 
گذاشت. در ساعات اولیه پس از انفجار، دولت با سرعت و 
جدیت وارد عمل شد. حضور میدانی وزیر راه و شهرسازی 
و وزیر کشور در بندرعباس و سپس ورود رئیس  جمهوری 
به منطقه حادثه، نشان از عزم جدی دولت برای مدیریت 

بحران داشت. 
نیروهای ارتش، سپاه، هال احمر و کادر درمانی نیز با تمام 
توان و امکانات وارد میدان شدند و نقش تعیین کننده ای 
در مهار آتش و امدادرسانی ایفا کردند. همکاری و هماهنگی 
بین دستگاه های مختلف باعث شد تا در کوتاه ترین 
زمان ممکن آتش عظیم مهار و از گسترش بیشتر فاجعه 
جلوگیری شود. حادثه به قدری وسیع و عمیق بود که پوشش رسانه ای 
آن نیز اهمیت ویژه ای یافت. در حوزه اطاع رسانی صدا و سیما از همان 
دقایق ابتدایی با استقرار دوربین ها در محل حادثه، مردم را لحظه به لحظه 
در جریان اقدامات دولت و نیروهای امدادی قرار داد. این شفافیت و 
اطاع رسانی به موقع، فرصت سوءاستفاده و سیاه نمایی را از رسانه های معاند 

گرفت و افکار عمومی را با واقعیت های میدانی همراه ساخت. 
همچنین رئیس  جمهوری در بازدید از محل حادثه، هوشمندانه به بررسی 
علل حادثه پرداخت و بر لزوم شفاف سازی درباره وضعیت هزاران کانتینر 
دپو شده در بندر تأکید کرد و مقرر شد موضوع زمان معطلی کالاها و 
روند ورود و خروج آنها مورد بازبینی قرار گیرد تا از تکرار چنین فجایعی 
پیشگیری شود. یکی از محورهای بررسی، احتمال خاف اظهاری در ورود 
و خروج کالاهاست که می تواند از عوامل بروز این حادثه دردناک بوده 
باشد. به عقیده من دولت و دستگاه های اجرایی کشور در این آزمون 
دشوار، کارنامه قابل قبولی از خود به جا گذاشتند و امید است با بررسی 
دقیق علل حادثه و اصاح فرآیندها، شاهد تکرار چنین رویدادهای تلخی 

. نباشیم

بررسی علت حادثه از سوی پزشکیان هوشمندانه بود

محمدکاظم 
انبارلویی

عضو شورای 
مرکزی حزب 

مؤتلفه

حادثه اسکله شهید رجایی بندرعباس با ابعاد 
بی سابقه ای در تاریخ معاصر ایران رخ داده است. 
این اتفاق که خسارات جانی و مالی گسترده ای 
به همراه داشت، سیاست های پیشگیرانه ما را با 

سؤال های بسیاری مواجه می کند. 
این فاجعه که بر اثر انفجار مواد اشتعالزا در 
کانتینرهای دپوشده رخ داده، ضمن خسارت های 
بسیار، جان بسیاری از هموطنان ما را گرفت 
که برای زندگی و کشور خود تاش می کردند. 
ذخیره سازی نامناسب مواد خطرناک در دمای بالای 
۴۰ درجه، تأخیر در ترخیص کالاها و نبود پروتکل های 
پیشگیرانه، دلایل اصلی این رویداد بودند که ضعف 

مدیریت ریسک را آشکار ساخت.
اما پس از حادثه پازل اقدامات پسینی به خوبی چیده شد. هماهنگی 
بین نهادی شامل اعزام نیروهای امدادی، آمبولانس های سیار و 
هلیکوپترها، همراه با تعطیلی مراکز آموزشی و اداری، از گسترش بیشتر 
فاجعه جلوگیری کرد. عملکرد وزارت بهداشت در افزایش ظرفیت 
بیمارستانی و رسیدگی به مصدومان هم به گونه ای قابل تقدیر انجام 
گرفت، هرچند که نتوانست پیامدهای بلندمدت ناشی از آلودگی هوا 

را به طور کامل مهار کند. 
اما به هر حال تاش ها و نحوه مدیریت این حادثه هولناک، به 
گونه ای پیش رفت که آثار آن جمع شد و عواقب این حادثه دامنگیر 

کل شهر نشد.
این رویداد نیاز فوری به بازنگری در سیاست های انبارداری، تقویت 
استانداردهای ایمنی مواد شیمیایی و ایجاد سامانه های نظارت را 
برجسته کرد. هرچند اقدامات امدادی دولت پس از حادثه نمره 
قبولی می گیرد، اما هزینه های انسانی و اقتصادی این فاجعه، لزوم 
پاسخگویی نهادهای نظارتی و شفافیت در بررسی علل حادثه را 

بیش از پیش آشکار می سازد.

پازل اقدامات پسینی به خوبی چیده شود

محمدجواد 
حق شناس
عضو شورای 

مرکزی حزب 
اعتماد ملی

 
معاون ارتباطات و اطاع رسانی دفتر 
رئیس جمهوری ادعاها درباره نظر 
مساعد رئیس جمهوری نسبت به 
ارسال پیامک های حجاب را اقدامی 
»غیراخاقی« خواند کرد و گفت: 
ناموفق  »هزینه تکرار تجربه های 
و شکست خورده را گردن دولت و 
 رئیس جمهوری انداختن نادرست و 

غیراخاقی است. اشتباه نکنید.«

به گزارش ایرنا، سیدمهدی طباطبایی 
در شبکه اجتماعی »ایکس« نوشت: 
»تجربه حکمرانی در ایران نشان 
داده استفاده از زبان زور در ساحت 
فرهنگ و اجتماع نتیجه معکوس 
دارد. در زمینه تعلیم و تربیت اقدامات 
پلیسی و قضایی نتیجه بخش نبوده و 
نیست. هزینه تکرار تجربه های ناموفق 
و شکست خورده را گردن دولت و 
 رئیس جمهوری انداختن نادرست 
و غیراخاقی است. اشتباه نکنید.« 
معاون ارتباطات و اطاع رسانی دفتر 
رئیس جمهوری به این دلیل وادار 

به واکنش درباره ارسال پیامک های 
حجاب شد که برخی در شبکه های 
اجتماعی و رسانه ای، مدعی شدند این 
موضوع نمی تواند بدون رضایت دولت 
یا رئیس جمهوری اتفاق افتاده باشد. 
بویژه اینکه این پیامک ها نه تنها از 
طریق اپراتورهای رسمی ارسال می شود، 
بلکه دراختیار داشتن اطاعات و 
مشخصات شهروندان، شائبه دخالت 
دولت در این امر را ایجاد کرده بود. 
بر همین اساس بود که عاوه بر 
معاون ارتباطات و اطاع رسانی دفتر 
رئیس جمهوری، مدیرکل روابط عمومی 

وزارت ارتباطات نیز ارتباط دولت یا 
وزارتخانه ها و نهادهای منتسب به 
دولت با ارسال این پیامک ها را رد 
کرد. علیرضا عبداللهی نژاد، مدیرکل 
روابط عمومی وزارت ارتباطات در شبکه 
اجتماعی »ایکس« نوشت: »رعایت 
حریم خصوصی و دفاع از حقوق 
شهروندی، همواره خط قرمز شخص 
وزیر ارتباطات و مجموعه وزارتخانه، 
بوده، هست و خواهد بود.« وی که 
این مطلب را در پاسخ به کاربران و 
سؤال های آنان نوشت، افزود: »شما 
بهتر می دانید که ارسال این دست 
پیامک ها، )مثل پیامک جرایم رانندگی( 

متولیان خود را دارد.«

تکذیب ارتباط دولت با پیامک های حجاب
خبر
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هسته ای را از روی متحدان برمی دارد و ایران را 
به سمت افزایش سطح غنی سازی سوق می دهد 
و از سوی دیگر اطلاعات ساخت تأسیسات هسته ای 
را در اختیار عربستان سعودی می گذارد. این 
تناقض ها نشانه سردرگمی نیستند، بلکه بخشی 
از سبک شخصیتی ترامپ هستند؛ فردی که به طور 
حرفه ای آموخته برنامه هایش را پنهان نگه دارد 
و تا لحظه آخر هیچ چیز را علنی نکند.« زهرانی 
در پایان با اشاره به تجربه اوباما می گوید: »حتی 
اوباما هم در ابتدا گفت که ایران باید به غنی سازی 
صفر برسد، اما خیلی زود فهمید که این خواسته 
واقع بینانه نیست. تأسیسات هسته ای ایران قابل 
حذف نیستند. ترامپ هم اگرچه روش خودش را 
دارد، اما همان مسیر را با تاکتیک هایی متفاوت 
دنبال می کند. او می خواهد به همان توافق برسد، 

اما با امضای خودش، نه کسی دیگر.«

آمریکایی‌ها‌تقسیم‌کار‌کرده‌اند
ابوالفضل ظهره  وند، عضو کمیسیون امنیت ملی 
مجلس، با اشاره به رفتار آمریکا در مذاکرات با 
ایران و تأخیری که در زمان برگزاری مذاکرات جاری 
رخ داد، گفت: »آمریکایی ها هیچ قصدی برای 
حل اختلافات با ایران ندارند و تحریم های جدید 
علیه ما تنها نشان از نیت سوء آنها دارد. در داخل 
دولت ترامپ نیز هیچ اختلافی نیست، بلکه او 
تمام امور را تحت کنترل دارد و نقش های رسانه ای 
را مدیریت می کند«. ظهره وند افزود: »آمریکایی ها 
به  طور هوشمندانه تقسیم کار کرده اند. ترامپ 
به عنوان پلیس خوب در مذاکرات ظاهر می شود، 
اما پس از هر دور مذاکره، مواضعش را به سرعت 
تغییر می دهد. آنها همزمان با این تغییرات، 
واکنش های جامعه را می سنجند. این تغییرات 
در سیاست هایشان دقیقاً برای تست کردن 

عکس العمل مردم ایران و جهان است«. 
ظهره وند با تأکید بر جایگاه ایران در سطح جهانی، 
به تلاش های آمریکا برای ایجاد تصویری ضعیف 
از ایران اشاره کرد و گفت: »آمریکا تلاش می کند 
ایران را شبیه کشورهای آسیب دیده ای مثل سودان، 
سومالی و لیبی معرفی کند. اما ایران کجا شبیه این 

کشورهاست؟« در بخش پایانی گفت و گو، ظهره وند 
پیشنهاد جالبی برای مقابله با سیاست های 
آمریکا مطرح کرد و گفت: »اگر ما آقای ویتکاف 
را به تهران دعوت کنیم و مستقیماً با او صحبت 
کنیم، می توانیم به طور جدی از منافع ملی مان 
دفاع کنیم. ایران هرگز شبیه کشورهای ضعیف 
نیست و ما باید برای حفظ منافع خود با قدرت 

وارد میدان شویم.«

‌فشارهایی‌که‌دولت‌ترامپ‌تحت‌آن‌قرار‌دارد
»تعویق در مذاکرات چیز عجیبی نیست، اما تعویق 
بی دلیل، نشانه ای است از چیزهایی که آشکار گفته 
نمی شود.« این را ابوالقاسم دلفی، سفیر پیشین 
ایران در فرانسه، در گفت وگو با »ایران« می گوید و 
بلافاصله تأکید می کند: »تجربه نشان داده که این 
گفت وگوها، مسیرهایی پرپیچ وخم دارند و با یک 

توقف یا تأخیر، پایان نمی گیرند.«
از نظر او، بیانیه وزیر خارجه عمان که دلیل توقف 
را »مشکلات فنی و لجستیکی« عنوان کرده بود، 
بیشتر یک روایت دیپلماتیک است تا تحلیل واقعی 
ماجرا. دلفی یادآوری می کند که همین چند هفته 
پیش هم مذاکراتی که قرار بود در رم برگزار شود، 
به دلیل فوت پاپ به مسقط منتقل شد. اما حالا 
نه رویداد غیرمنتظره ای در کار بوده، نه تأخیر پروازی 
و نه مشکلی در محل مذاکره. پس علت چیست؟

پاسخ را باید در آن سوی آتلانتیک جست وجو کرد. 
به گفته دلفی، تغییرات در تیم امنیت ملی آمریکا 
- از جمله برکناری مشاور امنیت ملی - می تواند 
معادلات را تغییر داده باشد: »اگر تیم مذاکره کننده 
عوض شود یا حتی دستورکارها بازتعریف شوند، 
طبیعی است که گفت وگو به طور موقت متوقف 
شود. این فقط یک تعویق نیست، یک بازتنظیم 
است.«. دلفی در ادامه می گوید: »اینکه یک دور 
مذاکره یک هفته عقب بیفتد، به معنی فروپاشی 
گفت و گو ها نیست. ما نباید تصور کنیم که اگر 
امروز نشد، یعنی هیچ وقت نمی شود. مذاکره، 
مثل شطرنج است. گاهی ایستادن، هوشمندانه تر 

از حرکت کردن است.«
دلفی ادامه داد که تغییرات اخیر در دولت ترامپ 

نیز تأثیراتی در روند مذاکرات دارد و به فشارهایی 
که هر دو طرف تحت آن قرار دارند، اشاره کرد: 
»هیچ تردیدی نیست که تغییرات در کابینه آمریکا، 
بویژه تغییر رئیس شورای امنیت ملی، نشان دهنده 
فشارهایی است که دولت ترامپ تحت آن قرار 
دارد. این فشارها مشابه فشاری است که ایران نیز 
احساس می کند.«  او همچنین به فضای پیچیده 
مذاکرات اشاره کرد و گفت: »مذاکرات هسته ای 
به  طور طبیعی پیچیده هستند. شما نگاه کنید 
به مذاکرات اوکراین میان آمریکا و روسیه؛ آنها هم 
در آغاز تصور می کردند که مسائل به سرعت حل 
خواهد شد، اما واقعیت این است که این بحران ها 

نیازمند زمان و مذاکرات مستمر است.«

تغییرات‌تیم‌امنیت‌ملی؛‌عامل‌اصلی؟
حیدرعلی مسعودی، استاد دانشگاه شهید بهشتی، 
نگاه دقیق تری به دلایل لجستیکی دارد و از زاویه ای 
فنی تر تحلیل می کند: »وقتی کشور میزبان، 
یعنی عمان، از هماهنگی کامل خبر می دهد، 
یعنی موضوع از پیش برنامه ریزی شده بوده. پس 
تعویق را نمی توان بهانه ای ساده دانست. این یک 
سیگنال است.«  او معتقد است مسائلی فراتر از 
تنظیم تقویم یا رزرو اتاق مذاکره در کار است.  به 
باور مسعودی، نه ایران و نه آمریکا در دورهای 
اخیر مذاکره، هیچ گاه شرط تازه ای برای شروع 
گفت وگوها مطرح نکرده اند؛ بنابراین تعویق اخیر 
نه محتوایی است و نه فنی. مسعودی می گوید: 
»نمی شود از فشارهای درون دولت آمریکا غافل بود؛ 
نه فقط از سوی جمهوری خواهان یا لابی اسرائیل، 
بلکه حتی درون حزب دموکرات نیز مخالفت هایی 
با مصالحه دیده می شود. این توقف، می تواند راهی 
برای تعدیل آن فشارها باشد.« او به تغییرات اخیر در 
تیم امنیت ملی آمریکا اشاره می کند و معتقد است 
که این تغییرات، عامل اصلی تأخیر در مذاکرات 
است: »برکناری مشاور امنیت ملی، مایکل والتز  
و احتمالاً جابه جایی ها در تیم مذاکره کننده، 
می تواند دلیل اصلی این تعویق باشد. این تغییرات 
باعث تأثیرگذاری بر دستورکار و زمان بندی مذاکرات 

شده اند.«

قرار بود شنبه، سیزدهم اردیبهشت ماه، دور 
چهارم گفت وگوهای غیرمستقیم ایران و آمریکا با 
میانجی گری عمان در رم برگزار شود اما ناگهان 
همه چیز متوقف شد. یک تأخیر غیرمنتظره که 
موجی از گمانه زنی ها را نیز در فضای رسانه ای به 
راه انداخت. این مذاکرات که سه دور پیشین آن 
پشت درهای بسته و با وساطت عمان برگزار شده، 
با هدف رسیدن به  توافقی در زمینه رفع تحریم ها 
دنبال می شود.  »بدر بن حمد آل البوسعیدی«، 
وزیر خارجه عمان، اولین کسی بود که سکوت 
را شکست. او روز پنجشنبه در شبکه اجتماعی 
ایکس اعلام کرد: »به دلایل لجستیکی، نشست 
ایران و آمریکا که برای روز شنبه برنامه ریزی شده 
بود، به زمان دیگری موکول می شود. تاریخ جدید 
پس از توافق طرفین اعلام خواهد شد«. در تهران 
نیز »سید عباس عراقچی«، وزیر امور خارجه 
اعلام کرد این تأخیر با تصمیم عمان، به عنوان 
میانجی گر مذاکرات، صورت گرفته است.  اما آیا 
ماجرا تنها به »دلایل لجستیکی« محدود می شود؟ 
یا پشت این تعویق، اختلاف  نظرهایی عمیق تر 
نهفته است؟ »ایران« در گزارشی به سراغ کارشناسان 
و صاحب نظران رفت تا از آنها بپرسد آیا اختلاف 
برسر موضوعات کلیدی باعث این وقفه شده است؟ 
یا اینکه طرفین برای بازنگری در مواضع خود، به 
زمان بیشتری نیاز دارند؟ پاسخ ها متفاوت است، 
اما یک نکته میان همه تحلیل ها مشترک است: 
این ایست ناگهانی ممکن است فرصتی باشد برای 
بازتنظیم مواضع، هماهنگ سازی درون دولتی و 

حتی بازتعریف اولویت ها.

‌مذاکرات‌همچنان‌زنده‌‌‌
اما‌در‌سطحی‌تازه‌از‌پیچیدگی

سید جلال دهقانی فیروزآبادی در تحلیل خود از 
دلایل تعویق دور چهارم مذاکرات ایران و آمریکا، 
دو سناریوی اصلی را مطرح می کند که هر کدام 
ریشه در تحولات درونی آمریکا و نوع نگاه تهران 

به روند گفت وگوها دارند.  
در سناریوی اول، دهقانی بر این باور است که 

بازگشت تیم های مذاکره کننده به پایتخت هایشان، 
بویژه هیأت آمریکایی، برای انجام مشورت های 
داخلی بوده است. در این بازگشت، موضوعات 
فنی چون غنی سازی، سطح نظارت و مکانیزم های 
اجرایی توافق ها مورد بررسی قرار گرفت. اما آنچه 
در واشنگتن رخ داد، شکل گیری اختلاف نظر میان 
اعضای دولت ترامپ بود؛ بخشی از آنها توافق اولیه 
را ناکافی یا حتی ساختگی قلمداد کردند. در مقابل، 
ایران که همواره موضعی ثابت داشته و غنی سازی 
در داخل تحت نظارت آژانس را خط قرمز خود 
می داند، پس از دریافت بازخورد از سوی آمریکا، 
متوجه تغییر لحن و موضع واشنگتن شد. به همین 
دلیل، روند گفت وگو با توقف مواجه شد. سناریوی 

دوم اما پیچیده تر و عمیق تر است. 
به گفته دهقانی، آنچه پس از بازگشت به پایتخت ها 
اتفاق افتاد، تنها یک اختلاف نظر ساده نبود، بلکه 
نشانه ای از برتری یافتن دیدگاه جناح تندرو دولت 
ترامپ بود؛ جریانی که نه تنها با غنی سازی داخلی 
مخالف است، بلکه به دنبال بازنگری در دستور 
کار مذاکرات بوده است. آنها خواهان آن بودند 
که مذاکرات هسته ای به موضوعات منطقه ای و 
موشکی نیز کشیده شود؛ چیزی که تهران آن را 
به وضوح خط قرمز خود اعلام کرده است. دهقانی 
هشدار می دهد که این تغییر دستور کار احتمالی 
و راهبرد پلکانی آمریکایی ها – که می کوشند ابتدا 
در موضوعی توافق کرده و سپس مطالبات جدید 
مطرح کنند – یکی از مهم ترین دلایل تعویق 

مذاکرات بوده است. 
از نگاه دهقانی، مجموع این تحولات – از اختلافات 
در واشنگتن گرفته تا فشار برای تغییر دستور کار 
و طرح مطالبات حداکثری – نهایتاً باعث شدند 
که ایران، برای حفظ خطوط قرمز خود، ادامه 
مذاکرات را در آن زمان ممکن نداند. با این حال او 
تأکید می کند که این به معنای شکست مذاکرات 
نیست، بلکه صرفاً نشان دهنده پیچیده تر شدن 
مسیر آن است. این استاد دانشگاه در پایان به 
نکته ای ظریف اشاره می کند: موضعی که روبیو 
مطرح کرده نیز معنادار است. روبیو گفته بود 
ایران می تواند از انرژی هسته ای برای مقاصد 
صلح آمیز استفاده کند، اما باید اورانیوم را از خارج 
وارد کند. به نظر می رسد این دیدگاه در حال تبدیل 
شدن به گفتمان غالب در واشنگتن است. با این 

حال این پیشنهاد هم به سختی قابل پذیرش 
خواهد بود. به نظر می رسد آمریکایی ها با طرح 
مطالبات حداکثری، در پی کسب حداقل امتیازها 
هستند تا منافع خود را تأمین کنند. در نهایت، 
دهقانی فیروزآبادی تأکید می کند: » موضوع 
غنی سازی داخلی و نحوه نظارت ها همچنان از 
اصلی ترین نقاط اختلاف است. ایران معتقد است 
که نظارت ها باید در چهارچوب آژانس بین المللی 
انرژی اتمی باقی بماند، در حالی که آمریکایی ها 
خواهان دخالت مستقیم بازرسان خود هستند. 
این تفاوت دیدگاه، بخشی از همان بازی چانه زنی 
برای امتیازگیری بیشتر است. اما در هر صورت، 
تأمین حداقل های ایران نباید قربانی این بازی 
شود. به گفته او، مذاکرات همچنان زنده است، 

اما با سطحی تازه از پیچیدگی.«

از‌تعویق‌تا‌تناقضات‌استراتژیک
مصطفی زهرانی، استاد روابط بین الملل، با نگاهی 
تحلیلی و متفاوت به موضوع تعویق مذاکرات ایران 
و آمریکا، ریشه آن را نه فقط در اختلافات تاکتیکی 
یا فنی، بلکه در قلب ساختار تصمیم گیری دولت 
ترامپ می داند؛ ساختاری که به گفته او، تمام 
مسیرهای آن به یک نفر ختم می شود: دونالد 

ترامپ.
زهرانی می گوید: »هرچند می توان این تأخیر را 
به تغییراتی مانند رفتن مایکل والتز یا اختلافات 
درون تیم سیاست خارجی ترامپ نسبت داد، اما در 
نهایت، این خود ترامپ است که همه چیز را تعیین 
می کند. او نه انتقاد می پذیرد و نه از اطرافیانش 
باعث می شود که  فاصله می گیرد. همین 
نقش هایی چون فرستاده ویژه آمریکا در مذاکرات 
با ایران، اهمیت مضاعفی پیدا کنند«. او معتقد 
است »برای فهم تصمیم های ایالات متحده، باید 
تحلیل را از سطح ساختاری به سطح فردی آورد. به 
زبان ساده تر، باید ترامپ را به عنوان فردی محوری 
در سیاست خارجی در نظر گرفت، کسی که مانند 
یک امپراطور، تصمیم گیری را شخصاً در دست دارد. 
ترامپ می خواهد حل وفصل مسأله ایران به نام 
خودش ثبت شود؛ نه به عنوان میراثی از سیاست 
خارجی آمریکا، بلکه یک دستاورد شخصی.« زهرانی 
سپس به پارادوکس های رفتاری رئیس جمهوری 
آمریکا اشاره می کند: »او از یک طرف چتر امنیتی 

سیاست خارجی



تغییرات در 
تیم امنیت 

ملی کاخ 
سفید در 

زمانی بسیار 
حساس رخ 
داده  است. 

در حالی 
که استیو 
ویتکاف، 

تلاش دارد تا 
توافق هایی با 

روسیه برای 
پایان دادن به 
جنگ اوکراین 

و با ایران 
برای برنامه 

هسته ای اش 
ترتیب دهد، 

چند تن 
از مقامات 
خارجی، از 

اینکه والتز در 
چنین مقطع 

حساسی 
کنار گذاشته 

می شود، گیج 
شده اند

متزلزل شده و بیشتر نفوذ خود را در بال غربی 
کاخ سفید از دست داده بود.

از نگاه تحلیلگران آمریکایی، مایک والتز تمام 
صلاحیت های لازم برای تبدیل شدن به مشاور 
امنیت ملی در یک دولت عادی را داشت. او 
یک نیروی ویژه سابق مورد احترام، حامی 
سرسخت اسرائیل و سختگیر نسبت به روسیه، 
چین و ایران بود و شاید همین خصوصیات 

باعث سقوطش شدند.
 

پس زمینه اخراج والتز
کنارگذاشتن والتز از شورای امنیت ملی کاخ 
سفید دلایل خود را در پس زمینه دارد. اما این 

دلایل کدامند؟
از زمان تشکیل کابینه، یک صف بندی آشکار 
در اطراف مردان امنیت ملی و سیاست خارجی 
ترامپ مشاهده شد که مبارزه ای بی امان 

برای تأثیرگذاری بر تصمیمات رئیس جمهوری 
آغاز  را  کلیدی و حساس  پرونده های  در 
کردند. یک سر طیف را که از شاهین های 
جمهوری خواه و تندرو تشکیل می شد، مایک 
والتز مشاور امنیت ملی و معاونش الکس 
وانگ، مارکو روبیو وزیر امور خارجه و پیت 
هگست وزیر دفاع )اگرچه در حلقه وفاداران 
ترامپ است و مواضع خود را تعدیل کرده( 
نمایندگی کرده و در سوی دیگر، افرادی مثل 
»جی دی ونس« معاون رئیس جمهور، تولسی 
گبارد مدیر جامعه اطلاعاتی آمریکا، استیو 
ویتکاف نماینده ویژه رئیس جمهور که نقش 
وزیر امور خارجه در سایه آمریکا را به عهده 
دارد و همچنین استیون میلر معاون رئیس 
دفتر کاخ سفید قرار داشتند. این خلاصه، 
شاید پویایی پیچیدگی قدرت در تیم ترامپ را 

به نمایش بگذارد.

این صف آرایی در موضوعاتی مثل حمله 
به یمن و مذاکره هسته ای با ایران خود را 
آشکار کرد. مایک والتز در مصاحبه مشهور 
Face The Nation شبکه  خود در برنامه 
سی.بی.اس موضع سرسختانه ای علیه ایران 
اعلام کرد و گفت، جهان باید مشاهده کند 
که ایران برنامه غنی سازی خود را تعطیل 
می کند. در چنین شرایطی والتز در روزی که 
دور چهارم مذاکرات ایران و ایالات متحده 
به دلایل لجستیکی به تعویق افتاد از سمت 

خود برکنار شد.
یک تصویر گسترده تر، اگرچه دولت  در 
دوم ترامپ با وفاداری بی چون وچرا به 
رئیس جمهوری شناخته می شود، اما در درون 
دولت سه گروه متمایز وجود دارند که برای 
کسب قدرت در حال رقابت هستند. این 
جنگ درونی، بعد از برکناری والتز، اولین 
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قربانی برجسته خود را ثبت کرده است.
دیوید ایگناتیوس در سرمقاله واشنگتن پست 
این دسته بندی را به این شکل توضیح داده 
است: گروه اول، باورمندان واقعی جنبش ماگا 
)MAGA( هستند که نسبت به ائتلاف های 
خارجی بدبین اند و آنها را منشأ جنگ ها 
و بارهای اقتصادی برای آمریکا می دانند. 
به  غیر از ونس، این گروه از حمایت پسر 
رئیس جمهور، »دونالد ترامپ جونیور« نیز 
برخوردارند؛ همچنین لورا لومر، فعال راست 
افراطی، به عنوان بازوی اجرایی و رسانه ای 

این گروه عمل می کند.
سنتی  ن  ها ا ی خو ر جمهو  ، م و د ه  و گر
بین الملل گرا هستند. والتز یکی از چهره های 
برجسته این گروه بود، در کنار مارکو روبیو، 
وزیر امور خارجه و جان رتکلیف، رئیس 
سازمان سیا. این جناح عناوین مهمی دارد، 

اما نفوذ محدودی نزد ترامپ دارد.
گروه سوم که شاید مهم ترین باشد، می توان 
آن را »الیگارش ها« نامید. اینها دوستان میلیاردر 
ترامپ اند که بیشترین نزدیکی و اعتماد را از 
جانب او دارند. در کنار ایلان ماسک، استیو 
ویتکاف که اغلب به عنوان قدیمی ترین محرم 
ترامپ شناخته می شود، در صدر این فهرست 
قرار دارد. استیو بسنت و هاوارد لوتنیک در 
ردیف بعدی قرار می گیرند که به ترتیب وزرای 

خزانه داری و بازرگانی هستند.
در رویدادهای اخیر، تنش های میان این 
گروه ها و شکاف های ایدئولوژیک موجود در 

دولت آشکار شده است.
مه  نا ز و ر ر  د شی  ر ا گز شنبه  ر چها ز  و ر
با عنوان »استیو ویتکاف  نیویورک پست 
نباید مسئول مذاکرات ایران و روسیه باشد، 
متحدان و مطلعان می گویند« منتشر شد. 
در این مقاله، یکی از دستیاران سابق ترامپ 
به صورت ناشناس ویتکاف را »آدم خوب، اما 
یک احمق دست وپا چلفتی لعنتی« خوانده 
بود. همچنین نظرات انتقادی از دو کارمند 
بنیاد دفاع از دموکراسی ها )یک اندیشکده 

ج شده بود. حامی اسرائیل( در
این مقاله واکنش سریع از دنیای ترامپ 
را برانگیخت. چارلی کرک، چهره رسانه ای 
ماگا که نزدیک به ترامپ جونیور است، 
چهارشنبه شب در ایکس نوشت: »بنیاد دفاع 
از دموکراسی ها در رأس عملیات ضد ویتکاف 
قرار دارد. آنها به  صورت علنی خواستار 
تضعیف دولت ترامپ و توقف توافق با ایران 
هستند. نیروهای ضد ویتکاف، ضدماگا 

» . هستند
در نهایت خود »جونیور ترامپ« در واکنش به 
FDD نوشت: »نومحافظه کاران دولت پنهان، 
استیو ویتکاف را تخریب می کنند، چون به 

دنبال تضعیف دستورکار سیاست خارجی پدرم 
هستند. دولت پنهان خواهان جنگ ابدی 

است!«
واشنگتن پست می نویسد: »تغییرات در تیم 
امنیت ملی کاخ سفید در زمانی بسیار حساس 
رخ داده  است. در حالی که استیو ویتکاف، 
فرستاده ویژه ترامپ، تلاش دارد توافق هایی 
با روسیه برای پایان دادن به جنگ اوکراین و 
با ایران برای برنامه هسته ای اش ترتیب دهد، 
چند تن از مقامات خارجی، از اینکه والتز در 
کنار معاونش، الکس وانگ در چنین مقطع 
حساسی کنار گذاشته می شود، گیج شده اند.«

 
حالا چه می شود؟

پس از انتشار گزارش ها درباره برکناری والتز 
توسط ترامپ، گمانه زنی هایی درباره جایگزین 
احتمالی او شکل گرفته است. پولیتیکو به 
نقل از سه منبع آگاه خبر داده »استیو ویتکاف« 
نماینده ویژه ترامپ، نامزد اصلی جانشینی 
والتز به عنوان مشاور امنیت ملی آمریکاست. 
اما چند نفر از منابع نزدیک به ویتکاف به 
سی ان ان اطلاع دادند که ویتکاف به دنبال 
مشاور امنیت ملی شدن نیست و آنها انتظار 
ندارند که وی در نهایت برای این کار انتخاب 
شود. سایر گزینه های احتمالی عبارتند از 
»استفن میلر« رئیس ارشد سیاست گذاری 
ترامپ، »سباستین گورکا« مدیر ارشد مبارزه 
با تروریسم در شورای امنیت ملی و »ریچارد 
گرنل« فرستاده ویژه ترامپ در مأموریت های 

ویژه.
مایک والتز بعد از برکناری اش در ایکس 
نوشت، »عمیقاً مفتخر« است که به خدمت 
به ترامپ و کشور ادامه دهد. در همین حال 
دموکرات ها از حالا برای جلسه استماع والتز 
در کنگره برای تصدی نمایندگی آمریکا در 
سازمان ملل لحظه شماری می کنند؛ جایی 
که می توانند والتز را بازجویی کرده و دولت 

ترامپ را بی کفایت جلوه دهند.
ترامپ طی پستی در تروث سوشیال نوشت: 
»مارکو روبیو هم به عنوان وزیر امور خارجه 
و هم به عنوان مشاور موقت امنیت ملی 
خدمت خواهد کرد.« قبل از مارکو روبیو، 
آخرین باری که یک نفر در آمریکا با حفظ 
سمت وزارت امور خارجه همزمان مشاور 
امنیت ملی آمریکا هم شد هنری کیسینجر 
وزیر خارجه فقید ایالات متحده بود. وزیر 
امور خارجه آمریکا حالا در موقعیتی نادر قرار 
گرفته و همزمان، مشاور امنیت ملی آمریکا، 
مدیر آرشیو ملی آمریکا و مدیر آژانس توسعه 

بین المللی ایالات متحده است.
 آیا ترامپ به مدل نیکسون-کیسینجر بازگشته 

است؟ زمان مشخص خواهد کرد.

والتز برای نمایندگی آمریکا در سازمان ملل راهی نیویورک می شود

طرد دیوانه از واشنگتن
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دونالد ترامپ یکی از شاهین های نومحافظه کار 
را از نزدیک خود کنار گذاشت تا سنت شکنی 
نکرده و در 100 روز اول ریاست جمهوری مقامی 

را از سمتش برکنار کرده باشد.
با برکناری»مایک والتز« به نظر می رسد حالا 
وزن »نوانزواگرایان« در دولت ترامپ که از 
تشدید تنش در سیاست خارجی و دفاعی کاخ 
سفید پرهیز دارند، بالا رفته است. والتز که 
به دیدگاه های تند خود علیه ایران و روسیه و 
به  عنوان یک فرد نومحافظه کار مشهور است 
حالا از واشنگتن دی سی دور شده و به نیویورک 
و نمایندگی سازمان ملل خواهد رفت و همین 
باعث خواهد شد از جنگ قدرت در کاخ سفید 

دور بماند.
»دونالد ترامپ« با انتشار بیانیه ای در شامگاه 
پنجشنبه، گزارش های منتشر شده درباره 
برکناری »مایک والتز« مشاور امنیت ملی 
کاخ سفید را تأیید کرد. او در »تروث سوشال« 
نوشت: »با کمال افتخار اعلام می کنم که 
مایک والتز را به عنوان سفیر بعدی ایالات 
متحده در سازمان ملل متحد معرفی خواهم 
کرد. مایک والتز از زمان خدمت در ارتش، 
در کنگره و به عنوان مشاور امنیت ملی من، 
سخت تلاش کرده است تا منافع ملت ما را 
در اولویت قرار دهد.« دونالد ترامپ افزود: 
»می دانم که او در نقش جدید خود نیز همین 

کار را خواهد کرد.«
ترامپ در طول دولت اول خود سه مشاور 
امنیت ملی را تغییر داد؛ مایکل فلین، اولین 
مشاور امنیت ملی ترامپ، فقط ۲۵ روز در 
این سمت بود. جایگزین فلین، اچ. آر. مک 
مستر، توانست بیش از 1۳ ماه دوام بیاورد. 
سپس ترامپ، جان بولتون را برای این سمت 
معرفی کرد که حدود یک سال بعد از سمت 
خود برکنار شد و پس از او رابرت اوبراین 

جایگزین شد.
این تغییر و تحولات پس از آن رخ داد که 
گزارش های گسترده ای مبنی بر قصد ترامپ 
برای برکناری والتز از سمت امنیت ملی در 
اوایل روز پنجشنبه منتشر شد. یک مقام کاخ 
سفید به سی ان ان گفت که ترامپ صبح والتز 
را از این تغییرات مطلع کرده است. والتز پس از 
»سیگنال گیت« که سردبیر آتلانتیک را به یک 
گفت و گوی گروهی در مورد حملات نظامی 
به یمن، دعوت کرد، موقعیت اش در دولت 
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نمی شود، 
در بندر 

رجایی نیز 
سالانه حدود 

3 میلیون 
TEU کانتینر 

جابه جا 
می شود، در 

هیچ کشوری 
تمام این 
کانتینرها 

بازرسی 
نمی شود، 

قوانین 
بازرسی در 

بنادر کشور 
از قوانین 

بین المللی 
تأسی 

می گیرد، 
اگر گمرک 

به محتوای 
هر کانتینری 

مشکوک شد 
بر اساس 

این قوانین 
می تواند 

محتویات آن 
را بازرسی کند

اقتصادی6
شنبه  ۱3 اردیبهشت ۱۴۰۴  شماره 8729

اخیراً در بازار طلا رویه عجیبی رخ داده است که به نظر 
می رسد بشدت نیازمند اطلاع رسانی رسانه ای برای جامعه 
است. به تازگی موج عجیبی توسط بلاگرهای شبکه های 
اجتماعی و حتی برخی اعضای صنف طلافروشان دیده 
شده که مدعی خرید طلا به قیمت هر گرم 8 میلیون و 
500 هزار تومان در شهریور ماه هستند، آن هم در حالی که 
قیمت کنونی طلا برابر با هر گرم 6 میلیون و 500 هزار تومان 
است، یعنی حدود 32 درصد بالاتر از نرخ روز طلا را خریداری 
می کنند و البته نه به صورت نقدی، بلکه با ارائه یک چک به 

تاریخ شهریور ماه!
این دسته از طلافروشان مدعی هستند که می خواهند جلوی 
ضرر خریدارانی که طلا را به قیمت بالای 8 میلیون تومان 
خریده بودند بگیرند و از سویی این ذهنیت را در مردم و 
جامعه به وجود آورند که روند نزولی قیمت طلا بزودی متوقف 

شده و دوباره مسیر صعودی را طی خواهد کرد.
 یکی از دلایل اصلی کاهش قیمت طلا و سکه در بازار داخلی، 
افت 25 درصدی نرخ دلار بوده است. در واقع، همزمان با 
افزایش قدرت خرید ریال در برابر دلار، به دلیل حبابی که 
همیشه در قیمت های طلا و سکه ظاهر می شده است، 
قیمت طلا نیز سیر نزولی به خود گرفت. به طور معمول 
سرمایه گذاران و مردم عادی در شرایط التهاب بازار و برای 
حفظ قدرت خرید پس انداز خود، با اندک سرمایه ذخیره 
خود روی به خرید طلا می آورند تا حداقل ارزش پول خود 
را حفظ کرده و از سویی یک دارایی کاملاً ملموس و در 
دسترس داشته باشند. اما نکته مهم همین جاست که این 
رویه جدیدی که با موج بلاگرهای وطنی درست شده، طلای 
ملموس و در دسترس را از مشتری گرفته و به جای آن چک 
با تاریخ 4 تا 5 ماه بعد را می دهد که حتی مشخص نیست 
این چک در آینده نقد شود یا خیر؟ به هر حال قیمت طلا 
تحت تأثیر عوامل مختلفی از جمله نرخ ارز، تورم، تقاضا و 
عرضه جهانی و محلی قرار دارد. اگر برخی طلافروشان ادعا 
می کنند که قیمت طلا کاهش یافته و اکنون با قیمت بالاتری 
خریداری می کنند، ممکن است بخواهند از این وضعیت برای 
جلب توجه مشتریان استفاده کنند. همچنین ارائه چک برای 
پرداخت در آینده می تواند به این معنا باشد که طلافروش 
انتظار دارد قیمت طلا در آینده افزایش یابد و به این ترتیب 
مشتری را تشویق کند که در حال حاضر کالای در دسترس 
خود را بفروشد. این نوع معاملات ممکن است به نظر برسد 

که به نفع مشتری است، اما در واقع می تواند ریسک هایی 
نیز داشته باشد.

 
کلاهبرداری یا حربه تجاری؟

برخی کارشناسان اقتصادی می گویند اگر این روش به طور 
شفاف و قانونی انجام شود و مشتری از شرایط آگاه باشد، 
نمی توان آن را کلاهبرداری نامید؛ اما اگر مشتریان تحت 
فشار یا فریب قرار گیرند تا این کار را انجام دهند و از واقعیات 
قیمت ها مطلع نباشند، ممکن است این عمل به نوعی 
کلاهبرداری نزدیک شود. همچنین، اگر طلافروشان به عمد 
اطلاعات نادرست درباره روند بازار ارائه دهند تا مشتریان 
را ترغیب به فروش کنند، این نیز می تواند مصداقی از 

کلاهبرداری باشد.
 این نوع تبلیغات و استراتژی های فروش می تواند تأثیر 
زیادی بر افکار عمومی داشته باشد. اگر طلافروشان بتوانند 
با استفاده از این حربه ها به مردم القا کنند که قیمت طلا 
در حال افزایش است، ممکن است تقاضا برای خرید طلا 
افزایش یابد و در نتیجه قیمت ها نیز بالا برود. بنابراین 
توصیه کارشناسان این است که مشتریان پیش از انجام 
هرگونه معامله ای با دقت شرایط را بررسی و از مشاوره های 
مالی معتبر استفاده کرده و با احتیاط عمل کنند تا از هرگونه 

ریسک جلوگیری شود.
در همین زمینه نادر بذرافشان رئیس اتحادیه طلا و جواهر در 
گفت و گو با »ایران« اظهار کرد: »در سال گذشته قیمت طلای 
جهانی با افزایش چشمگیری مواجه شد و تا 3500 دلار نیز 
رسید و طبق پیش بینی ها ممکن است در سال جاری میلادی 
تا 4 هزار دلار نیز برسد؛ بخشی از قیمت طلای داخلی نیز متأثر 
از قیمت جهانی طلاست و بخشی نیز به عرضه و تقاضای 
داخلی بازمی گردد که در حال حاضر تقاضا بشدت پایین 
آمده است و همچنین اخبار سیاسی و اقتصادی می تواند 
روی نوسان قیمت طلا در داخل تأثیر بگذارد و مجموعه 
این عوامل باعث شد که در دو ماه اخیر شاهد رشد قیمتی 
و سپس افت قیمت طلا باشیم.« وی افزود: »عده ای که در 
شبکه های اجتماعی دست به چنین اقدامی زده اند؛ ممکن 
است کلاهبردار باشند یا واحدهایی باشند که فاقد مجوز 
هستند؛ بنابراین توصیه ام به مردم این است که هیچوقت در 
رابطه با این موضوعات بدون اعتماد ورود نکنند. شما ببینید 
که چه تعداد در سال های اخیر شرکت هایی در حوزه های 
مختلف مانند خودرو و موبایل با تبلیغات اینچنینی توانستند 

پول و سرمایه مردم را به جیب بزنند.«
بذرافشان اضافه کرد: »بنابراین مردم باید هشیار باشند 
که دارایی شخصی خودشان و چیزی را که در دسترس 
خودشان است به اشخاصی که اعتبار و یا هویت شخصی آن 
را نمی دانند، آن هم با چک برای تاریخ سه یا چهار ماه دیگر 

تحویل ندهند.« 

ترفند خرید طلا با چک
رئیس اتحادیه طلا و جواهر در گفت و گو با » ایران« نسبت به پدیده جدید بازار هشدار داد

بازار طلا

مجتبی آزادیان
خبرنگار

 
»انفعال و اهمال در سازمان بنادر« یکی 
از محورهایی است که محمد منان رئیسی، 
نماینده قم در مجلس برای استیضاح فرزانه 
صادق، وزیر راه و شهرسازی مطرح کرده است. 
از نظر استیضاح کنندگان، حادثه اخیر در بندر 
شهید رجایی به علت قصور سازمان بنادر 
و دریانوردی است؛ اما شواهد موجود نشان 
می دهد که برای ترخیص کالاها و عملیات 
بارگیری از بنادر، 22 سازمان اجرایی و ارگان های 
مختلف به طور مشترک فعال هستند و هر یک 
به اندازه اهمیت خود، سهمی در فرآیند صدور 
مجوزها دارند و اصلاً همین اتفاق هم فرآیند 
ترخیص کالاها را طولانی تر می کند. در این میان، 
سازمان بنادر و دریانوردی که نهاد حاکمیتی 
زیرمجموعه وزارت راه و شهرسازی است در این 
بخش نقش اپراتوری و نظارتی بر ترمینال ها و 

محوطه های بندری دارد. 
گمرک، مؤسسه استاندارد و آزمایشگاه های 
خصوصی استاندارد، وزارت جهاد کشاورزی 
)پشتیبانی امور دام، سازمان حفظ نباتات و 

دامپزشکی(، پلیس امنیت اقتصادی، وزارت 
بهداشت، صنایع و شرکت های تولیدی، 
شرکت های کشتیرانی خصوصی و دولتی، 
پایانه داران، ترخیص کاران، صاحبان کالا و تجار 
و... بخشی از دستگاه های فعال در بنادر در امور 
مربوط به صادرات، واردات، ترانزیت و ترخیص 
کالا هستند.  حدود بیش از 15 سال قبل کل 
امور تجارت در بنادر در دست سازمان بنادر و 
دریانوردی )سازمان بنادر و کشتیرانی سابق( 
بود، اما از آن زمان با استناد به اصل 44، بسیاری 
از این امور مانند ترمینال ها، انبارداری و... به 

بخش خصوصی واگذار شده است.
صاحب کالا قبل از ورود کشتی به بندر، بار 
کشتی، تعداد کانتینرها و نوع بار را اعلام 
می کند. صاحبان کالا همچنین تمام مستندات 
و بارنامه ها را برای ترخیص کالا به گمرک ارائه 
می دهند. در این روند کالاهای معمولی معمولاً 
با سرعت بیشتری برگ سبز ترخیص را از 
گمرک دریافت می کنند اما کالاهای غیرمعمولی 
مانند کالاهای خطرناک و خوراکی که تأییدات 
بهداشتی و قرنطینه لازم دارند و کالاهایی که 
تأییدیه استاندارد برای ترخیص نیاز دارند، زمان 
بیشتری را در بندر دپو می شوند. در این بین 
اگر مشکلی پیش بیاید به دلیل بوروکراسی 
پیچیده ای که در روند ترخیص کالا وجود دارد 

این روند نیز بیشتر طول می کشد. 
مسأله دیگر در ترخیص کالا بازشدن اعتبار 

اسنادی و تخصیص ارز است که خود این پروسه 
نیز هفت خوان عجیبی است که اصلی ترین 
بازیگر آن، بانک مرکزی است و حتی برخی از 
فعالان بخش بازرگانی می گویند که مشکلات 
مربوط به تأمین و تخصیص ارز یکی از دلایل 
تأخیر در ترخیص کالاست. در ترخیص کالا، تا 
مسأله ارز حل نشود گمرک برگ سبز ترخیص 
را صادر نمی کند. مسأله دیگر، سند سازی 
برخی صاحبان بار و ارائه اسناد غیرواقعی از نوع 
کالاست. کالاهای خطرناک سه برابر کالاهای 
معمولی هزینه و ارزش دریافت برگ ترخیص 
دارند به همین دلیل برخی صاحبان کالا برای 
پرداخت کمتر هزینه، نوع بار را غیرخطرناک 
اعلام می کنند. در تمام دنیا، کل بار کانتینرها 
بررسی نمی شود، در بندر رجایی نیز سالانه 
حدود 3 میلیون TEU کانتینر جابه جا می شود. 
در هیچ کشوری تمام این کانتینرها بازرسی 
نمی شود، قوانین بازرسی در بنادر کشور از 
قوانین بین المللی تأسی می گیرد، اگر گمرک 
به محتوای هر کانتینری مشکوک شد بر اساس 
این قوانین می تواند محتویات آن را بازرسی کند. 
همچنین دستگاه های ایکس ری در گمرکات 
نصب است اما کل کانتینرها از ایکس ری رد 
نمی شود و کانتینرها به صورت تصادفی برای عبور 

از ایکس ری انتخاب می شوند.
بر اساس قوانین، صاحبان کالا مجاز هستند 
3 ماه کالا را در انبارهای بنادر نگه دارند، از 

در بنادر و گمرک ها چه بخش هایی مسئولیت دارند؟

فعالیت 22 سازمان در ترخیص کالا

طرفی به خاطر هزینه بسیار پایین انبارداری 
در بنادر، صاحبان کالا ترجیح می دهند برای 
حل مشکل ترخیص، کالا در انبارهای بنادر 
بماند، اگر ترخیص کالا مشکلی داشته باشد 
ماندگاری کالا در انبار از 3ماه تا 6 ماه تمدید 
می شود و بعد از این مدت کالا اگر ترخیص 
نشود به عنوان کالای متروکه اعلام خواهد 
شد. با توجه به روندهای ترخیص کالا در بنادر، 
برخی کارشناسان تجارت و دریانوردی معتقدند 
که نمی توان حادثه بندر شهیدرجایی را فقط 
متوجه سازمان بنادر دانست، در این حادثه 
محوطه ای که آتش سوزی از آنجا شروع شده 
در دست یکی از شرکت های خصوصی بوده 
است. بنابراین نمی توان سازمان بنادر را تنها 

مقصر حادثه اعلام کرد.
 ظرفیت بنادر تجاری کشور معادل 300 
میلیون تن است، متناسب با رشد عملکرد 
و تجارت، زیرساخت ها و ظرفیت ها در بنادر 
کشور باید توسعه پیدا کند تا ریسک تجارت 
کاهش یابد. کارشناسان معتقدند توسعه 
ظرفیت ها تنها مربوط به توسعه زیرساخت ها 
در خشکی نیست و در دریا نیز فرآیندهای 
کشتیرانی و تجاری باید توسعه یابد. عادل 
دریس، مدیرکل امور بندری سازمان بنادر و 
دریانوردی در خصوص حادثه انفجار اخیر در 
بندر شهیدرجایی می گوید: »در بندر شهید 
رجایی بیش از دوهزار هکتار محوطه عملیاتی 
وجود دارد و این حادثه ناگوار در 15هکتار از 
این بندر رخ داد. شاید تنها یک درصد از کل 
عملکرد بنادر در این منطقه حادثه دیده انجام 
می شود و این بخش هم در اختیار بخش 
خصوصی است.« مدیرکل امور بندری سازمان 
بنادر و دریانوردی گفت: »بخشی از عملیات 
بنادر مربوط به تجهیزات استراتژیک است و 
خوشبختانه این تجهیزات در بندر شهیدرجایی 
آسیبی ندیده اند.« دریس افزود: »یکی از 
موضوعات مهم در زنجیره تأمین کالا توسعه 
متوازن است که بنادر با تمامی بخش ها و 
ارگان های مختلف از جمله گمرک، راهداری 
و راه آهن در ارتباط هستند و باید به شکل 
هماهنگ اقدام به همکاری کنند تا شاهد رشد 

فعالیت ها در بخش های اشاره شده باشیم.«

سامانه جامع بندری در حال تهیه است
وی با اشاره به اینکه سامانه جامع بندری 
در حال تهیه و بخش خشکی آن تهیه شده 
است، اعلام کرد: »پیش از این بخش زیادی از 
اقدامات مربوط به صاحبان کالا و رهگیری کالا 
به صورت دستی و فیزیکی انجام می شد اما در 
حال حاضر این فرآیندها به صورت الکترونیکی 

شده است.« 

بنادر

سهیلا یادگاری
خبرنگار
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بزرگ ترین 
غایب 

نمایشگاه 
شانگهای 
برندهای 

کره ای بودند. 
جای خالی 

برندهای 
فرانسوی مانند 
پژو و سیتروئن 

هم به چشم 
می خورد. 

از جگوار 
و لندرور 

انگلیسی هم 
خبری نبود

شریک تجاری سایپا. اینها برندهای مطرح چینی 
بودند که در نمایشگاه به چشم می خوردند؛ 
برندهایی که اتفاقاً محصولات آنها به ایران هم 
آمده است. برندهای تازه نفس چینی نیز فرصتی 
برای عرض اندام در نمایشگاه یافته بودند. 
شیائومی، لیپ موتور که اتفاقاً محصولاتش به 
ایران آمده و برند خودرویی هوآوی جزو دسته 

تازه واردها محسوب می شوند.

برندهای‌مشهور‌بین‌المللی
کدام برندهای مشهور جهانی در نمایشگاه خودروی 
شانگهای حضور داشتند؟ برندهای مشهوری که در 
چین تولید می شوند. کسی فکرش را نمی کرد یک 

روزی ب ام و، بنز یا تویوتا در چین تولید بشوند؟!
شرکت انگلیسی بنتلی موتورز از سه مدل جدید 
در نمایشگاه خودروی شانگهای 2025 رونمایی کرد؛ 
البته سه خودروی هیبریدی بنتلی. نیسان هم در 
این نمایشگاه حضور داشت. بنز، ب ام و، پورشه، 
تویوتا، هوندا، فورد، آئودی و فولکس واگن نام های 
بزرگ و آشنایی هستند که محصولات بیشتر این 

برندها فعلاً به ایران وارد نمی شوند.

کدام‌خودروها‌رونمایی‌شدند؟
BMW iX5 Hydrogen )نسل جدید خودروی 
هیدروژنی( یکی از جذاب ترین رونمایی های 
BMW در این نمایشگاه بود که از پیل سوختی 

هیدروژنی استفاده می کند. زمان سوختگیری 
این خودرو تنها 3-4 دقیقه است. این مدل 
فناوری های  به   BMW تعهد  نشان دهنده 
جایگزین علاوه بر باتری های الکتریکی است. 
 ES  350e لکسوس دو مدل تمام الکتریکی 
 ES 500e دیفرانسیل جلو، 224 اسب بخار( و(
)چهارچرخ محرک، 343 اسب بخار( را در نمایشگاه 
معرفی کرده است.مدل ES 500e مجهز به 
سیستم DIRECT4 است که توزیع گشتاور را 
به صورت هوشمند تنظیم می کند و پایداری 

رانندگی را افزایش می دهد.

‌نسخه‌الکتریکی‌بنز‌میباخ‌
گل‌سرسبد‌نمایشگاه

چه کسی فکرش را می کرد یک زمانی قرار 
است بنز هم نسخه الکترونیکی رونمایی کند! 
در نمایشگاه خودروی شانگهای 2025، مرسدس 

 680 EQS بنز از مدل جدید مرسدس-میباخ
رونمایی کرد. این خودرو اولین شاسی بلند 
تمام الکتریکی برند میباخ است که به طور ویژه 
 680 EQS .برای بازار چین طراحی شده است
با طراحی لوکس و بدنه دو رنگ، فضای داخلی 
فوق العاده راحتی ارائه می دهد؛ با صندلی های 
چرمی که امکاناتی همچون تنظیم برقی، ماساژ 
و گرمایش دارند و همچنین سیستم تهویه 
مطبوع پیشرفته. این خودرو مجهز به دو موتور 
الکتریکی با قدرت 64۹ اسب بخار است و شتاب 
صفر تا ۱00 کیلومتر در ساعت را در 4.4 ثانیه دارد. 
برد آن با یک بار شارژ حدود 600 کیلومتر است و 
حداکثر سرعت  آن 2۱0 کیلومتر بر ساعت است. 
طراحی سیستم تعلیق بادی نیز سواری نرمی را 
برای سرنشینان فراهم می کند.هرچند قیمت 
رسمی اعلام نشده، اما پیش بینی می شود که 
EQS 680 قیمت پایه ای در حدود 200 هزار دلار 

باشد. داشته 

جک‌موتورز‌‌و‌پیوند‌با‌هوآوی
 ،)JAC Motors( شرکت خودروسازی جک

با حضوری پررنگ در نمایشگاه خودروی 
شانگهای 2025، از پلتفرم جدید و پیشرفته 
خود به نام DEFINE رونمایی کرد و از گسترش 
همکاری های استراتژیک خود با هوآوی، غول 
فناوری چین خبر داد. جک موتورز نام آشنایی 
برای ایرانی ها است. خودروهای برند جک که 
با شریک تجاری ایرانی اش حضور محسوسی در 
بازار ایران دارند. حالا این برند با هواوی تازه 
نفس در زمینه خودرو قرارداد همکاری بسته 
است. یکی از نکات قابل توجه درباره حضور 
جک موتورز در این نمایشگاه، تأکید بر گسترش 
همکاری با شرکت هوآوی در زمینه طراحی و 
ساخت خودروهای لوکس و هوشمند است. 
 MAEXTRO و خودروی لوکس DEFINE پلتفرم
حاصل این همکاری نزدیک هستند. شاسی 
 »ICDC به »شاسی هوشمند DEFINE-X بلند
مجهز شده که توسط فناوری هوآوی طراحی 
و پشتیبانی می شود. علاوه بر خودرو های 
مفهومی، اولین مدل از برند فوق لوکس 
MAEXTRO با نام S800 نیز در غرفه جک به 

نمایش گذاشته شد. همچنین، نسخه پلاگین 
 KMCT9 که در ایران با نام( T9 هیبرید پیکاپ
شناخته می شود( با شعار »عملکرد بالای همه 
جانبه« و مینی ون لوکس RF8 نیز از دیگر 
محصولات حاضر در غرفه جک بودند که توجه 
بازدیدکنندگان را به خود جلب کردند. پیکاپ 
RF8 از خودرو هایی  T9 و مینی ون  هیبرید 
هستند که انتظار می رود توسط شرکت کرمان 

موتور در بازار ایران عرضه شوند.

‌رونمایی‌نیسان‌فرانتیر‌پرو‌
محصول‌چینی-ژاپنی

نیسان در نمایشگاه شانگهای یکی از جذاب ترین 
پیکاپ های روز دنیا را معرفی کرد. نیسان فرانتیر 
پرو )Frontier Pro( پیکاپی ژاپنی با پلتفرم چینی. 
نکته جالب توجه اینکه این خودرو بر پایه  نیسان 
دانگ فنگ Z9 توسعه پیدا کرده و اولین پیکاپ 
کمپانی است که به پیشرانه هیبریدی شارژی 
)پلاگین هیبرید( تجهیز می شود. در واقع این 
پیکاپ محصول جوینت ونچر نیسان و دانگ 
فنگ است. هر خودرویی را می بینید ردپای پررنگ 

چینی ها در آن محسوس است.

شیائومی‌خودروهای‌رنگی‌و‌تکنولوژی‌روز
یکی از غرفه های پربازدید نمایشگاه، شیائومی 
بود. خودروهایی با رنگ های جذاب که طبعاً 
برای خبرنگاران ایرانی که طیف بیشتر خودروهای 
داخل سفید ، مشکی و خاکستری را می بینند؛ این 
تنوع رنگی جالب توجه بود. شیائومی در سال های 
گذشته وارد صنعت خودروسازی شد و توانست 
محصول جذابی مانند SU7 اولترا با شتاب 
صفر تا صد زیر 2 ثانیه )0 تا 200 حدود 6 ثانیه( را 
در نمایشگاه خودروی شانگهای 2025 رونمایی و 
عرضه کند. این خودرو سوپر اسپرت ۱548 اسب 
بخار توان دارد و تمام بدنه اش برای سبک سازی از 

فیبر کربن ساخته شده است.

گزارش

سارا غضنفری
خبرنگار »ایران« در شانگهای

اتواکسپوی شانگهای از سوم تا ۱2 اردیبهشت ماه 
در چین برگزار شد و روز جمعه آخرین روز بازدید از 
این نمایشگاه بود. نمایشگاه دوسالانه اتوشانگهای، 
بیست و یکمین دوره خود را برگزار کرد؛ در حالی 
که اهالی سرزمین اژدها به وضوح نشان دادند در 
حال برداشتن قدم های بزرگی در صنعت خودروی 
دنیا هستند. حدود هزار شرکت از 26 کشور جهان 
با شعار »پذیرش نوآوری، آینده ای برد-برد« در این 
نمایشگاه شرکت کرده  و نکته مهم ماجرا مانور 
تکنولوژی های جدید و خودروهای الکتریکی است 
که چین این روزها حرف زیادی برای گفتن در 
این زمینه دارد. ماشین های برقی »شیائومی« و 
برند »چری« و حتی »ب ام و« هم در این مجموعه 
قرار گرفته اند. خودروهای مشهور دنیا بنز، ب ام 
و، تویوتا و هوندا زیر سایه چین در حالی که در 
این کشور تولید می شوند به نمایش درآمدند. 
برندهایی که اتفاقاً در دوره جدید واردات خودرو، 
شاهد ورود آنها از کشور چین به ایران هستیم. 
در فضای مجازی بارها نسبت به این موضوع که 
چرا خودروها از چین وارد می شوند واکنش هایی 
وجود دارد اما باید این واقعیت را پذیرفت که 
چینی ها تصمیم گرفته اند در صنعت خودروسازی 
حرف های بسیاری بزنند و ایران هم یکی از بازارهای 
مصرفی صنعت خودرو است. در این گزارش برای 
شما شرح حال خودروها و شرکت هایی را که 
در نمایشگاه خودروی شانگهای حضور داشتند، 
خواهیم نوشت با این تأکید که ماشین های برقی 

گوی سبقت را از سایر خودروها ربوده اند.

جای‌کدام‌برندها‌خالی‌بود؟
بزرگ ترین غایب نمایشگاه شانگهای برندهای 
کره ای بودند. خبری از کیا و هیوندای و جنسیس در 
این نمایشگاه نبود. جای خالی برندهای فرانسوی 
مانند پژو و سیتروئن هم به چشم می خورد. از 
جگوار و لندرور انگلیسی هم خبری نبود. در شاخه 
برندهای لوکس مازراتی، لامبورگینی و رولزرویس هم 
نبودند. اما در مقابل برندهای داخلی چین حسابی 
در نمایشگاه مانور دادند که اتفاقاً محصولات این 

برندها راهی ایران نیز شده اند.
 

جولان‌برندهای‌مشهور‌چینی
جک؛ شریک تجاری کرمان موتور، چری؛ شریک 
تجاری مدیران خودرو، جیلی ؛ شریک تجاری 
فرداموتور، بی وای دی و جتور؛ شریک تجاری 
بهمن موتور، گروه خودروسازی بایک؛ شریک 
تجاری دیار خودرو، برند چانگان با دیپال موتور؛ 

گزارش اختصاصی »ایران« از نمایشگاه دوسالانه خودرو در چین

فاصله زیاد جاده مخصوص تا شانگهای
حضور‌پررنگ‌رفیق‌چری‌و‌حسرت‌دیرپای‌دوستان‌وطنیماشین های برقی و هیبریدی گوی سبقت را از بنزینی ها ربودندماشین های برقی و هیبریدی گوی سبقت را از بنزینی ها ربودند

چری، بزرگ ترین شریک چینی تجاری خودروسازی ایران محسوب می شود. بیشتر 
وسعت غرفه در نمایشگاه هم مربوط به چری بود. چری بزرگ ترین صادرکننده 
خودروی چینی در جهان است. کمپانی چری در نمایشگاه امسال، ۱6 مدل از برند 
اصلی خود را رونمایی کرد. در میان این محصولات به طور شاخص خودرو هایی 
همچون نسخه احیا شده از سری )نسخه سابق ام وی ام ۱۱0 در ایران( QQ، سدان 
فنگیون A9 و تیگو ۹ لانگ، توجهات بیشتری را به خود جلب می کند اما مجموعه 
خودرو های چری به طورکلی طیف گسترده ای را در بر می گیرند. از خودرو های مجهز 
به موتور درون سوز گرفته تا مدل های هیبریدی و تمام برقی که نشان دهنده تلاش 
چری برای پاسخ گویی به نیازهای مختلف بازار و حرکت به سوی آینده ای پایدارتر 

در صنعت خودرو است.
برندهای مزدا، پورشه، نیو، بایک و...همه در نمایشگاه با مدل های به روز و بیشتر 
برقی و هیبرید حضور داشتند. فکرش را بکنید این دوره از نمایشگاه در ۱4 سالن و 
در فضای 360 هزار متر مربعی با حضور هزار شرکت از 26 کشور جهان و با بیش 
از ۱00 مدل خودرو برگزار شد. خودروهای به روز که اتفاقاً در خود خیابان های 
شانگهای هم به چشم می آمد. اما ما در داخل ایران همچنان اندر خم یک کوچه 
هستیم که وضعیت تعرفه خودروهای وارداتی چه شد؟ ارز به آنها تخصیص داده 
می شود یا خیر؟ سقف قیمتی خودروی وارداتی هم بیش از 20هزار دلار نباشد! در 
طول سال نمایشگاه های متعددی در شهرهای مختلف ایران، برگزار می شود که 
خبری از محصولات جدید در آنها نیست. همان محصولات قدیمی که در نهایت 
یک جلوپنجره یا چراغش عوض شده از این نمایشگاه به نمایشگاه بعدی تحت 
عنوان محصول جدید رونمایی می شود.ما همچنان از تکنولوژی روز عقب هستیم.

برش



 لوئیز کاروئانا 
در کتاب »علم 

و فضیلت« 
استدلال 

می کند که 
»اختلاف نظر« 
در عرصه علم، 

یک فضیلت 
اخلاقی است. 
اما ما در ایران 
به این »سنت 

گفت وگویی 
عقلانی 

بینامتنی« 
پایبند نیستیم. 

یک گفتمان 
علمی وقتی 

می تواند 
مؤثر و کارآمد 
واقع شود که 

اجتماع علمی 
آن، در پشت 
صحنه خوب 

کشتی بگیرند 
و وارد معرکه  آرا 

شوند

  برای علوم اجتماعی سه سطح گفتمانی )دیسکورس(، رشته ای  )دیسیپلین( و علمی )ساینس( 
قائل شده اند که در ایران، در سطح علم به معنای »نظریه پردازی عمومی« چندان موفق ظاهر 
نشده ایم. اما علوم اجتماعی در سطح گفتمانی، در ایران تا حد زیادی موفق بوده و توانسته 
مفاهیم و ایده های خود را به حوزه عمومی و به زیست فکری و روزمرگی های مردم وارد کند. 
اما علوم اجتماعی در سطح رشته ای، دچار کاستی های جدی است و اصحاب علوم اجتماعی 
نتوانسته اند بین خودشان روابط بینامتنی و گفت وگوهای انتقادی و عقلانی ایجاد کنند. در 
گفتار پیش رو، دکتر نعمت الله فاضلی تحلیلی از این سه سطح بدست می دهد و در کنار 
بررسی چالش های علوم اجتماعی در ایران، به نقاط قوت آن هم اشاره می کند. مکتوب 
حاضر متن ویرایش و تلخیص شده »ایران« از سخنرانی اوست که با عنوان »بیم ها و امیدهای 
علم  اجتماعی در ایران« در محل انجمن جامعه شناسی ایران با همکاری خانه  اندیشمندان 

علوم انسانی ارائه شده است.

دکتر نعمت الله فاضلی 
انسان شناس و استاد دانشگاه

 غفلت از  غفلت از راهبرد
سنت فکری ابوریحانسنت فکری ابوریحان

 اختلاف نظر در علوم اجتماعی 
یک فضیلت اخلاقی است

وزن کشی علوم اجتماعی در ایران
برای ارزیابی علوم اجتماعی در ایران باید سه 
سطح دیسکورس)گفتمان(، دیسیپلین)رشته( 
و ساینس)علم( را مورد بررسی قرار داد. ما 
در سطح »علم اجتماعی« )ساینس( چندان 
موفق ظاهر نشده ایم یعنی اینکه نتوانسته ایم 
»نظریه علمی  اجتماعی جهانی« خلق کنیم که 
البته معتقدم این ناتوانی، پیامدهای حیاتی 
برای ما ندارد؛ یعنی ما یا کشوری مثل هند اگر 
نتوانسته ایم به تولید »نظریه  علمی جهانی« 
در حوزه علوم اجتماعی  برسیم این امر بحران 
عمیقی برای ما ایجاد نمی  کند. البته برای ما 
ضروری است که بتوانیم نظریه علمی برای 

جامعه خودمان ارائه دهیم.
تولید نظریه چیزی نیست که کسی بتواند 
با اراده و برنامه ریزی به آن برسد. یکی از 
بیهوده ترین کارها این است که فکر کنیم 
می توانیم »مدرسه  ای« بسازیم و در آن ده ها 
ابوریحان و ابن سینا و فارابی و ابن خلدون و 
سعدی و حافظ تربیت کنیم؛ چرا که باید یک 
»پروسه تمدنی« طی شود تا چنین متفکرانی 
خلق شوند؛ این دانشمندان و نظریه پردازان 

بزرگ محصول »مدرسه تمدن« هستند.
 

تاریخ ما را چطور قضاوت خواهد کرد؟
دونالد گیلیس، فیلسوف و مورخ علم، نویسنده 
کتاب های »پژوهش چطور باید سامان یابد؟« 
و »فیلسوفان علم در قرن بیستم« می گوید: 
»به سادگی نمی توان قضاوت کرد که آیا این 
دانشگاه و این دانشمند، سهمی از تاریخ علم 
خواهد داشت یا خیر؛ چون به عنوان مورخ 
علم دیده ام که برخی دانشمندان در زمان 
خودشان افراد برجسته ای نبودند اما سی 
سال بعد، تاریخ درباره آنان قضاوت کرد و 

مشخص شد که یکی از بزرگترین متفکران 
تاریخ بوده اند.«

او معتقد است حداقل 30 سال زمان می برد 
برای اینکه بفهمیم یک متفکر چه وزنی در 
عرصه علم و چه وزانتی در تاریخ دارد. او برای 
این ادعای خود، گوتلوب فرگه، ریاضیدان و 
فیلسوف آلمانی، را مثال می  زند که در زمان 
خودش به عنوان یک استاد دانشگاه فعالیت 
می کرد و چهره ای شناخته شده نبود. اما بعدها 
مشخص شد؛ منطقی که بر اساس آن رایانه ها 
شکل گرفتند محصول اکتشافات شگفت انگیز 
فرگه بود. 60 سال بعد، جهان به ارزش فرگه 
و نظریات او پی برد. بنابراین ما باید تلاش 
خودمان را در سطح نظریه پردازی برای جامعه 
ایران انجام دهیم و آیندگان درباره ما قضاوت 
خواهند کرد که چقدر توانسته ایم در علوم 
اجتماعی ایران و شاید علوم اجتماعی جهان 

مؤثر واقع شویم.
 

پشت دیوارهای ضخیم گفت وگو
در ایران چالش های علوم اجتماعی عمدتاً 
»دیسکورس«  و  »دیسیپلین«  سطح  دو  در 
اتفاق می افتد. در سطح »رشته ای« مهم ترین 
چالش علوم اجتماعی این است که در اجتماع  
علمی ایران یا گفت وگویی صورت نمی گیرد یا 
گفت وگوها بسیار ضعیف هستند و نمی توانند 
منجر به رقابت فکری و تضارب آرا شوند و 
»انرژی عاطفی« خلق کنند. رندال کالینز در 
کتاب »جامعه شناسی فلسفه ها« درباره اینکه 
»چطور اندیشه زاده می شود« می گوید اندیشه 
در محافل علمی و حلقه های فکری شکل 
می گیرد؛ این محافل علاوه بر اینکه مناسک 
و آداب اندیشه ای دارند و روابط مرید و مرادی 
را شکل می هند کار-ویژه دیگری که دارند این 
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ـــرش بـ

 چه بخواهیم و چه نخواهیم در عصر علوم اجتماعی زندگی می کنیم. اگرچه 
کتاب های علوم اجتماعی در مقایسه با رمان  و موسیقی و فیلم، تیراژ و مخاطبان 
کمتری دارد اما آثار ادبی و هنری در دنیای امروز همان کار علوم اجتماعی را می کنند. 
برخی از نظریه پردازان علوم اجتماعی معتقدند در جهان امروز این آثار هنری و ادبی 
هستند که مفاهیم علوم اجتماعی را گسترش می دهند و ذهن جامعه را تربیت 
می کنند. نظریه پردازان علوم اجتماعی بر این باورند که »مفاهیم« فناوری هایی 
هستند که ما، به کمک آنها خود را می فهمیم! اینها نتیجه گفتمان )دیسکورس( 
علوم اجتماعی است که از طریق تألیف  و ترجمه  و حتی فیلم و آثار هنری در جامعه 
بسط پیدا کرده اند و زبان امروز جامعه ما شده اند. مردم با این زبان، موقعیت خود 
را فهم می کنند؛ با این زبان می اندیشند و با این زبان مطالبه گری می کنند و حتی با 
همین زبان آثار ادبی و هنری همچون فیلم و رمان و شعر و موسیقی خلق می کنند؛ 
پشت پرده همه اینها »علم اجتماعی« است. در ایران به وضوح شاهد هستیم که 
»فهم اجتماعی« از هنر فراگیر شده و جای فهم ذوقی و زیبایی شناختی نشسته 
است و این یکی از دستاوردهای بسط گفتمان علوم اجتماعی در جامعه ایران است.

زندگی در عصر علوم اجتماعی

است که »انرژی عاطفی« خلق می کنند؛ به این 
معنا که اگر مقاله و کتابی نوشته می شود اهالی 
علوم اجتماعی آن را به صورت مسأله ببینند 
و روی آن کار کنند تا پیرامونش مباحثه علمی 
غ از خوب یا بد بودن  شکل گیرد. این روند فار
ایده ها است؛ اساساً ایده ها از جنس خوب و بد 
نیستند بلکه از جنس دیالوگ و متن هستند. در 
این معنا، می توانیم مدعی باشیم که در ایران 
اجتماع علمی یا نداریم یا آنقدر ضعیف است 
که قادر نیست انرژی عاطفی خلق کند و پای 

ما را در این عرصه محکم نگاه  دارد.
 

فضیلت اختلاف نظر
وقتی روابط بینامتنی و روابط گفت وگویی 
بین اهالی علوم اجتماعی ضعیف می شود 
حوزه عمومی هم کمتر با آن ارتباط می گیرد؛ 
چون خواننده وقتی از خواندن مباحث علوم 
اجتماعی گرم می شود که ببیند دو صاحب 
فکر، اخلاف نظر دارند. لوئیز کاروئانا در کتاب 
»علم و فضیلت« استدلال می کند که »اختلاف 
نظر« در عرصه علم، یک فضیلت اخلاقی است. 
اما ما در ایران به این »سنت گفت وگویی 
عقلانی بینامتنی« که مثلاً در سنت فکری 

ابوریحان وجود داشت پایبند نیستیم.
یک گفتمان علمی وقتی می تواند مؤثر و کارآمد 
واقع شود که اجتماع علمی آن، در پشت صحنه 
خوب کشتی بگیرند. اما ما خوب کشتی 
نمی گیریم و خوب وارد معرکه  آرا نمی شویم در 

نتیجه گفتمان های ما به حد کافی دقت های 
مفهومی لازم را ندارند. البته در این زمینه 
گام های کوچکی برداشته شده است مثلاً دکتر 
محسن رنانی مجموعه »روایت توسعه« را با 

همین هدفگذاری تدوین می کند.
 

دستاوردهای علم اجتماعی
با وجود این ضعف ها، اما نباید بر دستاوردهای 
قابل توجه ما در حوزه علوم اجتماعی چشم 
بست. در حوزه دیسیپلین)رشته ای(، عمده 
دانشگاه های کشور رشته های علوم اجتماعی 
را در مقاطع مختلف عرضه می کنند و این امر 
را نباید دست کم گرفت چرا که سودمندی های 
بسیاری برای حیات اجتماعی ما داشته است.

در حوزه دیسکورس )گفتمانی( هم شاهد 
حوزه  در  علوم اجتماعی  مفاهیم  هستیم 
عمومی، مطبوعات و شبکه های اجتماعی 
بطور گسترده ورود پیدا کرده است. مفاهیمی 
چون پارلمان، انتخابات، شهر، کلانشهر، 
اقتصاد، سیاست، تورم، آسیب اجتماعی و... 
از جمله مفاهیم علوم اجتماعی هستند که 
اکنون به زبان عمومی جامعه بدل شده اند 
و گفتمان جامعه و فرهنگ عمومی را شکل 
داده اند. بطوری که جامعه اکنون با این مفاهیم 
می اندیشد و موقعیت خود را تحلیل و ارزیابی 
می کند. بنابراین علوم اجتماعی توانسته 
گفتمان جامعه را تا حدود زیادی شکل دهد و 

به عرصه های عمومی راه پیدا کند.
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همه آمده 
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تا ورودی 
های دهه 50 
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همکلاسی های 
قدیم آن هم 
بعداز سالها 

و نشستن 
پای درس 

معلم هایی 
که درس 

زندگی به آنها 
می آموختند 

شوق 
عجیبی را در 

وجودشان 
شعله ور کرده 

بود

لبخندهایی از جنس خاطره
همه آمده بودند. از ورودی های سال 
1344 تا ورودی های دهه 50 و 60 . دیدن 
همکلاسی های قدیم آن هم بعد از سال ها 
و نشستن پای درس معلم هایی که درس 
زندگی به آنها می آموختند، شوق عجیبی 
را در وجودشان شعله ور کرده بود. برخی با 
ویلچر و عصازنان و برخی با عقب انداختن 
پرواز به خارج از کشور، خودشان را در روز 
معلم به ساختمان مدرسه ای رساندند که 
چند سال از بهترین دوران زندگی شان پشت 
نیمکت های چوبی آن سپری شده بود. 

بازار خاطرات و شیطنت های نوجوانی هم 
داغ بود و هر کدام به نوبت میکروفن در 
دست می گرفتند و از خاطرات آن روزها 
و رفتار و حرف های معلم هایی که چراغ 
راه زندگی شان شده بود، می گفتند. »علی 
عقیلی«، دانش آموز دهه 50 دبیرستان 
فلسفی که به همراه تعدادی از همکلاسی های 
قدیم بسیاری از دانش آموزان دهه 40، 50 و 
60 این مدرسه را گرد هم جمع کرده است، 
پرشورتر از بقیه دانش آموزان موسپید کرده 
از آنها می خواهد که بایستند و از خاطرات 
آن سال ها بگویند. او با اشاره به تاریخچه 

دبیرستان فلسفی که در سال های 40 و 50 
یکی از بهترین مدارس تهران بود، می گوید: 
»دبیرستان ملی فلسفی از مهر 1344 در شرق 
تهران شروع به کار کرد و در سه سال اول در 
یک ساختمان اجاره ای در حوالی میدان 
باغچه بیدی قرار داشت. از مهر 1347 این 
دبیرستان به ساختمانی در خیابان پیروزی 
)فرح آباد سابق( مقابل تسلیحات ارتش که 
چند سال وقت صرف طراحی و ساخت آن 
شده بود، منتقل شد. این دبیرستان هم 
اکنون نیز در این ساختمان قرار دارد و با نام 
دبیرستان غیرانتفاعی حنیف به کار خود 

ادامه می دهد. مرحوم کمال فلسفی تنکابنی 
دبیر شیمی و فرزند ارشد خطیب توانا زنده یاد 
محمدتقی فلسفی تنکابنی بنیانگذار و مدیر 
این دبیرستان بودند. مرحوم محمدتقی 
از ابتدا بر دبیرستان نظارت داشت و تأکید 
همزمان بر علم و اخلاق، شعار او در تمام 
این سال ها بود. در این سال ها چند بار تلاش 
کردیم تا دانش آموزان قدیم این مدرسه را که 
برخی از آنها هم شاگرد این مدرسه بودند و 
هم معلم و اکنون بسیاری از آنها بازنشسته 
شده اند، گرد هم جمع کنیم. وقتی کنار هم 
می نشینیم و از خاطرات آن سال ها همراه با 

معلم ها حرف می زنیم، انگار همه چیز دوباره 
مثل روز اول برای همه زنده می شود. همه به 

50 سال قبل برمی گردیم.«
 

ریه هایی پر از گچ
وقتی معلم وارد کلاس می شود یکی از 
بچه ها با صدای بلند می گوید: »برپا«؛ همه 
دانش آموزان موسپید کرده به احترام معلم 
فیزیک شان می ایستند و آقا معلم از آنها 
می خواهد بنشینند. خبری از تخته سیاه 
و گچ هایی که با هر بار کشیده شدن روی 
تخته گردشان وارد ریه اش می شد، نیست. 
همه چشم به دهان او دوخته اند تا باز هم 
از ترمودینامیک و کوانتوم بگوید. »پرویز 
محمدزاده«، دبیر فیزیک دبیرستان فلسفی 
که از سال 1350 تا 1368 در این مدرسه 
تدریس کرده است، چهره آشنای همه 
دانش آموزان است. با شوق زیاد به چهره 
دانش آموزانش نگاه می کند و سعی می کند 
تا خاطره ای از هرکدام شان به یاد بیاورد. در 
84 سالگی هنوز هم شوق آموختن دارد و 
می گوید اگر صد بار دیگر هم به دنیا بیایم، باز 
هم شغل معلمی را انتخاب می کنم: »سال 
1345 با مدرک دیپلم در آموزش و پرورش 
فیروزکوه استخدام شدم. دوران خدمت 
سربازی در سپاه دانش بودم و در روستای 
صلح دارکلا در بخش بندپی مازندران خدمت 
کردم. من اولین معلم این روستا بودم و 
طی چند سالی که آنجا تدریس می کردم 
با کمک اهالی خیابان روستا را سنگفرش 
کردیم و حمام و مدرسه ساختیم. همان 
سال در دانشگاه تهران قبول شدم و در محضر 
اساتید بزرگ فیزیک و علوم پایه همچون 
پروفسور حسابی، دکتر شیبانی و دکتر 
کمال الدین جناب تحصیل کردم و آموختم. 
افتخار می کنم که شاگرد اساتید بزرگی بودم. 
بعد از فوق لیسانس برای ادامه تحصیل در 
مقطع دکتری به فرانسه رفتم و بعد از 6 سال 
غ التحصیل شدم. وزارت علوم فرانسه  فار
پیشنهاد داد همان جا بمانم و تدریس کنم 
اما قبول نکردم و گفتم من ایرانی هستم و 
باید به کشورم خدمت کنم. بعد از بازگشت 
در دبیرستان های مختلف و دانشگاه تربیت 
معلم تدریس می کردم. 18 سال در دبیرستان 
فلسفی به دانش آموزان فیزیک تدریس 
می کردم تا اینکه سال 74 بازنشسته شدم. 
اما دوباره مشغول کار شدم اما سال 84 به 
دلیل اینکه بخش زیادی از حفره های ریه ام پر 
از گچ شده بود، پزشکان اجازه تدریس به من 
ندادند و من ناچار تدریس را کنار گذاشتم. 
امروز هم به شوق دیدن دانش آموزانم و 

همکارانم که متأسفانه تعداد زیادی از آنها 
فوت کرده اند اینجا آمده ام.«

این دبیر فیزیک موفقیت دانش آموزانش 
را بزرگ ترین هدیه می داند و در ادامه 
می گوید: »وقتی سر کلاس درس می رفتم، 
تصور می کردم همه دانش آموزان بچه های 
من هستند. دانش آموزان دهه 40 و 50 سه 
دسته بودند. گروهی بازاری بودند و بعد از 
پایان تحصیلات به بازار می رفتند و برخی 
می خواستند دیپلم بگیرند اما برخی از 
دانش آموزان با قدرت درس می خواندند 
و امروز در مدارج بالای علمی قرار دارند و 

من به همه آنها افتخار می کنم. همیشه 
می گفتم باید عاشق فیزیک باشید تا آن را 
یاد بگیرید. برخی می پرسیدند فیزیک به 
چه درد ما می خورد. می گفتم در خانه هر 
چیزی را که به فیزیک ارتباط دارد، قطع یا 
خاموش کنید تا اثر آن را ببینید. بعد از دو روز 
دانش آموزان می گفتند بدون فیزیک زندگی 

مختل می شود.«

 وقتی حافظ و سعدی هم
شاگرد می شوند

دانش آموزان نسل قدیم دبیرستان فلسفی 
به نوبت ورودی هر سال از خاطرات شان 
می گویند و وقتی نام همکلاسی ها و 
معلم هایی که دیگر میان آنها نیستند گفته 
می شود، اشک از گوشه چشم شان جاری 
می شود. ناگهان همه به ورودی سالن چشم 
می دوزند. »مسعود شیرزاد« معلم ادبیات و 
املا و اجتماعی عصازنان و به سختی از پله ها 
پایین می آید. همه با شوق زیاد او را تشویق 
می کنند. معلمی که در کلاس درس او حافظ  
و سعدی همکلاسی بچه ها می شدند. با 
دیدن دانش آموزانش اشک می ریزد و آنها را 
در آغوش می کشد. در 90 سالگی با حرارت 
از سعدی و گلستان و بوستان و دیوان حافظ 
می گوید. به اعتقاد او، اساتید بزرگ زبان 
فارسی ایران بزرگ ترین فیلسوف های دنیا 
هستند و قبل از بسیاری فلاسفه اروپایی  به 
طرح نگاه های مهم فلسفی خود نسبت به 

وجود و حیات انسان پرداخته اند.  سعدی، 
حافظ، مولانا، سهروردی و... در حقیقت 
فیلسوفان بزرگی هم بودند و ما باید به آنها 
افتخار کنیم. هنوز هم خاطرات نیم قرن 
پیش را به یاد دارد. شاگردانش از تفنگ 
شکاری و جیپ آقامعلم که مقابل مدرسه 
پارک بود، خاطرات زیادی دارند. بعد از 
شنیدن خاطرات از روزهای تدریس می گوید: 
»همه راه و رسم زندگی و راه عزتمندی در 
گلستان سعدی است. او در یک سال 
این کتاب ارزشمند را نوشت. آن سال ها 
خانواده ها با وجود اینکه سواد نداشتند 

اما گلستان سعدی را حفظ بودند. چند 
قرن قبل از اینکه اروپا در زمینه علوم انسانی 
درهای جدید دانش را باز کند، ما فیلسوف 
بزرگی مانند سهروردی داشتیم. من با همین 
سبک و سیاق به بچه ها درس می دادم. از 
گلستان سعدی و چهارمقاله نظامی عروضی  
به دانش آموزان املا می گفتم. موضوع انشا 
هم از باب های مختلف گلستان انتخاب 
می کردم و از بچه ها می خواستم آنها را به 
فارسی امروزی برگردانند. به این ترتیب هم با 
لغات جدید آشنا می شدند و هم نویسندگی 
را یاد می گرفتند. برای درس اجتماعی هم 
از آنجایی که نقشه همه کشورها را در ذهن 
داشتم، ماجرای پادشاهان سلسله های 
مختلف را با نقاشی روی تخته می کشیدم 
و اینکه از کجا کشورگشایی را آغاز کردند به 
بچه ها یاد می دادم. این نقشه ها برای همه 
جذاب بود به طوری که آیت الله کمره ای که 
بعد از من در کلاس تدریس می کرد، می گفت 
دلم نمی آید نقشه های زیبایی که روی تخته 
می کشید را پاک کنم و درس خودم را بدهم. با 
همین روش ها بود که بچه ها درس اجتماعی 

و تاریخ را خیلی خوب یاد می گرفتند.«
زنگ آخر نواخته می شود اما در ذهن شاگردان 
صدای آرام و مهربان معلمی که از بوستان و 
گلستان می گفت، نجوا می کند. آنها زندگی 
را پشت این نیمکت های کلاس یاد گرفتند. 
کلاس هایی که حتی اگر تخته سیاه در آن 

نباشد و گچ هایشان را باد برده باشد.

روایتی از دیدار شاگردان و معلمان دبیرستان فلسفی تهران بعد از نیم قرن

 دیکته از چهار مقاله بود دیکته از چهار مقاله بود
و انشاء از گلستان... و انشاء از گلستان... 

 دیکته از چهار مقاله بود
و انشاء از گلستان... 

حیاطی که نیم قرن پیش با صدای زنگ دار چکش بر صفحه ای فلزی، مملو از خنده و نشاط دویدن های 
نوجوانان شر و شور می شد، این بار شاهد قدم های آرام و محتاط همان نوجوان ها در قامت مردانی است که 
امروز، با موهای سپید اما دل هایی جوان تر از همیشه، به یاد و یادمان همان دوران برگشته و دور هم جمع 
شده اند. دبیرستان فلسفی در روز معلم میزبان نسلی بود که خاطرات نیمکت های چوبی، تخته های گچی و 
صدای گرم معلم را هنوز از یاد نبرده اند. آمده بودند تا نه تنها دیداری تازه کنند، بلکه چراغ یاد معلمانی را روشن 

نگه دارند که به آنها آموختند چگونه چراغی در دل شب باشند.
با ورود هر معلم که برخی با عصا و به سختی راه می رفتند، همه ناخودآگاه می ایستادند. نه از سر عادت، که از 
روی احترام. احترام به معلمانی که روزی با نگاهی مهربان و گاهی با نگاهی سختگیر، آینده شان را ساختند. با گفتن نام هر معلم، دستی به سینه می بردند و با یادآوری 
هر خاطره، لبخندی گوشه لب شان می نشست؛ لبخندی از جنس گذشته، از جنس روزهای پرشور نوجوانی... سالن مدرسه که نیم قرن پیش محل مطالعه و 

شنیدن خطابه آیت الله فلسفی بود از صدای خنده، بوی گچ و 
گرمای خاطره هایی که انگار هرگز کهنه نمی شدند پر شده بود.

گزارش

یوسف حیدری
دبیر سرویس گزارش
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خبرهای علم

هوش مصنوعی

کوتاه از دنیای فناوری

حوزه فاوا
معاون�علمی،�فناوری�و�اقتصاد�دانش�بنیان��	

رئیس�جمهوری�گفت:�شبکه�ابری�هوش�مصنوعی�
ایران�در��۳شهر�در�حال�اجراست�که�اولویت�اول�با�
�پارک�فناوری�پردیس�است.حسین�افشین�افزود:
»�سرورهای�هوش�مصنوعی�سفارش��داده��شده�
در��۲۶اسفند�ماه�وارد�کشور�شدند�و�هم�اکنون�در�
حال�نصب�هستند.�این�زیرساخت،�بستری�پایدار�
برای�توسعه�هوش�مصنوعی�توسط�شرکت�های�
دانش�بنیان�در��۲سال�آینده�را�فراهم�می�کند.«

علی�قرباندانی،�عضو�آزمایشگاه�روباتیک��	
اجتماعی�دانشگاه�صنعتی�شریف�از�ساخت�
روبات�های�بومی�»آرش«�و�»مایا«�برای�کمک�درمانی�
به�کودکان�مبتلا�به�سرطان�و�طیف�اوتیسم�خبر�
داد�و�گفت:�»این�روبات�ها�می�توانند�موجب�
کاهش�استرس�و�بهبود�یادگیری�این�کودکان�

شوند.«

دانشمندان�آمریکایی،�اولین�ساعت�اتمی�را��	
معرفی�کردند�که�برای�۱۰۰میلیون�سال�متوالی�
بدون�خطا�کار�می�کند.«NIST-F4» �برخلاف�
ساعت�های�معمولی،�زمان�را�با�استفاده�
�این�مورد،� �ارتعاشات�طبیعی�اتم�ها�)در از

اتم�های�سزیم(�نگه�می�دارند.

�اولین�واکسن�بدون�نیاز�به�نگهداری�در�یخچال��	
وارد�مرحله�آزمایش�انسانی�شد.

�اولین�مدل�هوش�مصنوعی��	 شیائومی�از
متن�باز�خود�با�عنوان MiMo-7B با�قدرت�

استدلال�و�کدنویسی�رونمایی�کرد.

گوگل�اعلام�کرد�چت�بات�جمینای�اکنون�می�تواند��	
تصاویر�شما�را�مستقیماً�درون�اپلیکیشن�ویرایش�
�Google�AI�Studioکند.�پیش�تر�این�قابلیت�فقط�در��
در�دسترس�توسعه�دهندگان�بود�و�اکنون�تمام�

کاربران�می�توانند�از�آن�بهره�ببرند.

واتس�اپ�با�بیش�از��۳میلیارد�کاربر�ماهانه،��	
همچنان�بزرگترین�پیام�رسان�جهان�است�و�
فاصله�ای�معنادار�با�رقبای�خود�از�جمله�تلگرام�دارد.

اعتماد چین به محققان صنعت فضایی ایران
به�دنبال�انتشار�خبر�حضور�ایران�در�مأموریت�
 Change-8به�عنوان�بخشی�از�برنامه�چین�برای�

ساخت�پایگاه�روباتیک�در�قطب�جنوب�ماه،�رئیس�
سازمان�فضایی�ایران�هم�این�موضوع�را�تأیید�
کرد�و�یادآور�شد:»ایران�با�پیوستن�به�مأموریت�
فضایی�»چانگ8�ِ«�چین،�در�یکی�از�برنامه�های�
بین�المللی�اکتشاف�و�بهره�برداری�از�منابع�ماه�

مشارکت�می�کند.

حسن�سالاریه�یکی�از�موضوعات�مهم�در�برنامه�
�۱۰ساله�فضایی�کشور�را�حوزه�علوم�و�اکتشافات�
فضایی�دانست�و�گفت:»این�حوزه�از�سرفصل�های�
ذیل�موضوعاتی�همچون�کپسول�های�زیستی،�
اکتشافات�و�بهره�برداری�از�منابع�سایر�کرات�
است.«�وی�یادآورشد:»با�توجه�به�هزینه�ها�و�سطح�
تکنولوژی�بالا�برای�ورود�به�حوزه�بهره�برداری�از�
منابع�سایر�کرات،�همکاری�های�بین�المللی�و�
استفاده�از�ظرفیت�کشور�های�همکار�و�همراه�

 میترا جلیلی
دبیر گروه  علم و فناوری

فضا

رقابت کشورهای جهان برای تسلط بر فضا در این سال ها تنگاتنگ تر شده و کشورهای پیشرو در این حوزه از 
جمله چین، روسیه و آمریکا به دنبال توسعه دیپلماسی فضایی خود برای دستیابی به دستاوردهای علمی و 
اقتصادی در کره ماه هستند. در این میان یکی از مهم ترین مأموریت های فضایی را چین به منظور بهره برداری 
از سطح ماه و اکتشافات فضایی در این سیاره دارد که البته ایران هم در این مأموریت مشترک بین المللی، از 
جمله کشورهای مشارکت کننده است که چین را همراهی خواهد کرد و سال 2029 بخشی از محموله ای که به ماه  
فرستاده می شود، ازآن کشور ما خواهد بود. این اولین بار است که ایران به صورت رسمی در پروژه ای بین المللی 
برای بهره برداری از سطح ماه مشارکت دارد. ایران با پایشگر ی که ارسال می کند، به کاوش و امکان بهره برداری از 
پتانسیل سطح ماه خواهد پرداخت و از همین روی در این مأموریت حضور دارد؛ ابزاری که میدان های الکتریکی 

ماه را اندازه گیری می کند تا شرایط محیطی و تأثیر آن بر فضاپیماها بهتر شناخته شود.

به�صورت�یکسان�و�یکنواخت�نیست،�وجود�چنین�
محموله�ای�در�سطح�ماه�و�اندازه�گیری�پتانسیل�
الکتریکی�برای�بهره�برداری�های�آینده�بسیار�مهم�
است.«�وی�افزود:»همکاری�با�سایر�کشورها�و�حضور�
در�یک�کار�بزرگ�بین�المللی�در�حوزه�اکتشافات�از�
سطح�ماه،�برای�کشور�ما�یک�فرصت�بسیار�مغتنم�
است.«�وی�ابراز�امیدواری�کرد�حضور�کشور�در�
این�برنامه،�مقدمه�ای�باشد�بر�اینکه�ایران�در�زمره�
کشور�هایی�قرار�گیرد�که�در�مسیر�بهره�برداری�و�نیز��
استفاده�از�منابع�ارزشمند�سطح�ماه�و�همچنین�
سایر�کرات�گام�گذاشته�اند.سالاریه�پیش�از�این�
هم�در�گفت�و�گو�با�»ایران«،�از�دغدغه�سازمان�
فضایی�ایران�برای�دستیابی�به�سایر�کرات�بویژه�
کره�ماه�خبر�داده�و�عنوان�کرده�بود�که�ایران�در�
حال�تحقیق�برای�ساخت�ماه�نورد�است.�وی�در�
این�مصاحبه�یادآور�شد:»ایران�همواره�به�دنبال�
همکاری�های�بین�المللی�است�و�تا�پایان�سال�
�جاری�با�همت�دانشگاه�ها�و�مراکز�تحقیقاتی،�یک�
نمونه�مهندسی�آزمایشی�از�ماه�نورد�ایرانی�ساخته�
خواهد�شد.«�وی�البته�با�اشاره�به�اینکه�سازمان�
فضایی�ایران�در�برنامه�۱۰ساله�خود،�افق�پرتاب�
کپسول�های�زیستی�سرنشین�دار�را�در�سال��۱4۱۰
مشخص�کرده،�گفت:»با�استفاده�از�ظرفیت�های�
بین�المللی،�انتقال�محموله�های�اکتشافی�و�
تحقیقاتی�به�ماه�را�دنبال�می�کنیم�ولی�هم�اکنون�
نمی�توان�زمان�دقیق�دستیابی�به�ماه�به�صورت�
کاملاً�بومی�را�اعلام�کرد�چراکه�وابستگی�زیادی�به�
توسعه�پرتابگرهای�ما�و�روند�های�تکنولوژیک�در�
دنیا�و�ایران�دارد.«�وی�البته�در�این�گفت�و�گو�تأکید�
کرد:»اگر�پرتابگرهای�کلاس��GEOبه�نتیجه�مناسبی�
برسند،�قاعدتاً�گام�بعدی�حرکت�به�سمت�سایر�
کرات�خواهد�بود.«�حال�با�توجه�به�اعلام�رسمی�
حضور�ایران�در�یکی�از�برنامه�های�اکتشاف�کره�ماه،�
به�نظر�می�رسد�مسیر�ایران�در�دستیابی�به�سایر�

کرات�هموارتر�شده�است.

مأموریت به قطب جنوب ماه
اما�مأموریت Change-8 چیست؟�سازمان�ملی�
فضایی�چین�)CNSA(�به�تازگی�اعلام�کرده�است�
که�کاوشگر� Change-8قرار�است�حدود�سال�
�۲۰۲9پرتاب�شود.�در�این�پرتاب،�محموله�هایی�از��۱۱
کشور�و�منطقه�و�همچنین�یک�سازمان�بین�المللی،�
در�قالب��۱۰پروژه�بین�المللی�شامل�ماه�نوردها،�
روبات�ها�و�ابزارهای�علمی�به�فلاتی�نزدیک�»مونس�
موتون«�در�نزدیکی�منطقه�قطب�جنوب�ماه�که�
با�نام�»بتا�لایبنیتز«�نیز�شناخته�می�شود،�حمل�
خواهد�شد.�این�منطقه�دارای�مناطق�سایه�دار�
دائمی�)PSR(�است�که�می�توانند�تله�های�سرد�برای�

�است.«به�گفته�وی،� در�صنعت�فضایی�نیاز
در�این�زمینه�دو�برنامه�مهم�در�دنیا�در�حوزه�
اکتشافات�فضایی�و�بهره�برداری�از�منابع�ماه�در�
حال�انجام�است.�یکی�از�این�برنامه�ها�آرتمیس�
است�که�با�مدیریت�ایالات�متحده�و�همراهی�
کشور�های�غربی�و�برخی�کشور�های�شرقی�
انجام�می�شود�و�دیگری�هم�برنامه�ایستگاه�
بین�المللی�تحقیقات�قمری�)ILRS(�است�که�
عمدتاً�با�مدیریت�کشور�چین�و�روسیه�به�عنوان�
قدرت�های�برتر�حوزه�فضایی�در�جهان�صورت�
�می�گیرد.�سالاریه�اضافه�کرد:»برنامه�چانگ�8�ِ
از�برنامه�های�مهم�کشور�چین�برای�بهره�برداری�از�
سطح�ماه�و�اکتشافات�فضایی�در�ماه�است�که�ذیل�
برنامه��ILRSصورت�می�گیرد.�با�توجه�به�رایزنی�های�
متعدد�فنی،�اعتماد�چین�به�محققان�و�دانشمندان�
صنعت�فضایی�ایران�جلب�شد�و�قرار�است�یک�
محموله�تحقیقاتی�که�توسط�یکی�از�مراکز�تحقیقاتی�
و�دانشگاهی�ایران�ساخته�می�شود،�توسط�کاوشگر�

چانگ�8�ِدر�سطح�ماه�قرار�گیرد.«

یک فرصت بزرگ فضایی
ایران�خاطرنشان� رئیس�سازمان�فضایی�
کرد:»محموله�تحقیقاتی�ما�مربوط�به�اندازه�گیری�
پتانسیل�الکتریکی�استاتیکی�در�سطح�ماه�است.�
با�توجه�به�اینکه�توزیع�بار�الکتریکی�در�سطح�ماه�

مواد�فرار،�از�جمله�یخ�آب�باشند.�این�مأموریت�و�
همچنین�مأموریت�فرود�برنامه�ریزی��شده�چانگ��۷
در�قطب�جنوب�در�سال�۲۰۲۶،�پیش�درآمدهای�
�)ILRS(ایجاد�ایستگاه�تحقیقاتی�بین�المللی�ماه�
هستند�که�ساخت�آن�در�دهه��۲۰۳۰آغاز�خواهد�
شد.�چانگ�8فناوری�های�استفاده�از�منابع�درجا�
)ISRU(،�بویژه�چاپ�سه�بعدی�آجر�از�خاک�ماه�را�
آزمایش�خواهد�کرد�تا�قابلیت�ساخت�زیستگاه�ها�

از�مواد�محلی�را�تأیید�کند.

کشورها و محموله های برتر چانگ 8
علاوه�بر�ایران،�از�دیگر�کشورهای�حاضر�در�این�
پروژه�می�توان�به�روسیه،�آفریقای�جنوبی،�تایلند،�
ترکیه،�پاکستان،�بحرین،�هنگ�کنگ،�مصر�و�
پرو�اشاره�کرد.��CNSAدر�اکتبر��۲۰۲۳فرصت�های�
همکاری�بین�المللی�را�برای�مأموریت�چانگ��8و�
حمل�مجموعا�۲۰۰�ًکیلوگرم�منابع�بار�مفید�را�برای�
شرکای�جهانی�اعلام�کرد.�این�سازمان�در�مجموع�
�4۱پیشنهاد�همکاری�دریافت�کرد�و�در�نهایت��۱۰
پروژه�برای�مشارکت�در�برنامه�چانگ��8پذیرفته�

شد�که�نام�ایران�در�میان�آنها�قرار�دارد.
محموله�های�انتخاب�شده�شامل�روبات�های�
چند�منظوره،�ماه�نوردها�و�ابزارهای�نجومی�و�
تجزیه�و�تحلیل�ذرات،�تصویربردارها�و�یک�بازتابنده�
لیزری�است.�این�مأموریت�شامل�یک�ماه�نورد�
چینی،�یک�ماه�نورد�پاکستانی�و�دو�میکروماه�نورد�
و�روبات�اکتشافی�هوشمند�برای�محیط�های�
چالش�برانگیز�از�ترکیه�است�که�برای�اولین�بار�
به�طور�مشترک�توسط�یک�دانشگاه�ترکیه،�یک�
دانشگاه�چینی�و�یک�شرکت�خصوصی�توسعه�
یافته�اند.�روبات�چندمنظوره�ازهنگ�کنگ�و�
ابزارهای�نجومی�رادیویی�ساخته�شده�توسط�
آفریقای�جنوبی�و�پرو�هم�بخش�دیگری�از�این�
محموله�ها�هستند.�ارائه�های�بازتابنده�لیزری�
)LRA(�از�ایتالیا�برای�تعیین�دقیق�اندازه�گیری�های�
مدار�ماهواره�ها�به�دور�زمین�و�همچنین�محاسبه�
فاصله�دقیق�بین�جسم�و�ایستگاه�زمینی�هم�یکی�
دیگر�از�پروژه�هایی�است�که�چانگ��8را�همراهی�
می�کند.�تحلیلگر�پلاسما�و�غبار�و�آشکارساز�ذرات�
پرانرژی�روسیه،�تحلیلگر�نوترونی�تایلند،�سیستم�
تصویربرداری�سطح�ماه�بحرین�و�مصر�و�مانیتور�
پتانسیل�ماه�ایران�از�دیگر�محموله�هاست.

گفته�می�شود�چانگ��8عملاً�ادامه�مأموریت�قبلی�
یعنی� Change-7برای�انجام�اکتشافات�علمی�
و�آزمایش�های�بهره�برداری�از�منابع�خواهد�بود�
و�این�تلاش�ها،�زمینه�ایجاد�ایستگاه�تحقیقاتی�
بین�المللی�ماه�)ILRS(�را�در�آینده�فراهم�خواهد�

کرد.
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 اعتراض ایران 
به کاهش سهمیه های تکواندو

ایران با  کاهش سهمیه های تکواندو در بازی های 
آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا به فدراسیون جهانی اعتراض 
کرد. کمیته برگزاری بازی های آسیایی ناگویا 
بعداز جلسه با مسئولان فنی فدراسیون ها  تعداد 
سهمیه های تکواندو از ۱۰ در بخش مبارزه  را درمجموع 
مردان و زنان به هشت تکواندوکار رساند که هادی 
ساعی، رئیس فدراسیون تکواندوی ایران در چین با 
طرح قضیه، نامه ای به فدراسیون جهانی فرستاد. 
اصغر رحیمی، دبیر فدراسیون تکواندو، هم با رایزنی 
با بیش از ۱۰ کشور آسیایی در گفت وگوی تلفنی با 
»جئونگ کانگ سئو«، دبیر کل فدراسیون جهانی، 

موضوعات و تبعات این تصمیم را تشریح کرد.
 

استارت اردوی انتخابی بسکتبال سه نفره
اولین اردوی انتخابی تیم ملی بسکتبال سه نفره 
برای حضور در مسابقات انتخابی جام جهانی با 
حضور ۸ ملی پوش پیگیری می شود. امیر صدیقی، 
آذری، سیدمحمد  امیرحسین  مجید رحیمیان، 
حسینی، امیرمهدی شفائی، مازیار نبی، محمدمهدی 
رحیمی و احسان دلیرزهان اردونشینان هستند. این 
تیم باید خردادماه در مسابقات آذربایجان شرکت 

. کنند
  

حریفان پینگ پنگ بازان مشخص شدند
در  ایران  میز  روی  تنیس  ملی پوشان  حریفان 
مسابقات قهرمانی جهان دوحه مشخص شدند. 
این رقابت ها از ۱3 روز دیگر در شهر دوحه قطر آغاز 
می شود و با قرعه کشی انجام شده نوشاد عالمیان 
در بخش انفرادی، در مرحله یک شصت وچهارم 
نهایی با اوویدیو از رومانی، نفر ۷۱ رنکینگ جهان، 
رقابت دارد. ندا شهسواری با سروناز میرکادیرووا از 
قزاقستان، نفر ۱۹۶ رنکینگ جهان، بازی می کند. تیم 
بنیامین فرجی و امیرمهدی کشاورزی هم در مرحله 
یک سی ودوم نهایی جدول دونفره با تیم قزاقستان 

رقابت خواهد داشت.
 

  القادسیه کویت
 اولین حریف طبیعت در فاینال واسل

برنامه دیدارهای تیم طبیعت اسلامشهر در سوپر 
لیگ بسکتبال غرب آسیا اعلام شد. رقابت های ۸ 
تیم برتر سوپر لیگ غرب آسیا به میزبانی لبنان و 
شهر بیروت برگزار می شود. طبیعت در گروه B این 
رقابت ها با تیم های شباب الاهلی امارات، القادسیه 
کویت و تامیل نادو هند هم گروه است. تیم های 
الریاضی لبنان، ساجس لبنان، آستانه قزاقستان و 
الاتحاد عربستان هم در گروه A حضور دارند. طبق 
برنامه طبیعت کار خود را از روز یکشنبه ۲۱ اردیبهشت 
با بازی مقابل القادسیه کویت آغاز می کند. در پایان 
مرحله گروهی، ۲ تیم برتر هر گروه راهی مرحله 
نیمه نهایی می شوند و تیم های حاضر در دیدار 
نهایی هم به رقابت های لیگ قهرمانان بسکتبال 

آسیا در سال ۲۰۲۵ راه پیدا خواهند کرد.
 

  جام قهرمانی تنیس ساحلی
 با شگفتی سازی در ایران ماند

تیم ایران با برتری مقابل نمایندگان اروپا، جام 
قهرمانی تنیس ساحلی را در خانه نگه داشت. 
سومین و آخرین روز رقابت های بین المللی تنیس 
ساحلی )BT50( برای اولین بار در خاورمیانه و به 
میزبانی ایران و در زمین های مارینا و پنگوئن جزیره 
کیش برگزار شد که در دیدار پایانی تیم ایران با 
ترکیب اهرزاد- اهرزاد موفق شد با خلق یک شگفتی 
با نتیجه ۲-۶ و ۵-۷ مقابل حریفان اروپایی خود به 
پیروزی رسیده و عنوان قهرمانی را به نام خود ثبت 
کند. در پایان هم تیم های مهدی بازگیر - امیرعلی 
بنده نژاد و هویار ملک محمدی - سالار ریاحی مشترکاً 
سوم شدند. همچنین پیش از این و با انجام دیدار 
فینال بانوان، تیم یاسمن حیدری - فاطمه سرسنگی 
با نتیجه ۲-۶ و ۱-۶ از سد تیم نازنین انواری - نیکی 
ثابتی عبور کرد تا با کسب این نتیجه عنوان قهرمانی 
را از آن خود کند. تیم های عسل فرحبدنیا- ساره 
هژبر و مارال چهارده چریکی - نیکو شیرازی فرد نیز 

جایگاه سوم مشترک را به خود اختصاص دادند.

فصل برای کنعانی  به پایان رسید
در جریان دیدار تیم های پرسپولیس و مس رفسنجان 
که با پیروزی سه بر صفر شاگردان اسماعیل کارتال 
همراه بود، محمدحسین کنعانی زادگان، مدافع 
ملی پوش پرسپولیس،مصدوم شد. این بازیکن 
در دقیقه ۵۹ به دلیل آسیب دیدگی از زمین بازی 
خارج شد و جای خود را به گئورگی گولسیانی داد. 
طبق معاینات اولیه پزشکان تیم، کنعانی زادگان به 
دلیل آسیب دیدگی پای خود نیازمند دوره نقاهت 
سه هفته ای است. با توجه به زمان باقیمانده از 
مسابقات فصل جاری، این بازیکن دیگر قادر به 
همراهی پرسپولیس در بازی های باقی مانده نخواهد 
بود. حال باید دید آیا این مدافع ملی پوش که 
قراردادش با پرسپولیس به اتمام رسیده پس از 
بهبودی دوباره با پیراهن پرسپولیس به میدان 
خواهد رفت یا تصمیم به ادامه مسیر فوتبالی خود 

در تیم دیگری خواهد گرفت.
 

سقوط هوادار به لیگ یک
پنجشنبه گذشته نساجی و هوادار به مصاف یکدیگر 
رفتند و این بازی با تساوی بدون گل به پایان رسید. 
نتیجه ای که باعث شد تا هوادار ۲۱ امتیازی شده و 
به لیگ یک سقوط کند. نساجی هم با ۲۲ امتیاز در 
رده پانزدهم قرار گرفت. هوادار چهار فصل در لیگ 
برتر حضور داشت و حالا باید از فصل آینده دوباره 

به لیگ دسته اول بازگردد.

اخبار

تا به حال به اینجا سفر نکرده اند. اگر 
بدانند می توانند راحت به ایران سفر 

کنند، شک نکنید می آیند.
 من هر بار به کره می روم دوستان و 
آشنایانم را برای سفر به ایران تشویق 
می کنم. حتی می گویم به لحاظ مالی 
هم سفر به ایران مقرون به صرفه 
است اما کره ای ها نمی آیند چون تصور 

راحتی سفر به اینجا را ندارند.
 به کدام شهر ها سفر کردید و کدام 

شهر را بیشتر دوست دارید؟
من به خاطر استعدادیابی و بازی های 
لیگ برتر شهرهای مختلفی مثل 
مشهد،  ارومیه،  همدان،  کرمان، 

اصفهان و یزد را دیده ام. 
اصفهان شهرجذابی است اما یزد را به 
خاطر ویژگی خاص و اینکه کویری است 

خیلی دوست دارم. حالا چون 
مردم کره علاقه زیادی برای 

سفر به خاورمیانه دارند، اگر 
بدانند سفر به ایران سخت 
نیست، شک نکنید تعداد 
زیادی از آنها به ایران سفر 

. می کنند
 غذاهای ایرانی به 
مذاق شما خوش 

آمده؟
غذاهایی که در کمپ به ما 

می دهند متنوع است. همه 
جور غذا را می خورم و مشکلی 
ندارم اما شیشلیک یک چیز 

دیگر است.)با خنده(
بین غذاهای ایرانی و 

کره ای کدام را ترجیح 
می دهید؟

کره ای.)با خنده(
دوست  دارید پخت 

غذاهای ایرانی را یاد 
بگیرید؟

چون به آشپزی علاقه ندارم 
و حتی بلد نیستم غذاهای 
کره ای را بپزم بنابراین هیچ 
وقت برای یادگیری روش پخت 
غذاهای ایرانی کنجکاو نیستم. 
من آشپزی را دوست ندارم.

خنده( )با 
کدام خصوصیت دختران 

ایرانی برای شما جذاب 
است؟

وقتی تازه به ایران آمدم در 
اولین مسابقه بازیکنانم اصلاً 
نکات و تاکتیک هایی را که در 
تمرین یاد گرفته بودند را اجرا 
نکردند و همین مرا خیلی نگران 
کرد. اما از مسابقه دوم به بعد 
که به بچه ها گفتم اعتماد به 

نفس داشته باشید و 

کار با دختران والیبال در ایران بعد 
از 9 ماه، چطور تجربه ای بوده؟

کار با دختران والیبال ایران برایم یک 
فرصت خاص است و از تمرین با آنها 
خیلی ممنونم و از این کار لذت می برم.

از چه نظر خاص؟
این اولین تجربه مربیگری ام در خارج 
از کره است و سفر با بچه ها به نپال 
و سومی تیم زیر ۲۰ سال در لیگ برتر 
اتفاق خوب و لذتبخشی بود که برایم 
خاص تر شد. )توضیح این که تیم زیر 
۲۰ سال دختران ایران به عنوان یکی 
از تیم های حاضر در لیگ برتر والیبال 
زنان در این مسابقات حاضر شد و به 

رتبه سوم رسید.(
 پیشنهاد فدراسیون ایران تنها 

پیشنهاد خارجی شما بود؟
ایران اولین پیشنهاد خارجی ام بود، با 
اینکه برای آمدن  نگرانی داشتم و مردد 
بودم اما بالاخره تصمیم گرفتم و آمدم.

نگرانی ها بابت چه بود؟
 هم شرایط ایران و هم دوری از خانواده.

9 ماه زندگی در ایران نگرانی هایت 
را برطرف کرد؟

دقیقاً، دیگر نگرانی ندارم و همیشه به 
خانواده ام می گویم که اینجا همه چیز 

خوب است و نگران نباشند.
آنها را برای سفر دعوت می کنی؟

من خواسته ام اما فعلاً شرایط سفر به 
ایران را ندارند و اگر شرایط آنها برای 
سفر به تهران جور شود، خوشحالم 

. می کند
شما برای حضور در ایران با پارک 

مشورت کردی، او به شما چه گفت 
که راضی شدی؟

از پارک پرسیدم تمرکزم باید روی چه 
باشد؟ ساختار و کادر تیم چطور باشد؟ 
از او مشورت های بزرگی گرفتم که 

مطمئن شوم به ایران بیایم یا نه.
حالا که در ایران هستی واقعیت 

صحبت های پارک را لمس می کنی؟
شناختی  از  ایران  دختر  بازیکنان 
که پارک از آنها به من داد خیلی 
مسئولیت پذیرتر و بهتر هستند و باعث 
می شود من از کارم با آنها بیشتر لذت 
ببرم. جمعیتی که در ایران علاقه مند 
به والیبال هستند یا بازی می کنند 

فراتر از تصور من است. 
طوری که ما برای استعدادیابی زیر ۱۶ 
سال از هزار و خرده ای بازیکن تست 
گرفتیم و با چیزی که فکر می کردم 
فرق داشت. همین مسأله خوشحالم 

. می کند
حضور هزار بازیکن در مرحله 

استعدادیابی شما را شگفت زده 
نکرد؟ در کره این تعداد بازیکن 

وجود دارد؟
در کره علاقه مندان به والیبال این 
تعداد نیست به همین خاطر کار در 
آنجا خیلی سخت است. به همین 
خاطر کره ای ها به تعداد زیاد بازیکن و 
علاقه مند به والیبال در ایران حسرت 

می خورند.
پس چرا والیبال زنان ایران 

نتوانسته به سطح بالای آسیا 
برسد؟ این قضیه به دانش مربیان 

برمی گردد؟
نمی توان مربیان را مقصر دانست. اصلاً 
والیبال ایران و کره خیلی با هم تفاوت 
دارد، در ایران والیبال باشگاهی پیش 
می رود اما در کره مدارس نخبه پروری 
می کنند به همین خاطر آنها هر روز 
تمرین دارند اما بچه های ایرانی در 
باشگاه ها هستند بدون تمرین هر 

روزه و پرفشار.
چقدر پیشرفت بازیکنان تیم زیر 20 

سال برای شما مشهود بود؟

بچه های ما خیلی پیشرفت خوبی 
در لیگ داشتند. ما چون از بازیکنان 
زیر ۱۸ و ۲۰ سال استفاده کردیم فکر 
می کنم در فصل جدید مسابقات زیر 
۱۸ و ۲۰ سال بچه ها با عملکرد خیلی 

خوب نتیجه می گیرند.
یکی از آرزوهای شما رساندن 

والیبال زنان ایران به جمع پنج 
تیم اول آسیاست، چقدر امیدوار 
هستی که این اتفاق بیفتد و برای 

تحقق آن چقدر زمان لازم است؟
من حالا هم با تیم ملی و هم تیم زیر 
۱۶ سال کار می کنم، باید ببینم چطور 
و تا چه حد پیشرفت می کنند. هدف 
من تغییر در والیبال زنان ایران است 
و هدفگذاری نتیجه برای زیر ۱۸ و زیر 
۲۰ را برای سال آینده گذاشته ام، البته 
باید ببینم بازیکنان چقدر از پس 
تمرینات برمی آیند و در مسابقات آن را 

اجرا می کنند.
منظور از تغییر در والیبال زنان، 

تغییرات فنی است یا ذهنیت هم 
هست؟

البته والیبال زنان ایران نیاز به تغییر 
فنی و تکنیکی دارد. هدف من بردن 
والیبال ایران به سمت والیبال سرعتی 
است و هماهنگی ۶بازیکن برای اجرای 
تاکتیک ها نیاز به کار روی ذهنیت و 
روحیه بچه ها دارد. بنابراین باید روی 
تکنیک و تاکتیک و ذهنیت بازیکنان 

کنیم. کار 
چه نکته ای در کار با دختران ایران 

شما را جذب کرد؟
فکر می کنم به بچه ها خیلی نزدیک 
شده ام و ارتباط صمیمی با آنها دارم. 
البته با شروع کار اول، آنها با من 

ارتباط گرفتند.
 کره ای ها بیشتر درونگرا هستند و 
نمی کنند،  احساسات  ابراز  خیلی 
به نظرم جذابیت دختران ایرانی، 
خونگرمی و ابراز احساساتشان است، 
شاید گاهی خوب نباشد اما این باعث 

شد تا جذب بازیکنان شوم.
قبلاً گفتی مترجم ات، مائده 
بهترین دوستت است. حالا 

دوستان بیشتری پیدا کرده ای؟
 هنوز دوست خاصی پیدا نکرده ام و با 
بازیکنانم دوست هستم. البته به خاطر 
فشردگی برنامه ها فرصت ندارم جایی 
بروم تا تعداد دوستانم بیشتر شود. من 
وقتی روی مسأله ای تمرکز می کنم همه 
فکر و ذکرم معطوف به آن می شود و 
حالا هم همه دغدغه من روی چگونگی 

تمرین بازیکنان اردونشین است.
دختران والیبال ایران و کره چقدر 

با هم تفاوت دارند؟
دختران کره ای از سن پایین تمرینات 
سخت و فشرده ای دارند اما ایرانی ها 
آزاد تر هستند و والیبال را سبک تر یاد 
می گیرند، بنابراین کره ای ها در مهارت 
پایه تفاوت زیادی با بازیکنان ایرانی 
دارند،  برای آموزش تکنیک به ایرانی ها 

زمان بیشتری لازم است. 
اما در مقابل بازیکنان ایرانی از نظر 

فیزیک و قد، خیلی بهتر هستند. 
کره ای ها به خاطر درونگرایی خیلی 
میانه ای با بغل کردن ندارند، اما من 
بعد از چند ماه که اینجا بودم انگار 
احساساتی شده ام که وقتی به کره 
برگشتم به دوستانم می گفتم حالا یک 

بده )باخنده(. بغل 
در واقع کره ای ها مردم سردتری 

هستند.
بله. این طوری حس می شود.

اما در فیلم ها این طور به نظر 
نمی آید؟

چون آنها فیلم است.)با خنده(
فضای جامعه و ورزش را چطور 

دیدید؟
تبلیغات رسانه ای در خارج علیه ایران 
زیاد است. من بعد از چند ماه زندگی 

جایی برای نگرانی نمی بینم. 
ایران از آن چیزی که فکر می کردم 
آزادتر است و مردم خونگرم و مهربانی 
دارد و حتی بعضی مواقع که برای پیاده 
روی بیرون می روم حس بسیار خوبی 

دارم.
درباره تبلیغات منفی علیه ایران در 
دنیا گفتید. این مسأله را بیشتر باز 

می کنید؟
مدام در رسانه ها از ایران در حال 
جنگ می گویند. من هم در روز افزایش 
تنش ها با اسرائیل وارد ایران شدم.چیز 
خاص دیگری نیست، جز حجاب که 
من هم فکر می کردم زنان تحت فشار 
باشند اما این طور نیست.حتی در 
سفرم به کره به دوستان و آشنایان هم 
گفتم که اصلاً چنین جوی وجود ندارد.

 نسل جوان ایرانی به فرهنگ کره 
و فیلم هایش علاقه خاصی دارند. 

این مسأله برای شما جالب بود؟
کره  از  ج  خار شنیدم  که  چیزی 
 Kdramaکی پاپ( و( Kpop محبوبیت
)کی دراما( خیلی زیاد است.اما من 
چون با بازیکنان سروکار دارم و همه 
تمرکز آنها روی تمرین و بازی است 
چیزی از علاقه آنها به فیلم های کره ای 

نکردم. حس 
 سریال ها و فیلم های کره ای از 

تلویزیون ایران پخش می شود، تا 
به حال فیلم یا سریال کره ای را از 

تلویزیون ایران دیده اید؟
من اصلاً علاقه ای به تماشای تلویزیون 
ندارم و مدتی هم که ایران هستم 
اصلاً فیلم و سریالی کره ای از تلویزیون 

ندیده ام.
همان قدر که ایرانی ها فرهنگ و 

فیلم های کره ای را دوست دارند، 
کره ای ها ایران را می شناسند؟

کره ای ها ایران را می شناسند، درجریان 
شرایط ایران هستند اما فکر می کنند 
کشوری است که بخواهد با کره بجنگد. 
با اینکه شناخت دارند ولی کره ای ها به 
خاطر تصور سخت بودن سفر به ایران 

والیبال ایران 
و کره خیلی 

با هم تفاوت 
دارد، در 

ایران والیبال 
باشگاهی 

پیش می رود 
اما در کره 

مدارس 
نخبه پروری 
می کنند به 

همین خاطر 
آنها هر روز 

تمرین دارند 
اما بچه های 

ایرانی در 
باشگاه ها 

هستند 
بدون تمرین 

هر روزه و 
پرفشار

سرمربی کره ای تیم ملی والیبال زنان در گفت و گو با »ایران«:

 کره ای ها حسرت بازیکنان ایران را می خورند

 دختران ایران می توانند جزو 5 تیم اول آسیا شوند

 مهری رنجبر
دبیر گروه ورزشی

گپ
احساساتتان را در زمین ابراز کنید و 
خودتان را نشان دهید، شرایط فرق 
کرد و بهتر کار کردند. من ازاینکه آنها 
را اجرا می کنند خیلی  برنامه هایم 
تحت تأثیر قرار گرفتم. من راضی ام 

این قضیه. از 
وقتی بازیکنی امتیاز می گیرد یا تیم 
برنده می شود، بچه ها معتقدند که 
کمک من بوده یا به لطف من این 
اتفاق افتاده که حس خیلی خوبی به 

می دهد. من 
همیشه جنگندگی خصوصیت 

تیم های شرق آسیا به حساب 
می آید اما ایرانی ها با دادن یک 

ست یا عقب افتادن چند امتیاز زود 
ناامید می شوند، شما این قضیه را 

بین بازیکنان دختر دیده اید، چه 
راهکاری دارید تا حس جنگندگی 

در آنها تقویت شود؟
به نظرم رمز جنگندگی بازیکنان تمرین 
می گفت  مربی ام  همیشه  است. 
جنگندگی از تمرین در می آید. آنها 
در تمرینات سخت و پرفشار به خاطر 
من دوام می آورند و ما می توانیم از 
این تمرینات برای تقویت روحیه 

جنگندگی کمک بگیریم.
چقدر زبان فارسی یاد گرفتید؟

زیاد یاد گرفتم. من اصطلاحات 
والیبالی که بازیکنان می گویند 
مثل: توپ گیری، حمایت، 
ست  د « یا   ، یک  ، رتی قد
شما درد نکنه« را یاد 
 گرفته ام و کم کم 
د  یا بیشتر 
. م می گیر

زبان کره ای هم 
به شاگردانتان 

یاد می دهید؟
ش  ز مو آ من 
ما  ا هم  نمی د
»چرستا«  بچه ها 
معنای  به  که 
را  است  آفرین 
ر  تکرا ن  شا خود

. می کنند
چه چشم اندازی را 
برای والیبال زنان 

ایران دارید؟
والیبال مردان ایران 
عملکرد خوبی دارد 
و دختران هم مثل 
آنها این قابلیت را 
دارند تا جزو پنج 
تیم اول آسیا شوند. 
والیبال باشگاهی با 
تیم ملی خیلی فرق 
بچه ها  گر  ا و  د  ر ا د
تمرینات سخت و پر 
فشار را دوام بیاورند، 
می توانند جزو ۵ تیم 

اول آسیا شوند.
چقدر باید صبر کنیم؟

حضور  از  بعد  امسال 
و  بقات  مسا ر  د تیم ها 
با نتایج آنها مشخص 
ل  لیبا ا و که  د  می شو
زنان ایران در چه مدتی 
می تواند به جمع تیم های 
درجه یک آسیا برسد.

منتظر بازی های دختران 
باشید و تیم  ما را تشویق 

کنید.
ما امیدواریم زنان ایران در 

والیبال آسیا بدرخشند.
تیم زیر ۲۰ سال ایران، سال 
آینده به جمع ۵ تیم اول 

آسیا می رسد.

با تأخیر یک  ساعته برای مصاحبه رسیدیم، اما بدون اینکه خم به ابرو بیاورد، عذرخواهی ما را پذیرفت. او بدجور نکته سنج است 
تا حدی که قبل از آمدن به سالن برای مصاحبه، پیغام می دهد چه لباسی بپوشد؛ رسمی یا اسپرت؟ خیلی راحت جواب سؤال ها 
را می دهد، بدون پنهانکاری. حتی از سردی کره ای ها می گوید و وقتی حرف از فیلم هایشان می شود با خنده می گوید: »آنها فیلم 
است« حرف از»لی دو هی« سرمربی کره ای تیم ملی والیبال زنان ایران است که به خاطر ذهنیتی که جو رسانه ای علیه ایران برایش 
ساخته بود، با نگرانی پا به تهران گذاشت، اما حالا نه تنها از آمدن به ایران پشیمان نیست که آن را لذتبخش می داند. حتی فرهنگ 
ایرانی ها هم در وجودش رسوخ کرده تا جایی که وقتی به کشورش برمی گردد،به دوستانش می گوید: »یه بغل بده«. حدود یک 

ساعت با او از هر دری صحبت کردیم که خواندن حرف هایش خالی از لطف نیست.

بهمن خان مرا در ملوان بازی داد و مربی ام کرد

احمدزاده: می توانم درباره صالح نیا یک کتاب بنویسم
 حامد جیرودی/بهمن صالح نیا، بازیکن، کاپیتان 
و مؤسس باشگاه ملوان، بامداد پنجشنبه ۱۱ 
اردیبهشت و بعد از طی یک دوره بیماری در ۸۷ 
سالگی دار فانی را وداع گفت. مرحوم صالح نیا از 
سال ۱3۴۸ تا ۱3۷۶ برای ۲۸ سال پیوسته هدایت 
انزلی چی ها را بر عهده داشت و در یک دوره نیز 
از سال ۱3۸۱ تا ۱3۸3 ،یعنی مجموعا بیش از سه 
دهه سرمربی ملوان بود. او که در زمان مربیگری 
زنده یاد پرویز دهداری دستیارش در تیم ملی بود، 
به عنوان سرمربی با ملوان سه بار به قهرمانی 
جام حذفی، سه بار نایب قهرمانی جام حذفی 

ایران و دو بار مقام سوم لیگ ایران رسید تا خود 
را به عنوان یک چهره مطرح و موفق در فوتبال 
ایران به ثبت برساند. محمد احمدزاده کاپیتان 
و سرمربی پیشین ملوان که سال های زیادی را 
به عنوان بازیکن و مربی کنار زنده یاد صالح نیا 
فعالیت کرد، درباره او به »ایران« گفت: »بهمن 
خان، بزرگ ورزش و فوتبال انزلی و استان گیلان 
بود. در واقع فوتبال حرفه ای و تأسیس باشگاه 
ملوان، با تلاش های او شکل گرفت و آن را به 
مردم و فوتبال کشور معرفی کرد. آقای صالح نیا، 
خصوصیات بارزی داشت که معمولاً در همه 

مربیان جمع نمی شود. برای مثال دیسیپلین 
بسیار خوبی داشت و دانش بالایش در فوتبال 
زبانزد بود. او ملوان را به تنهایی اداره می کرد 
و توانست شاگردان زیادی را تربیت کند که به 

بازیکنان شاخص فوتبال ایران تبدیل شدند.«
احمدزاده ادامه داد: »ملوان با صالح نیا به 
آژاکس ایران معروف شد و سال ۱3۵۵ به قهرمانی 
اولین دوره جام حذفی رسید. این تیم از سال 
۱3۶۵ تا ۱3۷۱ در پنج دوره پیاپی به فینال جام 
حذفی رسید که در دو دوره آن قهرمان شد و 
سه دوره هم به نایب قهرمانی رسید که تیمی 

در ایران به این رکورد دست نیافته است. ملوان 
با مربیگری صالح نیا، بهترین تیم شهرستانی 
ایران شد و در فوتبال کشور آقایی می کرد. من 
درباره بهمن خان اینقدر خاطره دارم که می توانم 
درباره اش یک کتاب بنویسم. من به تشخیص 
او در ملوان بازی را آغاز کردم و بعد هم که در 
سال ۱3۷۲ فوتبالم در بانک تجارت تهران تمام 
شد، از من خواست که به انزلی برگردم و مربی 
ملوان شوم. صالح نیا چهره ای فراموش نشدنی 
در تاریخ فوتبال انزلی و ایران است و امیدوارم 

روحش قرین آرامش و رحمت الهی باشد.«

ورزشی12
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عکس: علی اکبری- ایران     



13شنبه   13 اردیبهشت  1404  شماره 8729
irannewspaper irannewspapper

اخبار

گروه حوادث/ مرد میانسال با شکایت از نامادری اش و 
فرزندان او مدعی شد آنها در مرگ مشکوک پدر پیرش 

نقش داشته اند.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، مردی چند روز قبل 
به پلیس مراجعه کرد و از نامادری ، خواهر و برادرهای 
ناتنی اش به اتهام قتل پدرش شکایت کرد:» سال ها 
قبل پدر و مادرم از هم جدا شدند، بعد از آن پدرم 
سه بار دیگر ازدواج کرد. همسر دومش طلاق گرفت و 
همسر سومش فوت کرد. با همسر چهارمش 40 سال 
قبل ازدواج کرد و در این مدت باهم زندگی می کردند. 
پدرم با اینکه 85 سال سن داشت اما هنوز کار می کرد. 

او تاجر بود و وضع مالی خوبی هم داشت.«
مرد میانسال ادامه داد: »در این مدت همسر و 
بچه هایش اجازه نمی دادند او را ببینم تا اینکه مدتی 
قبل تماس گرفتند و مدعی شدند پدرم زمین خورده 
و وضعیت جسمی خوبی ندارد. آنها اجازه ندادند پدرم 
را به بیمارستان برسانم، حتی اجازه نمی دادند که 
با اورژانس تماس بگیرم. در نهایت با کلی اصرار با 
اورژانس تماس گرفتم و زمانی که امدادگران به خانه 
پدرم آمدند، مرگ او را اعلام کردند. علت مرگ پدرم 
مشخص نیست از طرفی متوجه شدم گاوصندوق پدرم 
که داخل آن کلی پول، طلا و جواهر بود نیز خالی 
است. آنها می گفتند دزد به خانه زده ولی شکایتی در 
رابطه با این دزدی نکرده اند. به همسر چهارم پدرم و 
فرزندانش شک دارم و احتمال می دهم آنها در مرگ 

پدرم نقش داشته باشند.«
با شکایت مرد میانسال، تحقیقات برای رازگشایی از 

مرگ مشکوک پیرمرد ثروتمند ادامه دارد.

مرد خشمگین که در اقدامی هولناک سه عضو 
خانواده اش را در کرمانشاه به قتل رسانده بود 
دستگیر شد. سردار مهدی حاجیان، فرمانده 
انتظامی استان کرمانشاه گفت: »صبح پنجشنبه 
خبر رسید مردی میانسال همسر، مادرزن، دو پسر 
و عروس خود را با شلیک گلوله زخمی کرده است. 
در این حادثه پسر و عروس خانواده از مرگ نجات 
یافتند اما سه نفر دیگر به قتل رسیدند. کارآگاهان 
پس از ۱۲ ساعت از وقوع این جنایت موفق به 
شناسایی محل اختفای قاتل متواری در سراب نیلوفر 
شدند و توانستتد وی را دستگیر و به پلیس آگاهی 
منتقل کنند. متهم به قتل اعتراف و انگیزه خود را 
مشکلات خانوادگی اعلام کرد. همچنین یک قبضه 
سلاح کلت و هفت عدد فشنگ نیز از وی کشف شد.

 شکایت از نامادری و فرزندانش
در مرگ مشکوک پدر

 قاتل خانم آرایشگر 
 در جنگل 

دستگیر شد 

پدر بعد از قتل پسر به حبس محکوم شد

اختلاف خونیناختلاف خونین  به خاطر خرید خانه جدیدبه خاطر خرید خانه جدید

  افقی:
 1 - مهربانی و عطوفت - باغ مرکبات

2 - ابزاری شبیه انبردست - مقابل 
»اسید« - مجری برنامه در حال پخش »شوخی شوخی«

3 - یک مجموعه کامل - مرد عرب - نام دخترانه - 
دانشجو در پایان دوره تحصیلی می نویسد

4 - گلیم درشت - بندر »امارات« - پدال توقف خودرو
5 - زینت ناخن - پایتخت »تایوان« - کادوها

6 - چسبناک - ماده ها - فهرست
7 - آن که راه و طریقه ای تازه برای اجرای امری می یابد - 

بادکردگی اقتصادی! - نوبت بازی
8 - حرف نفرت - ورزش میدانی - خودروی جمعی

9 - از اقوام اسلاو - خط ویژه نابینایان - دارایی ها
10 - رهبر انقلاب »روسیه« - مرکز استان مرکزی - مخفف 

از این
11 - اسیری و گرفتاری - مفقود و ناپیدا - پرتابه انفجاری
12 - ضربه زننده - حق گردن کلفتی - مقابل »فروش«
13 - رود آرام - کتاب لغت - از مکافات عمل  غافل... 

- میخوش
14 - پستاندار عظیم الجثه دریایی - پسوند شباهت - 

فاضل و عالم
15 - ژئولوژی - نام یک برند ماءالشعیر در ایران

 
   عمودی:

1 - از غذاهای ایرانی - شهر استان اردبیل در قسمت 
جنوب غربی پارس آباد

2 - آکندگی معده - مرجع مطالعاتی - اسم
3 - پزشکی - جذام - نوشته پاک نویس شده - قدم یکپا

4 - استان »شیراز« - جانشین دکمه - شهر استان 
مرکزی

5 - بی نظمی - آموخته ها، آموزه ها - ترشح و نشت
6 - آخرین شب پاییز - دختر خوش خبر! - امر به ماندن

7 - دهان پرنده - هراس - صفت سیب زمینی! - پشت 
و عقب

8 - غده ای است در مغز
9 - رشوه - در قدیم به همراه خانه خرید و فروش 

می شد - به معنی محصول - ماه برفی
10 - تیمی در فرانسه - مقصد رود - نویسنده »کنت مونت 

کریستو«
11 - خشکی وسط دریا - چشیدن غذا - ورزش خیس!

12 - رفیق و متفق الرأی و دوست جانی - با »های« آید - 
آسایش و خرمی

13 - آبدار - اضافی، هرز - آتشگیره - فلز تمدن
14 - خارج ورزشی - قراول، جلودار - خجستگی

15 - نوعی چاشنی و غذای ایرانی - حشره سرنگ!
 

  افقی:
 1 - پرگار - بازیگر سریال »نون خ4«
2 - فیلمی با حضور بهرام رادان - 

شیرینی سنتی کرمانشاه - بلدرچین
3 - پایین و قعر - سرند - زن آگاه - رنجوری

4 - سوار - با دریا جیحون شود! - از لوازم آرایش
5 - مخففِ آنچه - اصرار بیش از حد - کشوری در قاره 

کهن
6 - ماده بیهوشی - به حساب رسنده - نام دخترانه

7 - بالاتر از سرلشکر - بدی عاقبت - اسباب منزل

8 - خم پارچه - اثر عاشقانه عصار تبریزی - لگدکوب
9 - نهر بزرگ - هدیه فرستادن - اداره عالی

10 - نام شاهان سوئدی - وقت - ناراحت
11 - اسب نجیب - بهترین ورزش - بانگ

12 - خداحافظی - بی حوصله - عروس  با خود می برد
13 - به وسیله - قالی فرسوده - علف خشک - چهره
14 - پشیمانی - شبیه - دومین دوره از مزوزوئیک از 

دوران زمین شناسی
15 - فارماکولوژی - شهر »ترکیه«

 
 عمودی:

1 - فیلم قاسم جعفری - از قالب های شعر فارسی
2 - شهر »چین« - سازمان جهنمی قبل انقلاب - شکلک

3 - اشاره به دور - سس گوجه - راه خروج - شمار
4 - ابر سفید - پهلوان - گلی زینتی

5 - بخشی از خانه - فدیه - بیمار
6 - آبریزش و گرفتگی بینی - مخلوط - افسار

7 - شالوده ساختمان - قوم باستانی آریایی - بسیار 
مهربان - ضمیر مفعولی

ع ژاپنی »فلش مموری« 8 - مختر
9 - کهربای سیاه - فروغ - دخترخانم - تالاب

10 - آگاه کردن هنگام خطر - پیمانی نظامی - دستگاه 
قطع و وصل جریان برق در اتومبیل

11 - سرویسی رایگان جهت ایمیل - مرتعش - رأی ها
12 - اشاره به دور - نومیدی - کوشیدن

13 - کالای نو درون کارتن - پست فطرت - شهری در 
»لاریجان« آمل - پسوند شباهت

14 - عنوانی برای نجیب زاده های انگلستان - نمایندگی 
- دنیا و آخرت

15 - اثر »ویلیام فالکنر« - سلاح ضد تانک
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

به گزارش »ایران«، مهر 1403 گزارش 
یک درگیری خونین به پلیس اعلام 
شد. پس از آن مأموران به محل 
درگیری رفتند. بررسی های اولیه 
حاکی از آن بود که درگیری بین 
پدری 48 ساله و پسر 20 ساله اش رخ 
داده و در جریان آن پدر با ضربه چاقو 

پسرش را مجروح کرده است.
وقتی پسر به بیمارستان منتقل شد 
ساعتی بعد به علت شدت جراحت 
وارده و خونریزی شدید جان باخت.
با مرگ پسر جوان پدرش بازداشت 

شد و اعتراف کرد.
مادر مقتول در تشریح ماجرا گفت: 
»چند ماه پیش خانه مان را عوض کرده 
بودیم اما پسرم از این موضوع ناراحت 

بود و مدام به پدرش می گفت که خانه 
را بفروشیم و به محله دیگری برویم. او 
این خانه و محله را دوست نداشت. روز 
حادثه به خانه برادرم رفته بودم تا برای 
مراسم عروسی فرزندش به او کمک 
کنم. وقتی به خانه برگشتم دیدم پسر 
و همسرم دوباره باهم دعوا کرده اند. 

دختر و دامادم هم در خانه بودند.
وی افزود: »دقایقی بعد دخترم 
حالش بد شد و دامادم او را به 
درمانگاه برد. در این میان دوباره 
پسر و همسرم باهم بحث شان شد. 
هرچه سعی کردم آنها را آرام کنم، 
فایده نداشت. یکباره پسرم بلند 
شد و ابتدا با مشت ضربه ای به دیوار 
کوبید و بعد چاقویی را که داخل 

یک دستمال روی بوفه گذاشته 
بود، برداشت و گفت اگر خانه را 
عوض نکنی برای همیشه از این 
خانه می روم. شوهرم هم بلند شد 
و جلوی در ایستاد و گفت حق نداری 
پایت را بیرون بگذاری. پسرم با لگد 
به در می کوبید و می گفت از جلوی 
راهم برو کنار وگرنه در را می شکنم 
که ناگهان همسرم در یک لحظه 
عصبانی شد و چاقو را از او گرفت و 

ضربه ای به پسرم زد.
با تکمیل تحقیقات پرونده برای 
رسیدگی به شعبه 5 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
اما پیش از برگزاری جلسه دادگاه، 
مادر مقتول به عنوان تنها ولی دم، 

رضایت بی قید و شرط خود را نسبت 
به همسرش اعلام کرد. سپس 
متهم از جنبه عمومی جرم پای میز 

محاکمه ایستاد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه متهم به جایگاه 
رفت و گفت: »مدتی بود که پسرم 
اصرار داشت خانه مان را عوض کنیم 
اما من شرایطش را نداشتم. پسرم 
هر روز سر این موضوع با من بحث 
و جدل می کرد. شبی که حادثه رخ 
داد، پسرم می خواست از خانه برود 
اما من می ترسیدم که او شب بیرون 
بماند. جلوی در رفتم تا مانع اش 
شوم ولی فریاد می زد و با لگد به 

در می کوبید. خیلی عصبانی شدم و 
کنترلم را از دست دادم و با چاقویی 
که دست خودش بود ضربه ای به 
او زدم تا مانع رفتنش شوم اما او 
روی زمین افتاد. متهم در حالی که 
سرش را پایین انداخته بود، گفت: 
»من نمی خواستم پسرم را بکشم. 
باور کنید وقتی روی زمین افتاد تازه 
به خودم آمدم و پشیمان شدم اما 

دیگر نمی توانستم کاری کنم.«
در پایان جلسه قضات بر اساس 
مدارک و اسناد موجود در پرونده و 
همینطور اظهارات متهم و رضایت 
ولی دم متهم را به یک سال و نیم 
حبس با احتساب ایام بازداشتی 

محکوم کردند.

گروه حوادث- مرضیه همایونی/ زن جوان 
وقتی به رفتار همسر مهندس و ثروتمندش 
شک کرد با کارآگاه بازی به راز عجیبی درباره 
او پی برد و فهمید شوهرش یک سارق 

خودرو است.
به گزارش »ایران«، چندی قبل زنی به پلیس 
مراجعه کرد و گفت: »از شوهرم شکایت دارم 
او با دروغ و فریب با من ازدواج کرد. قبل از 
ازدواج به من گفت مهندس است و نمایشگاه 

خودرو دارد من هم با او ازدواج کردم.«
 اوایل همه چیز خوب بود اما بعد از مدتی 
همسرم شب ها دیر به خانه می آمد و هربار 
هم با یک خودرو. اعتراض که می کردم 
بهانه شب کاری در نمایشگاه را می آورد. ابتدا 
تصور کردم زن دیگری در زندگی او آمده به 
همین خاطر تصمیم گرفتم او را تعقیب کنم 
اما بعد از مدتی متوجه شدم اوضاع بدتر 
از آن است که من تصورش را می کردم چرا 
که شوهرم دزد حرفه ای خودرو است و من 
از سرقت هایش فیلم و عکس تهیه کرده ام.
با شکایت زن جوان، تحقیقات پلیسی آغاز 
شد و بررسی ها نشان می داد مرد جوان به 
اتهام سرقت چند سالی در زندان بوده و چند 

ماه قبل آزاد شده است.
بدین ترتیب پس از هماهنگی های قضایی، 
مأموران وارد عمل شده و او را دستگیر کردند. 
این در حالی بود که متهم سوار بر خودروی 

سرقتی قصد ورود به خانه اش را داشت.

سارق تحصیلکرده
34ساله است و لیسانس مهندسی برق دارد، 
چند سالی است که سرقت خودرو انجام 
می دهد و مدعی است سرقت حرفه ای را در 

زندان یاد گرفته است.
سرقت هایت را چطور انجام می دادی؟

خودروهایی که من برای سرقت انتخاب 
می کردم یکسری شرایط خاص داشت. حتماً 
باید در سراشیبی پارک باشد، قفل فرمان و 
ترمز هم نداشته باشند و ترجیحاً خاک گرفته 
باشند که به نظر برسد صاحبش خیلی وقت 

است که به سراغش نرفته است.
 شگردت برای سرقت چه بود؟

بالای در خودرو را کج می کردم یا اینکه با ابزار 
و سیم در را بازمی کردم. من در سرقت خیلی 
حرفه ای هستم و هر مدل خودرویی را سرقت 

می کردم. از خودروی پژو گرفته تا سراتو.

 با این کلکسیون خودرو 
چکار می کردی؟

م  می کرد نمره  سند 
که  ا  ر شین  ما یعنی 
به  م  می کرد قت  سر
ی  یت ها سا غ  ا سر
فروش خودرو رفته و 
خودروهای تصادفی با 
مدل خودرویی که سرقت 
کرده بودم را می خریدم 
و به همدستانم می دادم 
صلی  ا یل  سا و نها  آ
خودرو مانند موتور را 
به  از ماشین تصادفی 
ماشین سرقتی منتقل 
می کردند و خودروها را 
با سند خودروی تصادفی 
می فروختم. گاهی هم 

مجبور بودم خودرو را قطعه قطعه کنم و 
به فروش برسانم. را  قطعاتش 

از سرقت ها چقدر گیرت آمد؟
 پول خرید خودروی تصادفی و 30 میلیون 
تومان هم پول مزد دست همدستانم را 

می دادم و باقی پول برای خودم 
می ماند. اما اگر قرار بود اوراقش 
کنم مجبور می شدم خودرو را 60 

تا 100 میلیون تومان بفروشم.
سابقه داری؟

بله. من عاشق خودروی 206 
با شگرد کلاف کردن  بودم 
را  خودرو   - در  کردن  کج   -
سرقت می کردم و با آنها دور 
دور می رفتم زمانی که بنزین 
ر  د می شد  تمام  ها  و ر خود

خیابان رها می کردم.
ولی الان شگردت فرق دارد؟

در زندان به من یاد دادند به 
جای اینکه خودروها را رها کنم، 

تبدیل به پول کنم.
چرا از تحصیلاتت برای کار و درآمد 

استفاده نکردی؟
من لیسانس برق صنعتی دارم ولی کاری در 
این زمینه پیدا نکردم درواقع مهندسی فقط 
در ازدواج کمکم کرد. دوباری که ازدواج کردم 
همسرانم به خاطر همین مهندس بودنم با 

من ازدواج کردند.

قتل پسر، همسر و مادرزن در کرمانشاه

کارآگاه بازی زن جوان، دست شوهر سارقش را رو کرد

زن جوان که یک خانم آرایشگر را در 
محل کارش در شهرستان آمل کشته 
بود در کمتر از 12 ساعت دستگیر شد.
سرهنگ مجید باقری جامخانه، 
فرمانده انتظامی آمل گفت: »در پی 
وقوع قتل خانم 40 ساله آرایشگر 
از  یکی  در  کارش  محل  در  آملی 
خیابان های شهر، موضوع به صورت 
ویژه در دستور کار پلیس آگاهی قرار 
گرفت. با انجام اقدامات اطلاعاتی و 
تحقیقات گسترده پلیسی، متهم به 
قتل که یک زن بود در یکی از مناطق 
ن  شهرستا جنگلی  و  نی  هستا کو
همجوار شناسایی و در کمتر از 12 
ساعت دستگیر شد.« برابر اعترافات 
متهم، علت و انگیزه قتل خصومت 
شخصی بوده که موضوع در دست 
بررسی مراجع قضایی و انتظامی 

. ست ا

گروه حوادث - کامران علمدهی/  مردی که پسرش را 
به خاطر  اختلافی که با او  بر سر خرید خانه جدید 

داشت، به قتل رسانده بود در حالی به یک سال و 
نیم حبس محکوم شد که مادر مقتول پیش از جلسه 

اعلام کرده بود.رسیدگی رضایت بی قید و شرط خود را از همسرش 
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قانون در 
برنامه هفتم 

توسعه تکالیفی 
برای آموزش 

و پرورش 
تعیین کرده که 
نسبت به رشد 

جایگاه آموزش 
و پرورش 

و معلمان 
امیدوار کننده 

است

ان
ایر

 

غزل‌رضایی‌ثانی
خبرنگار

گزارش

مقام‌معلم‌ها‌همیشه‌بالاست،‌این‌را‌نسل‌های‌قدیم‌بهتر‌می‌دانند،‌دانش‌آموزانی‌
که‌مقام‌معلم‌را‌ستایش‌می‌کردند‌و‌حتی‌بیشتر‌از‌والدین‌خود‌از‌معلم‌ها‌حرف‌
شنوی‌داشتند.‌اما‌این‌روزها‌اوضاع‌کمی‌متفاوت‌است.‌بسیاری‌از‌معلم‌ها‌
معتقدند‌جایگاهی‌که‌بین‌دانش‌آموزها‌و‌حتی‌والدین‌آنها‌داشته‌اند،‌تا‌حد‌زیادی‌
از‌دست‌رفته‌است.‌برای‌همین‌بزرگترین‌خواسته‌این‌قشر‌بازگشت‌‌شأن‌و‌مقامی‌
است‌که‌یک‌روز‌بهترین‌معرف‌معلم‌ها‌بود.‌همین‌موضوع‌باعث‌شده‌سازمان‌
آموزش‌و‌پرورش‌سند‌تحول‌بنیادین‌و‌رتبه‌بندی‌فرهنگیان‌برای‌شأن‌معلمی‌را‌
تدوین‌کند.‌چون‌یکی‌از‌نهادهای‌مهمی‌که‌می‌تواند‌به‌این‌نسل‌احترام‌و‌حفظ‌

شأن‌معلم‌را‌بیاموزد‌و‌به‌آن‌تأکید‌کند،‌آموزش‌و‌پرورش‌است.

بازگشت  شأن از دست رفته
‌تدوین‌سند‌تحول‌بنیادین‌و‌رتبه‌بندی‌فرهنگیان‌گزارش‌می‌دهد »ایران«‌از

مهسا‌قوی‌قلب
خبرنگار

گزارش

مدتی پیش فیلمی از محاصره یک موش نسبتاً 
درشت جثه توسط چند گربه و در نهایت فرار 
گربه ها از دست موش در فضای مجازی دست 
به دست شد. این ویدیوی کوتاه شاید به نظر 
خیلی بامزه می آمد و در نهایت موش همه 
گربه ها را ترساند و فرار کرد، اما یک پیام 
کوتاه و خیلی مهم هم داشت؛ موش ها هنوز 
در شهر جولان می دهند، جای مشخصی هم 
ندارند؛ در جوی های پهن خیابان ولی عصر، 
سه راه استخر، زیر پل زین الدین، خیابان 
اشرفی اصفهانی، خیابان مطهری نرسیده 
به مفتح، اطراف دانشگاه علم و صنعت، 
خیابان کارگر حوالی میدان انقاب و...  این 
موش ها دیده شده اند. موضوع مهم، حضور 
موش ها نیست، چون چند سالی است که 
در خیابان های شهر جولان می دهند و زاد و 
ولد می کنند. نکته مهم این است که چرا 
موش های تهران از شهر حذف نمی شوند؟ 
از داوود گودرزی، مدیر کنترل جانوران مضر 
شهری سازمان مدیریت پسماند شهرداری 
تهران، درباره این موضوع سؤال کردیم. او با 
اشاره به اینکه فیلم منتشر شده در فضای 
مجازی با توجه به شکل علمک های گاز، 
اصاً مربوط به شهر تهران نیست به »ایران« 
می گوید:»واقعیت این است که در هیچ کجای 
دنیا موش ها ریشه کن نمی شوند، اما می توان 
این معضل را کنترل کرد. زاد و ولد این جانور 
بسیار زیاد است، به گونه ای که در کانشهری 
مانند تهران در طول ۳۶۵ روز، یک میلیون 
موش با زاد و ولد زیاد می شود، چرا که موش 
در طول یک ماه بالغ شده و زمان بارداری این 
حیوان هم فقط ۱۸ روز طول می کشد. به 
همین دلیل به جرأت می توان گفت اگر کاری 
در تهران انجام نمی شد، موش ها می توانستند 
فاجعه بزرگی در شهر به بار آورند، کما اینکه در 
سال های اخیر تماس های مردمی با سامانه 
۱۳۷ در این رابطه سیر نزولی داشته است.«

تأمین غذای موش ها با غذارسانی به سگ ها 
و گربه ها

گودرزی با اشاره به اینکه به دلیل وجود بعضی 
محدودیت های وارداتی فقط از دو شرکت داخلی 
می توانیم سم تهیه کنیم، توضیح می دهد:»از 

شرکت های دانش بنیان هم برای همکاری در 
این حوزه دعوت کردیم و منتظر پاسخ هستیم. 
دغدغه اصلی ما برای کاهش این معضل، نظافت 
شهر است، آگاهی رسانی به شهروندان هم باید 
افزایش پیدا کند. به عنوان مثال مدتی است 
غذارسانی به حیوانات در خیابان ها و کوچه ها 
توسط مردم به وفور دیده می شود. شهروندان 
نمی دانند که غذا دادن به گربه ها و سگ ها، 
غذای موش ها را هم تأمین می کند و باعث 
ازدیاد این جانور موذی خواهند شد. مورد دیگر، 
ریختن پسماند در جوی ها و نهرهاست، از این 
طریق هم موش ها تغذیه کرده و زیاد می شوند.«

حل مشکل با فاضلاب های زیرزمینی
»در همه کشورها موش وجود دارد ولی در 
کشورهایی که فاضاب های زیرزمینی دارند، 
موش ها کمتر روی زمین دیده می شوند.« این 
را گودرزی می گوید و اضافه می کند:»موش دو 
برابر وزن خود آب مصرف می کند، به همین 
دلیل وارد فاضاب های زیرزمینی شده و کمتر 
روی زمین دیده می شود، اما در کشور ما هنوز 
فاضاب ها زیرزمینی نیستند. در کنار این مورد، 
ساختمان های قدیمی و مخروبه و معبرهای 
بهسازی نشده نیز دست به دست هم داده 
و به مشکات ازدیاد موش ها دامن می زنند، 
کما اینکه نمی توان بیش از حد از سم استفاده 
کرد، چون عاملی است که بشدت باعث تخریب 
محیط زیست می شود و آب های زیرزمینی را 
آلوده می کند. سازمان محیط زیست هم اجازه 
استفاده بیش از اندازه از سم را به ما نمی دهد.«
برای کاهش تعداد این جانور موذی به دلایل 
زیست محیطی نمی توان بیش از اندازه از سموم 
استفاده کرد. به گفته گودرزی سه راه بیشتر 
نداریم: اول اینکه فاضاب های زیرزمینی 
تکمیل شوند تا موش ها کمتر به سطح زمین 
بیایند. مهم ترین نکته هم این است که رفتار 
شهروندان در موضوع نریختن زباله در نهرها 
و جوی ها و غذارسانی به حیواناتی مانند سگ 
و گربه اصاح شود و آگاهی رسانی ها در این 
حوزه با همکاری رسانه ها افزایش پیدا کند. در 
نهایت بهسازی محیط های شهری انجام شود تا 
محیط هایی مانند خرابه ها به جولانگاه موش ها 

نشوند. تبدیل 

بار دیگر معضل قدیمی؛ مواجهه با موش های موذی!

 علی فرهادی سخنگوی وزارت آموزش 
و پرورش درباره اینکه سند تحول 
بنیادین و رتبه بندی فرهنگیان برای 
شأن معلمی تدوین شده است، به 
»ایران« می گوید: »آینده کشور را 
می توان در چهره آموزش و پرورش 

فعلی دید. هرچقدر از منابع انسانی، 
منابع مالی، وقت و زمان آموزش 
درست استفاده کنیم و نگاه بلند 
به آموزش و پرورش داشته باشیم، 
می توانیم آینده بهتری برای نظام 
تعلیم و تربیت و معلمان بسازیم. 

معلمان بیشتر دقت کنیم، البته که 
رتبه های خوبی از کنکور در دانشگاه 
فرهنگیان درس می خوانند و خیلی 
از آنها رتبه های دو و سه رقمی کنکور 
هستند. آنها نگاه بهتری به شغل 
معلمی دارند ولی گام دیگر پس از ورود 
معلمان به سیستم آموزش و پرورش، 
نگهداشت و ارتقا معلمان است. به 
تعبیر دیگر باید برای ارتقا معلمان 
برنامه ریزی شود که با آموزش مستمر 

این اتفاق می افتد.«
سخنگوی وزارت آموزش و پرورش در 
ادامه می گوید: »باید همه نهادها 
به آموزش و پرورش کمک کنند و 
بلندترین نظر به وزارت آموزش و 
پرورش هم از ناحیه مقام معظم 
رهبری و هم از ناحیه قانون نسبت 
به آموزش و پرورش وجود دارد. 
قانون در برنامه هفتم توسعه تکالیفی 
برای آموزش و پرورش تعیین کرده 
که نسبت به رشد جایگاه آموزش 
و پرورش و معلمان امیدوار کننده 

» . ست ا

والدین بی تقصیر نیستند
 مریم یوسفی جامعه شناس و استاد 
دانشگاه درباره تنزل جایگاه معلم 
و تاش برای بازگرداندن اهمیت 
این صنف به جامعه دانش آموزی در 
گفت و گو با »ایران« بیان می کند: 
»زمانی که خود ما دانش آموز بودیم، 
در ایام نزدیک به روز معلم، شب تا 
صبح نمی خوابیدیم و از یک هفته 
قبل از مادرمان می خواستیم هدیه 
مناسبی برای معلم مان تهیه کند. 
بیشتر از معلم ذوق داشتیم تا قدمی 
برای خوشحالی آنها برداریم. این 
رویه تا زمانی که دانشجو بودیم، ادامه 
داشت. منظور من فقط فعل هدیه 
دادن به معلم نیست. موضوع اصلی 
بعد معنوی آن یعنی ارزش گذاشتن به 
مقام معلم است، اما اکنون دیگر مثل 
سابق نیست و معلم جایگاه خود را تا 

حد زیادی از دست داده است.«
یوسفی می گوید: »متأسفانه قدر و 
منزلت شغل شریف معلمی در کشور 
پایین آمده است. امروزه جایگاه معلم 
به جایی رسیده که او جرأت ندارد به 
دانش آموز بیش از یک حدی تکلیف 
بدهد زیرا والدین گایه می کنند که 
به فرزند ما مشق شب ندهید. بعضی 
از دانش آموزان این نسل، حاضر 
نیستند تکلیف بنویسند و والدین 

خود را سراغ مدیر و معلم می فرستند. 
وقتی این رویه ادامه داشته باشد، 
دانش آموزان با همین وضعیت به 
دانشگاه می روند سپس همان رفتاری 
که مقابل معلم داشتند این بار در 

دانشگاه مقابل استاد خود دارند.«
او با اشاره به تأثیر تک فرزندی در 
نوع رفتار دانش آموزان با معلمان 
می گوید: »اکثر خانواده ها تک فرزند 
مدارس  در  فرزندشان  و  هستند 
غیردولتی درس می خواند. اگر هم 
به مدرسه دولتی می روند باید حتماً 
نور چشمی باشند. وقتی فرزندان با 
این رویه تربیت می شوند به مدرسه 
که می آیند تصور می کنند مدیر 
مدرسه مادر آنهاست و نمی توانند 
در چهارچوب مقررات مدرسه رفتار 

» . کنند
این استاد دانشگاه در پاسخ به این 
سؤال که چرا در گذشته معلم از 
ارزش و جایگاه والاتری برخوردار بود؟ 
می گوید: » زمان ما فرزند سالاری 
و فرزند محوری نبود، بلکه سبک 
زندگی خانواده ها بزرگ محوری و 
خانواده محوری بود، هرچه بزرگ 
خانواده می گفت اعضای خانواده 
از آن تبعیت می کردند، به همین 
دلیل در مدرسه هم حرف بزرگ تر 
حرف آخر بود. هرجایی که بزرگترها 
بودند حرف شنوی از آنها در اولویت 
قرار داشت. اما در حال حاضر همه 
چیز فرزند محوری و فرزند سالاری 
اول  حرف  امروزه  است.  شده 
خانواده ها را فرزندان می زنند. ما 
نسلی هستیم که در خانواده های مان 
پدر و مادر تعیین کننده بودند، ولی 
الان فرزندان مان محوریت خانواده 
را دارند. به همین دلیل است که نه 
تنها معلمان، والدین و اغلب بزرگترها 
مانند سابق مورد احترام نیستند.«

این جامعه شناس اضافه می کند: 
»اگر فرزندان محوریت خانواده را 
در دست گرفته اند به دلیل تربیت 
ناصحیح والدین است زیرا والدینشان 
در خانواده های پدر محوری و مادر 
سپس  شده اند،  بزرگ  محوری 
احساس کردند فاصله زیادی بین آنها 
وجود دارد. برای همین خواستند این 
فاصله را با فرزندانشان از بین ببرند 
و با آنها دوست و صمیمی باشند، 
قبل از اعام نیاز آنها را بسیار وابسته 
بار آوردند، به همین دلیل نسلی با 

توقع های زیاد تربیت شد.«

شاید در یک مقطعی از زمان این 
موضوع دچار خلأ شد، زیرا آموزش 
و پرورش سند مشخصی از جنس 
چشم انداز نداشت، ولی سند تحول 
بنیادین بخشی از اهمیت به آموزش 
و پرورش و جایگاه و منزلت معلم را 
حل کرد و باعث شد نظام تربیت 

معلم احیا شود.«
فرهادی می گوید: »بهترین اتفاق 
برای این موضوع تدوین سند تحول 
بنیادین بود که جایگاه آموزش و 
پرورش و معلمان را در معرض دید 
همه مسئولین قرار دهد تا آنها هم 
بدانند هر کدام مسئولیتی در قبال 
معلم به عهده دارند. مسأله بعدی 
هم جایگاه کلی آموزش و پرورش در 
نظام برنامه ریزی کشور است که باید 

مورد توجه باشد.«
او درباره اینکه اگر بخواهیم جایگاه 
معلم را ارتقا دهیم اول باید به 
گزینش و نحوه انتخاب آن دقت 
کنیم، می گوید: » باید در گزینش 
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فرهنگی

گرچه معلمی 
یک موقعیت 

یا هویت 
حرفه ای 
واحدی 

است اما 
تصویر معلم 

در سینما 
متکثر است 
و به اقتضای 

قصه، دچار 
قبض و بسط 

دراماتیک 
شده است

سیدحسن 
نیرزاده 

معلمی را 
در کسوت 

یک قصه گو 
بازنمایی 

می کرد که 
درس را در 

بستر یک 
موقعیت 

نمایشی ارائه 
می دهد. از 

این حیث 
می توان 

گفت نیرزاده 
معلمی را 
دراماتیزه 

کرده و آن را به 
بازیگری و هنر 

نمایش گره 
زده بود

»معلمی« در میزانسن سینما
تصویر‌معلم‌در‌فیلم‌ها‌و‌سریال‌های‌ایرانی‌چگونه‌به‌نمایش‌گذاشته‌می‌شود؟

درباره‌معلم‌خاطره‌ساز‌تلویزیون‌

اخبار

آموزگاری‌که‌زمزمه‌محبت‌بود

غ  »معلمی« به مثابه یک حرفه، فار
از سویه های آموزشی، حائز قابلیت 
نمایشی هم هست و همواره در جهان 
سینما و ژانرهای گوناگونِ آن، دراماتیزه و 
بازنمایی شده است. موقعیت دراماتیک 
معلمی به ماهیت شغلی آن نیز باز 
می گردد که همواره در ارتباط با دیگرانی 
و در  است  نام شان دانش آموز  که 
لوکیشنی به اسم کلاس و مدرسه تعریف 
شده و به همین دلیل به قصه و داستان 
راه می دهد، چنان که می توان بسیاری 
از مفاهیم، موقعیت ها و تجربه های 
درون  در  را  انسان  عاطفی  و  حسی 
مناسبات این حرفه ردیابی و روایت 
کرد. این روایت ها فقط در سینمای 
داستانی و رئالیستی یا سینمای مستند 
رخ نمی دهد بلکه صنعت پویانمایی 
و سینمای انیمیشن یا نمایش های 
عروسکی هم بسیاری از قصه های خود 
را با مدرسه و کلاس و معلم گره می زنند. 
نمونه بارزش در سینمای ایران، فیلم 
»شهر موش ها« به کارگردانی سینمایی 
محمد علی طالبی و کارگردانی عروسکی 
مرضیه برومند است که از دل برنامه 
تلویزیونی »مدرسه موش ها« بیرون 
آمد. از سوی دیگر قسمت های زیادی از 
مجموعه تلویزیونی »قصه های مجید« 
هم تجربه های دوران مدرسه مجید 
و خاطرات تلخ وشیرینی بود که او از 
ارتباط با معلم هایش پیدا می کرد. 
چند سالی قبل تر از ساخت قصه های 
مجید، مجموعه دیگری هم گل کرده 
بود؛ حتی هنوز خیلی ها اکبر عبدی را 
با برنامه »بازم مدرسه ام دیر شد« به یاد 

می آورند که تمام قصه اش حول مدرسه 
و رخدادهای آن می چرخد و در کنار 
معلم، مرشد و بچه مرشد هم به مثابه 
شمایلی سنتی از معلم و مکتب های 
قدیم را صورت بندی می کند. اما اگر 
در یک خوانش تاریخی بخواهیم به 
بازنمایی تصویر معلم در سینمای ایران 
بپردازیم باید آن را با گزاره »وحدت در 

عین کثرت« توضیح دهیم.
 به این معنا که گرچه معلمی یک 
موقعیت یا هویت حرفه ای واحدی 
است اما تصویر معلم در سینما متکثر 
است و به اقتضای قصه، دچار قبض و 
بسط دراماتیک شده است. تصویری که 
از معلم قهرمان تا ضد قهرمان، از معلم 
سخت گیر تا معلم دلسوز و از معلم 
مبارز و انقلابی تا معلم محافظه کار 
و ترسو و مؤلفه های دیگر از معلمی را 
شامل می شود. در برخی از فیلم ها 
معلم در شمایلی کلیشه ای به تصویر 
کشیده شده و در برخی از آنها معلم را 
در کسوت یک نقش شخصیت پردازانه 
می بینیم، شخصیت های محوری که 
کلیت درام بر دوش آنها استوار است. 

اگر از منظر ژانری بخواهیم به بازنمایی 
کاراکتر معلم نگاه کنیم، می توانیم 
طیف های متنوعی از تراژدی تا کمدی 
را در نسبت با موقعیت معلمی به یاد 
آوریم، مثلاً از فیلم »رگبار« بهرام بیضایی 
به عنوان یک درام مبتنی بر شخصیت 
یک معلم تا فیلم »ورود آقایان ممنوع« 
به کارگردانی رامبد جوان به عنوان یک 

کمدی اشاره کنیم.
 اشاره ای که در یک قیاس بین دو 
حکمتی  آقای  یعنی  معلم  کاراکتر 
)پرویز فنی زاده( و آقای جبلی )رضا 
عطاران( نسبت ژانر و شمایل معلم را 
روشن می کند. بسیاری از فیلم های 
مدرسه محور، قصه خود را بر محور 
رابطه معلم و شاگردی بنا و تعریف 
می کنند. سینمای پوران درخشنده را 
می توان مصداقی از این رویکرد دانست. 
او به واسطه توجه به سینمای تربیتی، 
بیش از بقیه به معلم و نقش و جایگاه 
آن توجه کرده است. در این جنس 
از فیلم ها، درخشنده رابطه متقابل 
معلم و شاگرد و تأثیر مثبتی را که بر 
بهبود مسائل کودکان دارد به تصویر 

در حافظه تاریخی ما، نام معلمانی 
ماندگار شده که فقط معلم نبودند، 
عاشق بودند و درس عاشقی می دادند 
تا عشق ورزیدن را یاد دهند. از عشق به 
آگاهی تا مهارت زندگی. در عرصه نمایش 
و تصویر، از تئاتر و سینما تا تلویزیون، 
شمایل معلمانی ترسیم شده که برخی 
از آنها در ذهن ها باقی مانده اند مثل 
پرویز فنی زاده در نقش معلم در فیلم 
»رگبار« به کارگردانی بهرام بیضایی تا 
علی نصیریان در فیلم »جاده های سرد« 
اثر مسعود جعفری جوزانی. آنها بازیگرانی 
بودند که در نقش معلم ظاهر شدند، 
اما خودشان معلم نبوده اند. گرچه 
می توان برخی از آنها را معلم سینما 
دانست که درس هنر می دادند. در این 
میان شاید مهم ترین چهره ای که او 
را هم در قامت خودش و هم در قاب 
تصویر به عنوان معلم می شناسیم 
»سیدحسن نیّـــرزاده نوری« باشد که 
مزیت خاص دبستان علوی بود اما 
عامه با او در قاب تلویزیون آشنا شدند. 

در سال های اول بعد از پیروزی انقلاب 
۵۷ کلاس درس او با نام »طرحی نو 
دراندازیم« در برنامه »بر و بچه های پشت 
پنجره« شبکه یک سیما پخش می شد و 
دوستداران بسیاری داشت؛ برنامه ای که 
مخاطبان باسواد و بزرگسال را هم شیفته 
خود کرده بود. پدرش، غلامحسین 
نیرزاده سردبیر روزنامه غربال بود و 
خودش در سال ۱۳۳۲ آموزگاری را آغاز 
کرد و پس از آشنایی با سید جعفر 

بهشتی شیرازی و کرباسچیان )مشهور به 
علامه( در مدارس نیکان و علوی مشغول 
تدریس شد. نیرزاده که پس از مشاهده 
سختگیری های آموزگاران تصمیم گرفته 
بود معلم شود، همواره با صدای گرم 
و نگاه مهربان در کلاس حاضر می شد 
و با استفاده از مهارت های بازیگری 
تدریس می کرد. او پس از مطالعه روش 
باغچه بان، روشی نوین برای تدریس 
الفبا ابداع کرد. نیّـــرزاده در برنامه »بر و 

می کشد. از جمله می توان به فیلم 
»رابطه« اشاره کرد که در آن به شکل 
گرفتن رابطه بین معلمِ مدرسه با 
پسرکی گنگ می پردازد که آرزوی حرف 
زدن دارد. در واقع کیفیت این رابطه که 
به واسطه نوع حضور و برخورد معلم 
ویژه می شود، باعث جاری شدن اولین 
کلمات نامفهوم بر زبان پسرک می شود.

 »عبور از غبار« دومین فیلم پوران 
درخشنده است که به رابطه یک 
معلم مدرسه با شاگردش در روستایی 
دورافتاده می پردازد، این بار مسائل و 
مشکلات خاص این معلم به گونه ای 
پررنگ در تعامل با کارش قرار می گیرد 
و بار دراماتیک این رابطه پررنگ تر 
است. »پرنده کوچک خوشبختی« 
فیلمی دیگر از پوران درخشنده است 
که این بار به رابطه یک معلم زن 
با شاگرد گنگش می پردازد. به این 
ترتیب او به نگاه خود نوعی مشمولیت 
می دهد که از محدودیت مرد و زن 
خارج شده و به مسأله خاص یک معلم 
و شاگرد می انجامد. کیومرث پوراحمد 
نیز بویژه با »قصه های مجید« نقش 
مهمی در بازنمایی معلم در سینما و 
تلویزیون داشته است. او در فیلم های 
»شرم«، »صبح روز بعد«، »نان و شعر« 
و »سفرنامه شیراز« توجهی خاص به 
شخصیت معلم و رابطه معلم و شاگردی 
دارد که البته بخشی از آن به فضای 

عمومی مجموعه باز می  گردد.

 معلم های ماندگار سینمای ایران
مهم ترین  ز  ا برخی  بخواهیم  گر  ا
یادها  در  که  سینمایی  معلم های 
مانده اند را برشماریم، می توانیم مثلاً 
به  بازی »علی نصیریان« در نقش 
آقای موسوی در فیلم »جاده های سرد«  
اشاره کنیم؛ ساخته جعفری جوزانی 
که یکی دیگر از مهم ترین کاراکترهای 
معلم است. آقای موسوی معلم پا به 
سن گذاشته ای است که در سرمای 
طاقت فرسای روستایی گرفتار برف و 
یخبندان، بیشتر از آنکه با شاگردانش 
سر کلاس باشد با آنها بیرون از کلاس و 
مدرسه وقت می گذراند و به آنها درس 
زندگی می دهد. »بیژن امکانیان« در 
فیلم »دبیرستان« بویژه برای بچه های 
از معلم های ماندگار  ۶۰، یکی  دهه 
سینما محسوب می شود. امکانیان که 
به عنوان جوان اول سینمای آن سال ها 
و موفقیت »گل های داودی« )رسول 
صدرعاملی( حضورش روی پرده سینماها 
می توانست گیشه را تضمین کند، در 
فیلم دبیرستان نقش معلم قهرمانی را 
بازی می کند که برای رهایی شاگردانش 

از دام اعتیاد آستین بالا می زند و یکی 
از درخشان ترین سکانس های معلم و 

شاگردی سینما را خلق می کند. 
از  بعد  دانش آموزان  که  صحنه ای 
از کلاس،  او  خشم ناصری و خروج 
سراغش می روند و پاکت سیگارها و 
فندک  و کبریت  را از جیب های شان 
در می آورند و روی زمین می اندازند. 
امکانیان که در این لحظه خودش 
نیز مشغول کشیدن سیگار است، آن 
را خاموش می کند. اگر بخواهیم از 
یکی از دوست داشتنی ترین معلم های 
سینمایی نام ببریم باید به »خسرو 
شکیبایی« در فیلم »رابطه« اشاره کنیم. 
بازی دقیق و هنرمندانه شکیبایی و درک 
و تسلطش به زبان اشاره در صحبت 
با دانش آموزان ناشنوا او را در شمایلی 
متفاوت از معلم به سینمای ایران 
معرفی کرد. »هما روستا« در سال ۶۶، 
در فیلم »پرنده کوچک خوشبختی«، 
یک نقش آفرینی خیره کننده دارد؛ یک 
معلم ابتدایی البته با دانش روانشناسی 
که در مدرسه کودکان استثنایی مشغول 
به کار می شود و ماحصل تربیت رفتاری 
بیش فعال،  دانش آموز  یک  روی  او 
به مراتبی از فداکاری و جنون ختم 
می شود که مخاطب را تحت تأثیر قرار 

می دهد. 
»حسین سرشار« در سال ۶۸، یکی از 
بهترین بازی های کارنامه اش را در فیلم 
فانتزی  »ای ایران« به ثبت رساند. آقای 

سرودی که هم زمان تلاش می کرد 
تا شاگردانش را از آن حالت رخوت 
همیشگی نجات داده و آنها را خلاق بار 
بیاورد، در همین حال بود که او موانعی 
چون مکوندی را سد راه خود می دید 
تا وجه مبارزه بازی او نیز به عنوان 
یکی از شاخصه های یک معلم فداکار 
در این فیلمِ ناصر تقوایی، نظر هر 
مخاطبی را به خود جلب کند. »شهاب 
حسینی« در فیلم »فروشنده« اصغر 
فرهادی در قامت معلم دبیرستان و 
بازیگر تئاتر ظاهر می شود. اما آنچه 
جزو نشانه شناسی رفتاری او می بینیم، 
روحیه معلمی و آرام او ست که سبب 
می شود تا وی در مواجهه با سخت ترین 
تصمیم ها، به مانند یک انسان فرهنگی 
و متعهد رفتار کند. قطعاً نقش های 
معلم مهم دیگری هم در سینمای ایران 
وجود دارد که در این یادداشت به آنها 
اشاره ای نکردیم، اما همین چند نمونه 
هم نشان می دهد که با تصویر متنوعی 
از شمایل معلم در سینمای ایران مواجه 
هستیم که هر کدام سویه خاصی از این 
حرفه و موقعیت را بازنمایی می کنند.

بچه های پشت پنجره« لباس روستایی 
به تن می کرد و با دو تکه چوب و تکه ای 
گچ شورمندانه می کوشید خط قرمزهای 
سرسخت آموزشی آن زمان را بشکند و در 
غ از سختگیری های  فضایی جدید و فار
مرسوم به کودکان ابتدایی الفبا بیاموزد. 
زنده یاد نیرزاده در بخش های مختلفی 
از برنامه، به شعرخوانی از شاعران 
کلاسیک و بزرگان ادب فارسی اقدام 
و آثار آنها را با همان لحن نقالی اجرا 
می کرد؛ موضوعی که هم برای مخاطبان 
بزرگسال دیدنی و شنیدنی بود و هم 
برای مخاطب کودک و نوجوان خالی از 
لطف نبوده و مایه پیوند بیشتر آنها با 

گنجینه ادب فارسی می شد.
نکته دیگر، حضور خود دانش آموزان 
که  فضایی  بود.  برنامه  فضای  در 
به نمایش  نیز  را  آنها  واکنش های 
می گذاشت و سبب می شد تا مخاطبی 
که در خانه ناظر قاب تلویزیون است 
نیز با آنها همراه شود و خود را جزوی 

از آنها بداند.
سید حسن نیّـــر زاده در واقع شیوه 
نمایشی را برای تدریس انتخاب کرده و 
معلمی راوی بود. او معلمی را در کسوت 
یک قصه گو بازنمایی می کرد که درس 
را در بستر یک موقعیت نمایشی ارائه 
می دهد. از این حیث می توان گفت 
نیرزاده معلمی را دراماتیزه کرده و آن را 
به بازیگری و هنر نمایش گره زده بود. 
هر بار شخصیت هایی نظیر کدخدا 
شعبانعلی، اکبر آقا، آقاکمال و... را 
خلق و خودش هم یک تنه آنها را اجرا 
می کرد. لباس  و گچ و تخته پاک کن 
و مقداری شعر و موسیقی و دو تکه 
چوب، ابزار تدریس و هنرنمایی او بود 

که با برهم زدن شان به صورت ریتمیک 
و ملودیک، از دانش آموزان می پرسید: 
»خوشگل بگو! قشنگ بگو! که این با 
این چی می شه؟!« )هنگام خواندن و 
پرسش آوازگونه اش نیز مثلاً دو حرف 
به هم چسبیده »ب« و »الف« را نشان 
می داد(. آن وقت، دانش آموزان، هم صدا 
و هم آهنگ جواب می دادند: »با با با 
می شه...« هر جلسه را هم با گفتن 
این سخن سعدی در گلستان )بدون 
توقف بر کلمه عمر یا بر زبان آوردن آن( 
به پایان می رساند که »مجلس تمام 
گشت و به آخر رسید... ما همچنان 
در اول وصف تو مانده ایم.« به خاطر 
آوردن او در روز معلم فقط یک تداعی 
نوستالژیک نیست بلکه می تواند به یاد 
آوردن یک استراتژی درست و اثربخش 
در شیوه معلمی باشد. چوپ های در 
دست او می توانست مثل بسیاری از 
معلمان و ناظمان، ترکه ای باشد که 
بچه ها را با آن فلک می کردند اما در 
دست های او به ابزاری برای آموختن 
بدل شدند. او با آواز و نمایش، الفبا را به 
کودکان می آموخت تا با مهر و لطافت 
تدریس کند نه تنبیه و حقارت. آن هم 
در زمانه ای که می گفتند »چوب معلم 

گله/ هر کی نخوره خله.« 
حسن نیرزاده به واسطه کاراکترهایی 
که خودش طراحی و اجرا می کرد 
به »کدخدا« و »عمو زنجیرباف« هم 
معروف بود اما نه کسی را زنجیر کرد 
و نه برای کسی کدخدایی تا شیوه 
معلمی اش مصداق این شعر شود که: 
»درس معلم ار بود زمزمه محبتی... 
 جمعه به مکتب آوَردَ طفل گریز پای را«

 یادش گرامی باد.
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رضا عطاران در نقش معلم  در نمایی از فیلم »ورود آقایان ممنوع«مجید مجیدی در نقش معلم  در نمایی از فیلم »شنا در زمستان«

نمایش »قضیه تفنگ چخوف« 
نوشته احسان بدخشان و 
کارگردانی اشکان پیر دل زنده 
از ۱۵ اردیبهشت ساعت۲۰ در 
سالن هما روی صحنه می رود. 
تهیه کننده این نمایش که 
اثری از گروه دارما است، 
ریحانه راد و مشاور پروژه و 
سرمایه گذار صهبا خلد برین 
هستند. بازیگران این نمایش 
صحنه  به  ورود  ترتیب  به 
عبارتند از محمد علی الحمد، 
مریم  براتی،  علی  محمد 
بصیری فر، احمد صمیمی، 

سعید زارعی، شیده غفاریان، یگانه منصوری، حسام زرنوشه، سارا 
عزیزی و سارا موسوی. در داستان این نمایش، ۹ نفر از مشاهیر بزرگ 
جهان برای اولین بار در دنیای پس از مرگ با هم وارد مسابقه ای 

می شوند.‌/ایسنا

 فیلم »آب مطهر« که نویسندگی 
آن بر عهده اسماعیل رمضانی 
را  آن  تهیه کنندگی  و  بوده 
مرضیه بنی علی بر عهده دارد، 
در تاریخ ۱۲ اردیبهشت ساعت 
آزاد سینمایی  آکادمی  ۱۴ در 
اکران می شود.  آوا  فرهنگ 
یوسفعلی دریادل و محبوب 
شکرزاده بازیگران اصلی این 
فیلم هستند.در خلاصه داستان 
»آب مطهر« آمده است: کریم، 
غسال پیر روستا، در حالی از دنیا 
می رود که هم زمان در روستا 
مراسم عروسی برپاست./مهر

به مناسبت سالگرد درگذشت 
محمدرضا لطفی آهنگساز و 
نوازنده فقید تار، از جدیدترین 
دیوارنگاره میدان جهاد رونمایی 
ح محمدرضا  شد. در این طر
تار  نواختن  حال  در  لطفی 
است و در کنارش شاعرانی 
چون حافظ، سعدی، هوشنگ 
ابتهاج و شهریار دیده می شوند 
که این آهنگساز و نوازنده فقید 
بسیار از اشعار آنها در آثارش 
استفاده می کرد. در توضیح 
این دیوارنگاره آمده است: 
»بی تو آری غزل سایه ندارد 

لطفی...«این دیوارنگاره محصول خانه طراحان انقلاب اسلامی است و 
برخی عوامل آن عبارتند از ایده پرداز: مصطفی کفایی، تصویرساز: آیلار 
قاسمی، طراح گرافیک: محسن کربلایی زاده، طراح نوشتار: علی خلج.

‌»قضیه‌تفنگ‌چخوف«
برای‌سومین‌بار‌به‌صحنه‌می‌رود

‌»آب‌مطهر«‌
به‌اکران‌می‌رسد

‌محمدرضا‌لطفی‌
به‌میدان‌جهاد‌رسید
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 »بر سریر نغمه«
به یاد پرویز مشکاتیان

 هنرنمایی لعیا زنگنه
در »یزدان«

 »امر ملوکانه« حسین پاکدل
در ایرانشهر

کنسرت »بر سریر نغمه« در گرامیداشت 
هفتادمین زادروز استاد پرویز مشکاتیان 
اردیبهشت   24 چهارشنبه  شامگاه 
ساعت 21:30 برگزار می شود. در رویداد 
موسیقایی »بر سریر نغمه« که توسط 
خانواده استاد مشکاتیان با مشارکت 
بنیاد رودکی برگزار می شود، گروه 
موسیقی ایرانی »همنوازان وداد« به 
سرپرستی کیارش داودی با خوانندگی 
پوریا اخواص و مجتبی عسگری در 
می رود.  صحنه  روی  وحدت   تالار 

/روابط عمومی

حسین پاکدل نمایش »امر ملوکانه« 
را در ایرانشهر به روی صحنه می برد. 
این نمایش به نویسندگی و کارگردانی 
خود او بوده و از 24 اردیبهشت در 
جرا  ا ن  یا ر سمند د  ستا ا لن  سا
می شود. این نمایش پیش از این 
سال 94 به اجرا درآمد و پاکدل درباره 
داستان آن گفته است:» داستان 
برمی گردد به نامه نگاری های یکی از 
دختران از خیل بی شمار دختران 
ناصرالدین شاه با شوهرش که از او دور 

شده است.«/ایرنا

درآستانه پخش سریال »یزدان« به کارگردانی 
منوچهرهادی و تهیه کنندگی سلیم ثنایی از 
پوستر این سریال رونمایی شد. لعیازنگنه از 
بازیگران این سریال است واین کار اولین 
سریال او در سال 1404 بوده است.»یزدان« 
با نام قبلی »یک، سه، هفت« برای پخش 
از شبکه سه سیما تولید شده. این سریال از 
دوشنبه 15 اردیبهشت هر شب ساعت 20:30 
از شبکه سه سیما روی آنتن می رود. پژمان 
بازغی، سیما تیرانداز، دارا حیایی، علیرضا 
خمسه، ، حمید گودرزی، رزیتا غفاری و... 
بازیگران این سریال هستند./روابط عمومی

چرا تأثیرگذاری سینما از تئاتر کمتر شده است؟

نقل قول

سینمای ما یک سینمای خیلی سطحی شده و سینمای اجتماعی هم که کاملاً 
از بین رفته است. سینمای کمدی هم که به هر حال داریم می بینیم چه 
اتفاقی برای آن افتاده است ، باید ببینیم و آسیب شناسی کنیم که منشأ این 
مسأله از کجاست. خیلی دلایل متعددی وجود دارد. شاید یک دلیل آن فضای 
مجازی باشد و شاید هم شرایط اقتصادی و اجتماعی مردم و این  ها دست 
به دست هم داده که متأسفانه یک سری کارها تولید می شود که 
گویی کپی پیست از روی همدیگر است و زیاد محتوای جذابی 
ندارد. برای همین، آدم بیشتر تصمیم می گیرد که سراغ سینمای 
طنز نرود. اتفاق خاصی برای سینما نمی افتد. شاید یکی از دلایلی 
که همه دارند بیشتر به سمت تئاتر می آیند این است که هنوز 

یک سری اتفاق های خوب دارد در تئاتر می افتد.
گزیده ای از صحبت های سام درخشانی بازیگر سینما 
تئاتر و تلویزیون با ایرنا

شبکه نمایش 
خانگی در 

سال های اخیر، 
هر چقدر جلوتر 

رفت، به بلوغ 
بیشتری رسید. 

حاصل این بلوغ 
هم افزایش 

کیفیت تولیدات 
برمبنای اصل 

رقابت است

نمی شود.« استفاده  متخصصین  از 
او در ادامه می افزاید: »شبکه نمایش 
خانگی در سال های اخیر، هر چقدر 
جلوتر رفت، به بلوغ بیشتری رسید. 
حاصل این بلوغ هم افزایش کیفیت 
تولیدات برمبنای اصل رقابت است. در 
این عرصه برای مخاطب هم موضوع و 
محتوا اهمیت اول را دارد و هر پلتفرمی 
که محتوای بهتری ارائه کند، در جذب 
مخاطب هم موفق تر خواهد بود. از این 
منظر پلتفرم های خانگی قابل قیاس با 

تلویزیون نیستند.«
خانی درباره شباهت شبکه نمایش 
خانگی با تلویزیون های خصوصی هم 
توضیح می دهد: »این شباهت وجود دارد 
و معتقدم هر چقدر این روزها تلویزیون 
ما از جامعه عقب تر است، پلتفرم ها در 
تلاش هستند تا به مردم نزدیک باشند. 
به خصوص در این سال ها که مردم 
ایران نیاز شدید به سرگرمی دارند و 
پلتفرم های فعال خانگی، قابلیت رقابت 
جدی با تلویزیون در زمینه پاسخ به این 
نیاز را دارند.« این تهیه کننده درباره تنوع 
تولیدات شبکه خانگی تأکید می کند: 
»همان طور که سال هاست می گوییم 
سینما نیاز به تنوع در تولیدات دارد، 
شبکه نمایش خانگی هم در کنار تنوع 

در ژانر، به تنوع در قالب های تولید 
محتوا هم نیاز دارد. شخصاً برنامه ای 
مانند »اکنون« را بسیار دوست دارم و 
در عین حال ممکن است خانواده ها 
علاقه بیشتری به سریال های نمایشی 
داشته باشند. باید برای ذائقه تمامی 
مخاطبان، برنامه های متنوعی تولید 
شود و این اتفاق تا حدود زیادی همین 

امروز رخ داده است.«
او می افزاید: »فرهنگ مصرف تولیدات 
ر  د نگی  خا یش  نما شبکه  ع  متنو
سال های اخیر به خوبی جاافتاده است 
و مخاطبان به راحتی می توانند هرشب 
در خانه محتوای موردنظر خود را تماشا 

» . کنند
خانی در پاسخ به سؤالی درباره وضعیت 
نظارت ساترا بر شبکه خانگی می گوید: 
»واقعیت این است که در همین ماه های 
اخیر به واسطه تولید سریال »جان 
سخت«، شخصاً ارتباط خوبی با مسئولان 
ساترا داشتم و حضور نمایندگان ارشاد 
هم در این مجموعه بسیار کمک کننده 
است. در عین حال اما این نگرانی 
همواره وجود دارد که تلویزیون نخواهد 

برای خودش رقیب تازه ای بسازد.«
این تهیه کننده ادامه می دهد: »شخصاً 
معتقدم گروه مخاطبان تلویزیون با 

مخاطبان شبکه خانگی متفاوت است و 
تصور این رقابت چندان درست نیست، 
در عین حال فعالیت پلتفرم های خانگی 
نیاز به ناظری دارد که خودش ذی نفع 
نباشد. طبیعی است که در فرآیند نظارت 
بر شبکه خانگی، نباید تعارض منافع 
شکل بگیرد. امیدوارم شرایطی فراهم 
شود که نهادی عهده دار نظارت بر این 
حوزه شود که نگرانی ها در این زمینه 
برطرف شود.« اتهام کپی برداری برخی 
تولیدات خانگی از آثار تلویزیونی، بخش 
پایانی صحبت های این تهیه کننده با 
ایران است. او معتقد است: »در این 
زمینه کپی کاری نداریم و شاید در مواردی 
شاهد کپی برداری از برخی برنامه های 
موفق خارجی باشیم. برنامه هایی مانند 
»صداتو« بالاخره مورد توجه مخاطب 
قرار گرفته است و نمی توان آن را کپی 
از برنامه های تلویزیونی هم دانست. 
تعریف من از شبکه نمایش خانگی، 
و  سینما  میان  که  است  مدیومی 
تلویزیون قرار می گیرد و باید تلاش کند 
در این موقعیت محتواهای استانداردی 
را عرضه کند. اگر شبکه خانگی بخواهد 
به دنبال کپی برداری از تلویزیون برود، 
حتماً غلط است و مخاطب هم آن را 

پس خواهد زد.«

گروه فرهنگی/ واسپاری مسئولیت 
نظارت بر تولیدات شبکه نمایش 
خانگی به ساترا صداوسیما هنوز محل 
بحث است. شبکه نمایش خانگی 
که سال ها طبق قانون با نظارت 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی فعالیت 
ی  کش وقوس ها ز  ا پس   ، می کرد
فراوان چند سالی است در حالی به 
این سازمان واگذار شده که هنوز 
مسائل جایگاه قانونی ساترا حل نشده 
و این سازمان توان و اهرم اعمال قانون 
را ندارد. از سوی دیگر مخاطبان و 
پلتفرم ها هم با روش خط قرمزی این 
سازمان همراه نیستند بویژه اعمال 
ممیزی و توقیف پس از انتشار را که 
هرازگاهی جنجال ساز شده مخالف 
فضای اعتماد به این حوزه می دانند. 
سعید خانی تهیه کننده سینما که 

این روزها فیلم »رها« را روی پرده 
به  سخت«  »جان  سریال  و  دارد 
تهیه کنندگی او جزو آثار پر مخاطب 
آنلاین نمایشی است  پلتفرم های 
در گفت وگو با »ایران« با آنکه تأکید 
دارد در مدت زمان انتشار این سریال 
تعامل خوبی با مدیران ساترا داشته 
اما همچنان بر این باور است نهاد 
ناظر بر شبکه نمایش خانگی نباید 
خود ذی نفع باشد. او همچنین با اشاره 
به تفاوت تولیدات تلویزیونی که عموماً 
محتوای سیاسی و ایدئولوژیک دارند با 
محصولات شبکه نمایش خانگی که 
در یک عرصه رقابتی و بر مبنای پسند 
و ذائقه مخاطب تولید می شوند، از 
پیشی گرفتن تولیدات شبکه نمایش 
خانگی از تلویزیون می گوید و بر این 
باور است که در فرآیند نظارت بر 

شبکه خانگی نباید تعارض منافع 
شکل بگیرد.

و  سینما  تهیه کننده  خانی  سعید 
چندین فیلم در شبکه نمایش خانگی 
درباره وضعیت سریال های خانگی 
در زمینه جذب مخاطب، می گوید: 
»اگر شبکه نمایش خانگی بخواهد 
از منظر جذب مخاطب با سینما و 
تلویزیون رقابت و در این زمینه هزینه 
کند، محتوا اهمیت بسیار زیادی پیدا 

می کند. به  خصوص که 
خانگی،  شبکه  در 

ر  بسیا طب  مخا
؛  ست ا مهم 
برخلاف تلویزیون 
ها  ا محتو که 
سوی  و  سمت 
هم  سی  سیا

پیدا می کنند و هزینه تولید هم از 
بودجه بیت المال است. معمولاً هم 

سعید خانی در گفت وگو با »ایران« درباره شبکه نمایش خانگی:

نهاد ناظر نباید خودش ذی نفع باشد


